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Αθήνα, σήµερα στις 15 Απριλίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.19’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΛΓΑΣ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-4-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΛΓ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 12ης Απριλίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνο-
λο του σχεδίου νόµου: «Δράσεις δηµόσιας υγείας - Ρυθµίσεις για
την ενίσχυση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και άλλες διατά-
ξεις».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου
τη Δευτέρα 15 Απριλίου του 2024 ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που
θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η µε αριθµό 911/2-4-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από
τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Γεώργιο Φλωρίδη, η µε αριθµό
943/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί από τον Αναπλη-
ρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαο
Παπαθανάση, οι ερωτήσεις µε αριθµό 920/4-4-2024 και 933/8-4-
2024 θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας Οι-
κονοµικών κ. Θεοχάρη Θεοχάρη, η µε αριθµό 2200/8-12-2023
ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της
Βουλής θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Ευστά-
θιο Κωνσταντινίδη, οι ερωτήσεις µε αριθµό 912/2-4-2024, 931/5-
4-2024 και 932/5-4-2024 επίκαιρες ερωτήσεις, καθώς και η µε
αριθµό 3197/153/14-2-2024 ερώτηση κατ’ άρθρο 130 παράγρα-
φος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από τον Υφυ-
πουργό Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαο Ταχιάο. Η µε
αριθµό 927/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση που απευθύνεται προς
τον Υπουργό Επικρατείας κ. Μαυρουδή Βορίδη δεν θα απαντήσει
λόγω αρµοδιότητας».

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 911/2-4-2024 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κερκύρας της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου
Αυλωνίτη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης µε θέµα: «Δηλώσεις
Υπουργού Δικαιοσύνης για το έγκληµα των Τεµπών. Επέµβαση
στην ανεξάρτητη δικαιοσύνη».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Γιώργος Φλωρίδης.
Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Οι πάντες γνωρίζουν, όχι µόνο στον ελλαδικό χώρο αλλά και

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το τεράστιο πρόβληµα που επωµίστηκε
ο ελληνικός λαός µετά το έγκληµα των Τεµπών. Αντιλαµβάνεστε
ότι όλο το θεσµικό πλαίσιο λειτουργεί στην κατεύθυνση της από-
δοσης δικαιοσύνης και βαφτίστηκε µάλιστα ως «το έγκληµα των
Τεµπών», δεδοµένου ότι εκεί σκοτώθηκαν πενήντα επτά κυρίως
παιδιά, πρόσωπα, και τραυµατίστηκαν πολύ σοβαρά εκατόν
ογδόντα επιβάτες που επέβαιναν στην επιβατική αµαξοστοιχία.
Μάλιστα υπήρξε και αιτία υποβολής πρότασης δυσπιστίας, η
οποία συζητήθηκε στις 27 του Μάρτη.

Κατά τη συζήτηση της πρότασης δυσπιστίας πήρε τον λόγο ο
Υπουργός Δικαιοσύνης, ο οποίος, κατά την άποψη του κόµµατός
µας αλλά και εµού προσωπικά, χρησιµοποίησε εκφράσεις, οι
οποίες ήταν ιδιαζόντως προσβλητικές. Ο Τύπος, µάλιστα, τις χα-
ρακτήρισε και ως χυδαίες, ενάντια στο πολιτικό προσωπικό, πόσο
µάλλον στους Βουλευτές, γιατί προς αυτούς απευθύνονταν, µε
την εξής φράση: «Όσοι από τους πολιτικούς χρησιµοποιούν όλο
αυτό το θολό πράγµα», αναφέρεται για το περίφηµο µπάζωµα,
«για τα µπαζώµατα», το εξηγεί, «αυτοί είναι για τα µπάζα», όταν
γνώριζε ότι πριν από την πρόταση δυσπιστίας είχε ξεκινήσει αυτή
η προσπάθεια από τους συγγενείς των θυµάτων, οι οποίοι µε
δικές τους πρωτοβουλίες εντόπισαν την αποχωµάτωση ενός
πολύ µεγάλου τµήµατος του εδάφους εκεί όπου ουσιαστικά βρέ-
θηκαν τα βαγόνια µετά τη σύγκρουση και στη συνέχεια την επι-
χωµάτωση, αυτό που λέµε «µπαζώµατα», σε µια έκταση περίπου
ενός στρέµµατος. Και όταν γνώριζε, επίσης, ότι επιστήµονες
είχαν καταλήξει σε αυτό το συµπέρασµα, δεν είχε υπάρξει απο-
κλιµάκωση από τον προανακριτικό υπάλληλο της προανακριτικής
διαδικασίας και το κύριο ότι ο ανακριτής της Λάρισας είχε ασκή-
σει ποινική δίωξη γι’ αυτόν τον λόγο εναντίον του πρώην Περιφε-
ρειάρχη Θεσσαλίας κ. Αγοραστού και πλήθος εξετάσεων µαρ-
τύρων, ενόρκων καταθέσεων υπάρχουν µέσα στην σχηµατι-
σθείσα ποινική δικογραφία.

Άρα γνώριζε κατά την ηµέρα εκείνη ότι είχε προηγηθεί η δι-
καιοσύνη, η οποία χαρακτήριζε την πράξη αυτή ως µπαζώµατα,
τα οποία ουσιαστικά, κατά παράβαση καθήκοντος του κ. Αγορα-
στού, έγινε η επιχωµάτωση αυτή, το περίφηµο «µπάζωµα». Και
αναρωτιέµαι γιατί το έκανε αυτό ο Υπουργός Δικαιοσύνης. Πα-
ρενέβη µε τέτοιο αντιθεσµικό τρόπο, υβρίζοντας τους Βουλευτές
–προσέξτε, τους Βουλευτές- που σήµαινε αυτό, όχι έµµεσα,
άµεσα ότι αµφισβητούσε ακόµα και το έργο της τακτικής δικαιο-
σύνης, η οποία ήταν εκείνη η οποία ξεκίνησε όλη αυτή την προ-
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σπάθεια. Γι’ αυτό και θεωρώ ως αντιθεσµική την προσπάθειά του
αυτή, γιατί είναι Υπουργός Δικαιοσύνης.

Περιττό να πω ότι να εκστοµίζονται τέτοιες εκφράσεις από
έναν άνθρωπο ο οποίος δεν είναι Βουλευτής του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου και έχει διοριστεί από τον Πρωθυπουργό, και να προ-
σβάλλει µε τέτοιο ιταµό τρόπο τους Βουλευτές και εν γένει το
πολιτικό προσωπικό της πατρίδας µας, θεωρώ ότι είναι αήθες και
είναι υποχρεωµένος σήµερα µε την ερώτηση που κάνω να απα-
ντήσει γιατί το έκανε αυτό πρώτον, και δεύτερον αν έχει τη διά-
θεση και την πρόθεση, να ανακαλέσει και αν ανακαλέσει, είναι
βέβαιο ότι δεν θα ζητήσω ούτε να δευτεροµιλήσω.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο Υ-

πουργός Δικαιοσύνης κ. Γεώργιος Φλωρίδης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχαριστώ,

κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αυλωνίτη, η απορία που έχω είναι γιατί σπεύσατε να εκ-

προσωπήσετε αυτούς στους οποίους αναφέρθηκα. Αυτοί κατά-
λαβαν ποιοι ήταν, γιατί η διατύπωσή µου είναι: «Όσοι από τους
πολιτικούς» και αν δείτε το βίντεο, θα δείτε ποιους εξαιρώ. Εκεί-
νοι στους οποίους αναφέρθηκα το κατάλαβαν και έσπευσαν να
µου επιτεθούν και προσωπικά. Γιατί;

Γιατί σε όλη την οµιλία που έκανα αποκάλυψα απολύτως ότι
όσοι προσπάθησαν όλη αυτή την περίοδο να εκµεταλλευτούν µια
ανθρώπινη τραγωδία, όσοι από τους πολιτικούς, για να το ξεκα-
θαρίσω και πάλι, προσπάθησαν να εκµεταλλευτούν µια ανθρώ-
πινη τραγωδία για κοµµατικό όφελος αυτοί αποκαλύπτονται
διαρκώς. Δηλαδή τι αποκαλύπτεται; Αποκαλύπτονται τα ψέµατά
τους.

Η συζήτηση που έγινε στη Βουλή κατά την υποβολή της πρό-
τασης δυσπιστίας προς την Κυβέρνηση αποκάλυψε όλα αυτά τα
ψέµατα και εγώ ήµουν ένας από αυτούς που τα αποκάλυψαν, ότι
δηλαδή τίποτα από αυτά δεν άντεχε στην κοινή λογική ή στην
κοινή κριτική, γιατί µε όλα αυτά τα ψέµατα προσπαθούσαν να πεί-
σουν τον κόσµο ότι η Κυβέρνηση ακολούθησε µια οργανωµένη
επιχείρηση συγκάλυψης των ευθυνών γι’ αυτό το φοβερό δυστύ-
χηµα.

Το ερώτηµα, τώρα, είναι γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ στο θέµα αυτό επιµένει
να µετατρέπεται σε παρακολούθηµα του κ. Βελόπουλου, διότι
περί αυτού πρόκειται. Έχει τις δικές του µεταµορφώσεις ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αλλά µετατρέπεται και σε παρακολούθηµα του κ. Βελόπου-
λου.

Και µάλιστα, ο κ. Βελόπουλους πια υπό το κράτος και υπό το
βάρος της αληθείας, η οποία αποκαλύπτεται, εγκαταλείπει τα ψέ-
µατά του, θεωρώντας ότι ό,τι ζηµιά ήταν να προκαλέσει στην
υπόθεση αυτή σε σχέση µε την αλήθεια την έχει προκαλέσει, ό,τι
οφέλη ήταν να έχει πάρει τα έχει πάρει και τώρα τα τοποθετεί
όλα στην εξαέρωση, δεν υπάρχουν στοιχεία, διότι το βαγόνι το
οποίο υποτίθεται ότι υπήρχε εκεί εξαερώθηκε και δεν µπορούν
να βρεθούν τα στοιχεία.

Αλλά αν δει κανείς το αναλυτικό ρεπορτάζ που υπάρχει στην
εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» την 1η Απριλίου του 2024, θα διαπι-
στώσει µία έκθεση που αναφέρεται στο ρεπορτάζ εκεί των ανε-
ξάρτητων πραγµατογνωµόνων από την πλευρά των συγγενών
που λένε ότι τέτοιο βαγόνι δεν υπήρξε ποτέ. Άρα, λοιπόν, είµαστε
σε µια διαδικασία αποκάλυψης όλων εκείνων που επιχείρησαν
µέσα από µυθεύµατα να δηµιουργήσουν όλη αυτή την υπόθεση
ότι η Κυβέρνηση ακολούθησε µια πολιτική συγκάλυψης στην υπό-
θεση αυτή.

Η απάντηση της Κυβέρνησης, ξέρετε, δεν είναι αφηρηµένη.
Είναι πάρα πολύ συγκεκριµένη. Και είχαµε την ευκαιρία να την
αναπτύξουµε ενώπιον της Ολοµέλειας. Ποια, δηλαδή; Ότι στην
υπόθεση αυτή, όταν τον µήνα Ιούλιο ετέθη από την πλευρά των
ανακριτών η ανάγκη να υπάρξει εσπευσµένη ρύθµιση, προκειµέ-
νου να µπορούν να ακούσουν τις συνοµιλίες πέραν των επιχειρη-
σιακών, η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε. Έφερε αµέσως διάταξη, η
οποία θα διευκόλυνε τους ανακριτές στην ανακριτική διαδικασία,
να µπορέσουν να ακούσουν όλες τις συνοµιλίες, πέραν των επι-
χειρησιακών.

Όµως -προφανώς αυτό σας ενόχλησε πάρα πολύ, αλλά ήταν
η αλήθεια- τη διάταξη αυτή ο ΣΥΡΙΖΑ δεν την ψήφισε. Δηλαδή,

τη διάταξη µε την οποία θα µπορούσε να διευκολυνθεί η ανά-
κριση προς ανεύρεση της αλήθειας, δεν την ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ και
σας το απέδειξα εδώ, διότι τα Πρακτικά από την ψηφοφορία της
Βουλής, είναι πάρα πολύ συγκεκριµένα.

Το δεύτερο που είπαµε εδώ -και το επαναφέρω τώρα- είναι ότι
όταν ψηφίσαµε τους νέους ποινικούς κώδικες, εκεί η Κυβέρνηση
έφερε διάταξη, µε την οποία αφαιρεί από τα αδικήµατα αυτά, από
τις περιπτώσεις αυτές, την ανάγκη έκδοσης βουλεύµατος, έτσι
ώστε όταν τελειώσει η ανάκριση να µπορέσει να γίνει η δίκη γρή-
γορα και να µη χαθεί κι άλλος χρόνος. Και τη διάταξη αυτή, την
οποία φέραµε προκειµένου να επιταχυνθεί η δίκη, ο ΣΥΡΙΖΑ δεν
την ψήφισε. Δυστυχώς δεν την ψήφισε και κανένα άλλο από τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, παρά µόνον οι Βουλευτές της Νέας
Δηµοκρατίας. Η διάταξη αυτή ισχύει και θα εφαρµοστεί όταν η
ανάκριση τελειώσει, για να µπορέσει να γίνει η δίκη.

Το τρίτο είναι ότι, έχοντας υπ’ όψιν µας την πικρή εµπειρία από
τη δίκη για το Μάτι -που ένα χρόνο ψάχνανε, µετά από καθυστέ-
ρηση στην ανάκριση, για να βρεθεί αίθουσα να ξεκινήσει η δίκη
και δεν βρισκόταν- ετοιµάζεται, µε τη συνεργασία της Περιφέ-
ρειας Θεσσαλίας, ο χώρος που θα διεξαχθεί η δίκη, όταν είναι
έτοιµη να ξεκινήσει πολύ νωρίτερα, από την ηµεροµηνία που πρό-
κειται να διεξαχθεί.

Άρα όλο αυτό το παραµύθι περί τού ότι η Κυβέρνηση έκανε
προσπάθειες συγκάλυψης, προφανώς, αντιµετώπισε την αλήθεια
του και η αλήθεια είναι αυτή που σας λέω. Εγώ καταλαβαίνω την
δυσκολία που θα έχετε, αν σας συναντήσει κάποιος άνθρωπος
στον δρόµο και σας πει: «γιατί, άραγε, δεν ψηφίσατε τη διάταξη,
για να µπορέσει ο ανακριτής να ακούσει τις συνοµιλίες και να
µπορεί να γίνει ανάκριση», τι θα του πείτε; Αυτά που είπατε εδώ
στη Βουλή, τότε; Υπάρχει το βίντεο, που λέει ότι το κάνατε για
να προστατέψετε το κράτος δικαίου. Μάλιστα!

Πείτε, λοιπόν, αν θέλετε στους ανθρώπους αυτούς που πονάνε
κυριολεκτικά σήµερα, ότι δεν θέλατε ο ανακριτής να µπορεί να
ακούσει τις συνοµιλίες, άρα να διερευνήσει, επειδή θέλατε να
προστατεύσετε το κράτος δικαίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Αυτή είναι
η πραγµατικότητα και µέσα σε αυτή την πραγµατικότητα υπάρχει
η Κυβέρνηση, που ενεργεί µε πράξεις. Δυστυχώς εσείς παρακο-
λουθείτε άλλες δυνάµεις σε έναν ολισθηρό κατήφορο, έτσι ώστε
να δηµιουργείται ένας µύθος, αλλά ο µύθος, κάποια στιγµή, απο-
καλύπτεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Αυλωνίτη, έχετε
τον λόγο για την δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε,
µιλάω µε τον Υπουργό Δικαιοσύνης και πρέπει να τονίσω ότι και
εγώ διακονώ τη δικαιοσύνη, ως δικηγόρος, χρόνια ολόκληρα.

Θα σκεφτεί ο οποιοσδήποτε, που µας ακούει σήµερα, ότι δεν
έχουµε καµµία σχέση µε τη νοµική επιστήµη, υπό την εξής έννοια:
Έρχεται για ακόµα µία φορά ο κύριος Υπουργός Δικαιοσύνης και
λέει «ότι διά της τροποποιήσεως των ποινικών κωδίκων και ειδικά
των διατάξεων που έχουν να κάνουν µε την κατάργηση των βου-
λευµάτων, µέσω των οποίων παραπέµπεται µια υπόθεση..». Αυτό
ουσιαστικά το πρότεινε στη Βουλή των Ελλήνων, για την υπόθεση
των Τεµπών, ενώ οι πάντες γνωρίζουν ότι όταν παρεµβαίνουµε,
τροποποιώντας έναν ποινικό κώδικα, το κάνουµε για όλον τον Ελ-
ληνισµό, για οποιονδήποτε άνθρωπο του πλανήτη και δεν είναι
προσωποποιηµένη η οποιαδήποτε παρέµβαση στους κώδικες.
Αυτό που λέω είναι εξόχως σηµαντικό και σήµερα, για δεύτερη
φορά, το ισχυρίζεται ο Υπουργός Δικαιοσύνης.

Και δεν λέει µόνο αυτό. Λέει ότι ακόµα θεσµοθέτησε, ψηφί-
στηκε στη Βουλή των Ελλήνων η διαδικασία ότι ο ανακριτής µπο-
ρεί τώρα -ελευθερώθηκε- να δει όλο το σύνολο των συνοµιλιών
µεταξύ του σταθµάρχη και των µηχανοδηγών, ενώ οι πάντες γνω-
ρίζουν ότι ανά πάσα στιγµή ο ανακριτής έχει εκ του νόµου το δι-
καίωµα να ζητήσει να ερευνήσει οτιδήποτε συσχετίζεται µε τη
διερεύνηση ενός αδικήµατος.

Ο κύριος Υπουργός Δικαιοσύνης κατά την ίδια ηµέρα στην οµι-
λία του απέναντι στο έδρανο που κοιτάζω, αναφέρθηκε αυτολεξεί
µε τις εξής εκφράσεις, παρεµβαίνοντας στο έργο της δικαιοσύ-
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νης. Ακούστε: «Στον τόπο του ατυχήµατος υπάρχει αγωγός φυ-
σικού αερίου ο οποίος για λόγους ασφαλείας καλύφθηκε µε χα-
λίκια». Αυτό είναι αντικείµενο της διερεύνησης της υπόθεσης και
ο αγωγός αποδείχθηκε ότι είναι εκατό µέτρα από το σηµείο στο
οποίο έγινε το ατύχηµα. «Και ουδέποτε έγινε οποιαδήποτε εργα-
σία εκχωµάτωσης ή επιχωµάτωσης, το λεγόµενο µπάζωµα στον
χώρο εκεί». Ο αγωγός σηµατοδοτείται µετά από δέκα, δεκαπέντε
µέτρα. Τέτοιες αποστάσεις υπάρχουν µε σηµατοδότηση, κίτρινη
σηµατοδότηση που προσδιορίζει ότι κατά µήκος αυτής της πο-
ρείας των σηµατοδοτών είναι σωλήνας µέσω του οποίου διέρχε-
ται αέριο.

Και το ισχυρίστηκε σήµερα ξανά, ενώ δεν έχει κανένα δικαίωµα
ως Υπουργός Δικαιοσύνης να παρεµβαίνει σε µια ανοικτή ποινική
διαδικασία. Και δεν µπορεί –επαναλαµβάνω- να επικαλείται ότι
νοµοθέτησε σήµερα εδώ και κατέπεισε τη Βουλή των Ελλήνων,
ότι έκανε αυτό, την τροποποίηση του ποινικού κώδικα, του κώ-
δικα ποινικής δικονοµίας, καταργώντας τα βουλεύµατα.

Είναι δυνατόν να το λέει αυτό Υπουργός Δικαιοσύνης και επι-
στήµονας άνθρωπος; Είναι αδιανόητο σε κράτος δικαίου να συµ-
βαίνει ο Υπουργός Δικαιοσύνης να επιχειρηµατολογεί µε αυτό
τον τρόπο, να θεωρεί ότι τα µπαζώµατα τα οποία έγιναν και που
αποτελούν αντικείµενο διερεύνησης της ποινικής δικαιοσύνης,
είναι κατά την άποψή του, κυρία Πρόεδρε, και αυτοί που το χρη-
σιµοποιούν, για τα µπαζώµατα, είναι άνθρωποι οι οποίοι «είναι για
τα µπάζα», έστω κι αν είναι ο Βελόπουλος, όπως λέει σήµερα.
Είναι Βουλευτής των Ελλήνων και Αρχηγός ενός κόµµατος. Αλλά
η στιχοµυθία που έγινε εδώ, γιατί είδα τρεις φορές την οµιλία του
κυρίου Υπουργού Δικαιοσύνης, ξεσήκωσε τους συναδέλφους
Βουλευτές, οι οποίοι τον χαρακτήρισαν και επικίνδυνο.

Και απευθυνόµενος προς αυτούς, ανέφερε επανειληµµένα ότι
απευθυνόταν και σε εµάς. Με ποιο δικαίωµα το κάνει αυτό; Με
ποιο δικαίωµα ο Υπουργός Δικαιοσύνης ο όποιος δεν έχει εκλε-
γεί, δεν έχει πρωτογενή εξουσία, αλλά διορίστηκε από τον Πρω-
θυπουργό µιλάει µε τέτοιο τρόπο, θα υιοθετήσω σήµερα την
έκφραση «χυδαία», στους ανθρώπους οι οποίοι εξελέγησαν πρω-
τογενώς από τον ελληνικό λαό;

Όταν, λοιπόν, µε αυτές τις πράξεις πλήττεται το κράτος δι-
καίου, έχω απολύτως το δικαίωµα, ως έχων την πρωτογενή εξου-
σία, εγώ ως Βουλευτής της Κέρκυρας να του ζητήσω εξηγήσεις
κι όχι να µου λέει όλα αυτά τα πράγµατα.

Υπάρχουν καταθέσεις µαρτύρων και όντας τέσσερις µήνες
µέλος της εξεταστικής επιτροπής, έχω δικαίωµα να τον ρωτήσω:
Γιατί χάλασε, δαπάνησε η Κυβέρνηση 650.000 ευρώ για να µετα-
φερθούν χώµατα ακριβώς µερικές ώρες µετά από το τραγικό δυ-
στύχηµα, όταν όλοι οι επιστήµονες λένε ότι τα χώµατα αυτά
µιλάνε για την ανεύρεση εκείνου του υλικού, εκείνου του αερίου,
εκείνου του υγρού που προξένησε δύο απανωτές εκρήξεις, από
τις οποίες είκοσι επτά νέοι άνθρωποι εξαφανίστηκαν και εξαϋλώ-
θηκαν;

Έχω το δικαίωµα, λοιπόν, να το λέω, ότι καλώς οποιοσδήποτε
Έλληνας πολίτης και δη πολιτικός έχει το δικαίωµα να προσπα-
θήσει να διερευνήσει η δικαιοσύνη. Όµως και τούτη η Βουλή έχει
στο δικαιοδοτικό της ρόλο να απαντήσει στο ερώτηµα αν υπήρ-
χαν τέτοια αέρια που το προξένησαν αυτό. Οι πάντες λένε ότι το
ξυλόλιο ήταν εκείνο το οποίο ουσιαστικά δηµιούργησε τη διπλή
έκρηξη που σήκωσε τη φωτιά εν είδει µανιταριού.

Και µας λέει σήµερα ο Υπουργός Δικαιοσύνης ότι είµαστε για
τα µπάζα; Είµαστε για τα µπάζα και ο Πρόεδρος της Βουλής δεν
επεµβαίνει; Ο Πρωθυπουργός της χώρας που τον όρισε δεν τον
βάζει στην άκρη και υιοθετεί τέτοιες εκφράσεις;

Και επαναλαµβάνω, έχει δικαίωµα να µιλάει ο Βουλευτής. Ο
Υπουργός Δικαιοσύνης µε τον τρόπο αυτό δεν παρενέβη στον
ρόλο της δικαιοσύνης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κλείστε, κύριε συνά-
δελφε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ – ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κλείνω, κυρία Πρό-
εδρε και σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Λόγω του σοβαρού θέµατος
έχω σηκώσει τον τόνο της φωνής µου.

Ερωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ της Δικαιοσύνης, ό,τι είπατε
εξυβριστικό και χυδαίο σε αυτή τη Βουλή απευθυνόταν στον κ.
Βελόπουλο ή απευθυνόταν σε όλους τους πολιτικούς και Βου-

λευτές και σε εµένα προσωπικά που ήµουν µέλος της εξεταστι-
κής επιτροπής, τµήµα του όλου; Απευθυνόταν και σε µένα και
στον κ. Γιαννούλη που σας είπε ότι είστε επικίνδυνος; Στους Βου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ; Απαντήστε, όµως, ευθέως!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε Αυ-

λωνίτη, καταλαβαίνω τον τόνο της φωνής, γιατί τα ερωτήµατα
ήταν πάρα πολύ συγκεκριµένα. Γιατί δεν ψηφίσατε τη διάταξη
για να µπορέσει ο ανακριτής να ακούσει τις συνοµιλίες;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Γιατί µπορεί.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Το αίτηµα

το υπέβαλε ο ανακριτής και ο ανακριτής είπε -και είχε δίκιο- ότι
η υπάρχουσα νοµοθεσία σε όλα τα ζητήµατα που αφορούν δυ-
στυχήµατα σε σιδηροδρόµους δεν µπορούσε να ανοίξει τις συ-
νοµιλίες. Άρα, ενώ εξηγήσαµε στη Βουλή ότι το ζητάει ο ανακ-
ριτής, δεν ψηφίσατε τη διάταξη.

Ξέρετε, επειδή αποκαλύψαµε την υποκρισία σας, γι’ αυτό φω-
νάζετε τώρα. Δεν σας ενόχλησε τίποτα τώρα. Αφήστε τα αυτά.
Είναι η υποκρισία σας που αποκαλύφθηκε.

Δεύτερον, για τα βουλεύµατα, αφαιρέσαµε τα βουλεύµατα από
πού; Και από αυτά τα συγκεκριµένα αδικήµατα. Οι ποινικοί κώδι-
κες, οι κώδικες µέχρι που ψηφίσαµε τους καινούργιους, από πολ-
λές δεκαετίες πριν, προβλέπουν ότι σε τουλάχιστον είκοσι
κακουργηµατικές περιπτώσεις, είκοσι κακουργήµατα, οι υποθέ-
σεις εισάγονται απευθείας στο ακροατήριο χωρίς την έκδοση
βουλεύµατος και είπαµε να προστεθούν και οι υποθέσεις που
αφορούν ό,τι συντελείται στον σιδηρόδροµο, να προστεθεί δη-
λαδή στις είκοσι ακόµα µία, γιατί στις περισσότερες των υποθέ-
σεων τα βουλεύµατα παραµένουν, αλλά εσείς δεν το δεχτήκαµε
αυτό να προστεθεί. Άρα, δηλαδή, πότε να γίνει η δίκη;

Βλέπετε ότι στριµώχνεστε από αυτή την πραγµατικότητα, διότι
η Κυβέρνηση στην υπόθεση αυτή θέλει –πρώτον- να διευκολύνει
τη δικαιοσύνη, µε πράξεις όµως, για να µπορέσει να κάνει τη δου-
λειά της, θέλει –δεύτερον- να διευκολύνει τη δικαιοσύνη να απο-
δοθεί γρήγορα, αφαιρώντας τα βουλεύµατα και –τρίτον- ετοι-
µάζει τις εγκαταστάσεις για να µπορέσει η δίκη να γίνει την ώρα
που είναι να ξεκινήσει. Αυτά είναι οι απαντήσεις της Κυβέρνησης
στην πράξη. Όλα τα υπόλοιπα καταρρέουν µε πάταγο κυριολε-
κτικά, επειδή ακριβώς είναι µυθεύµατα και δεν αντέχετε την κα-
τάρρευση των ψεµάτων.

Εποµένως η αναφορά µου ήταν πάρα πολύ συγκεκριµένη.
Όσοι χρησιµοποιούν ψέµατα, όσοι έχουν κατασκευάσει αυτόν
τον µύθο είναι για εκεί που είπα. Εάν θεωρείτε ότι εσείς είσαστε
στους κατασκευαστές των ψεµάτων, των µύθων ή οτιδήποτε
άλλο, δεν έχω πραγµατικά τι να σας πω. Πραγµατικά δεν έχω τι
να σας πω, αλλά αντιλαµβάνοµαι -επαναλαµβάνω και πάλι- τη φο-
βερή δυσκολία που έχετε.

Αν συναντούσατε κάποια στιγµή έναν από αυτούς τους ανθρώ-
πους που υποφέρουν και σας ρωτούσε γιατί δεν ψηφίσατε να
ανοίξει ο ανακριτής τις συνοµιλίες, τι θα του λέγατε; Δεν έχετε
να του πείτε τίποτα. Εδώ δεν είχατε πει αυτό, όταν γινόταν η ψή-
φιση της διάταξης. Δεν είχατε επικαλεστεί ότι ο ανακριτής µπορεί
να τις ανοίξει. Όχι. Είπατε διά του εκπροσώπου σας ότι προστα-
τεύετε το κράτος δικαίου και ήταν η Κυβέρνηση που παραβίαζε
το κράτος δικαίου, εκείνη που έφερνε τη διάταξη αυτή για να
µπορέσει να γίνει η ανάκριση. Αυτές είναι οι κατασκευές που κά-
νετε και ξέρετε ότι αυτές οι κατασκευές δεν αντέχουν στον
κόσµο. 

Λοιπόν, τα ψέµατα καταρρέουν, η υπόθεση αποκαθίσταται, η
ανάκριση διεξάγεται µε έναν πραγµατικά υποδειγµατικό τρόπο
και βεβαίως ο ανακριτής δεν υπάρχει σηµείο που να µη διερευνά,
σηµείο που να τίθεται και να µην το διερευνά. Και βεβαίως όλα
τα υλικά, τα οποία ήταν, προέκυψαν στον χώρο του ατυχήµατος
ή του δυστυχήµατος ή οτιδήποτε άλλο, όλα τα υλικά ήταν στη
διάθεση των πραγµατογνωµόνων, παραµένουν, είναι εκεί, φυλάσ-
σονται, γιατί κάποιος ο οποίος θα οργάνωνε µια επιχείρηση συ-
γκάλυψης, ας πούµε, µε τα χώµατα, να τα εξαφανίσει, κάπου σε
µια θάλασσα θα πήγαινε να τα πετάξει. Δεν θα τα άφηνε εκεί
δίπλα, στη διάθεση των πάντων.
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ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Πού δίπλα;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Δίπλα και

µάλιστα σε ιδιωτικό χώρο –προσέξτε- που σηµαίνει, δηλαδή, ότι
ένας ιδιώτης θα πήγαινε, θα τα έβλεπε και θα έλεγε: «Παιδιά, τι
είναι αυτά εδώ;». 

Άρα όλο αυτό είναι κατασκευή περί του ότι επιχειρήθηκε µια
επιχείρηση συγκάλυψης, ειδικά δε και µετά τον ορισµό υπερπρα-
γµατογνώµονα από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, ο οποίος
θα άρει τη σύγκρουση µεταξύ των εκθέσεων των δύο πραγµατο-
γνωµόνων, αυτών που όρισε ο ανακριτής και των πραγµατογνω-
µόνων από την πλευρά των συγγενών και θα µπορέσει να δώσει
όλη την πιστοποίηση που χρειάζεται η ανάκριση για τα πάντα,
είτε αφορά την ύπαρξη ή τη µη ύπαρξη όποιων υλικών είτε αν
έγινε κάτι ή δεν έγινε κάτι στα βίντεο. Όλα είναι στα εργαστήρια
για να µπορέσουν να δοθούν πειστικές απαντήσεις. Ο φάκελος
της ανάκρισης, όταν κλείσει, θα έχει απαντήσει σε όλα µα όλα τα
ερωτήµατα τα οποία υπάρχουν.

Άρα, λοιπόν, ο στόχος είναι να προστατεύσουµε τη διαδικασία
την ανακριτική για να µπορέσει να αποδοθεί η δικαιοσύνη στον
χρόνο που πρέπει µε τον τρόπο που πρέπει, έτσι ώστε µέσα από
την απόφαση της δικαιοσύνης να υπάρξει δικαίωση όλων αυτών
των ανθρώπων που την επιδιώκουν σήµερα.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ακολουθεί η έκτη µε

αριθµό 943/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» και
Βουλευτού Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπού-
λου προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε
θέµα: «Το µπάζωµα του τόπου του εγκλήµατος στα Τέµπη».

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Ο κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι ένα ακόµα µέσο που εµείς

και εγώ προσωπικά θα χρησιµοποιήσουµε µέχρι να φωτιστεί µε
τρόπο άπλετο όλη η επιχείρηση συγκάλυψης, η οποία βρίσκεται
σε εξέλιξη για το έγκληµα των Τεµπών.

Κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ Οικονοµικών, κύριε Παπαθανάση,
έχετε προσωπικά εµπλακεί στη διαδικασία της συγκάλυψης και
ερωτάσθε σήµερα µε την ιδιότητά σας του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Οικονοµικών, αλλά είχατε προηγουµένως και την ιδιότητα
του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης.

Όπως έχει πλέον πληροφορηθεί το πανελλήνιο, εκεί όπου άφη-
σαν την τελευταία τους πνοή πενήντα επτά συνάνθρωποί µας, εκ
των οποίων πάρα πολλά νέα παιδιά, στα Τέµπη, εκεί όπου τα συ-
ντρίµµια των αµαξοστοιχιών και οι σοροί των ανθρώπων και οι
επιζώντες βρέθηκαν, εκεί η Κυβέρνηση µε την πλήρη σύµπραξη
κοµµατικών επιτελών και στελεχών, µεταξύ των οποίων ο τότε
Περιφερειάρχης Θεσσαλίας Αγοραστός, προσέτρεξαν προκειµέ-
νου παρά πολύ γρήγορα να καλύψουν τα ίχνη και τα στοιχεία του
εγκλήµατος. Στον τόπο όπου θα έπρεπε να έχουν προσκληθεί και
δράσει αρµόδιοι πραγµατογνώµονες, ιατροδικαστές, ειδικοί
εκρηκτικών υλών, χηµικοί και λοιποί ειδικοί, σε αυτόν τον τόπο
όπου θα έπρεπε να έχει γίνει από την πρώτη στιγµή εξονυχιστική
έρευνα για την ανεύρεση ανθρώπινων υπολειµµάτων, αυτό που
απέµεινε δηλαδή από τους ανθρώπους που χάθηκαν, η Κυβέρ-
νηση µε ταχύτατη ενεργοποίηση εκτός κάθε πλαισίου τυπικής νο-
µιµότητας και ποινικής δικονοµίας, φρόντισε –πρώτον- ώστε να
αποµακρυνθούν τάχιστα τα βαγόνια, τα συντρίµµια και µαζί µε
αυτά, όπως πια αποδεικνύεται, ανθρώπινα υπολείµµατα, περιου-
σιακά και προσωπικά αντικείµενα των νεκρών και των ζωντανών,
ακόµη και οστά των ανθρώπων.

Αυτά αποκαλύφθηκαν τον Νοέµβριο στην ειδική έρευνα που
έγινε εννέα µήνες µετά το δυστύχηµα, εννέα µήνες µετά το
έγκληµα, από την ειδική οµάδα «Anubis» στον χώρο όπου φυλάσ-
σονταν τα βαγόνια. Tα βαγόνια µεταφέρθηκαν τάχιστα σε άλλον
χώρο. Ήδη αποκαλύπτεται και ερευνάται η περίπτωση µεταφο-
ράς και χωµάτων και άλλου υλικού από τον τόπο του εγκλήµατος
σε τρίτο χώρο.

Και πάρα πολύ γρήγορα ο τόπος του εγκλήµατος µπαζώθηκε,
αλλοιώθηκε µε κυβερνητική και προφανέστατα πρωθυπουργική
εντολή, αφού ο Πρωθυπουργός ειδοποιήθηκε για το έγκληµα, για

το δυστύχηµα, από την πρώτη στιγµή. Έδρασε αµέσως και σε
όλη τη διάρκεια της νύχτας, όπως ο ίδιος έχει πει, δίνοντας εντο-
λές και συνεννοούµενος µε τους εµπλεκόµενους και βρέθηκε
στον τόπο του εγκλήµατος µαζί µε Υπουργούς, επίσης, από τα
ξηµερώµατα και τις πρωινές ώρες της 1ης Μαρτίου, την ώρα δη-
λαδή που το πανελλήνιο πληροφορείτο για την έκταση και την
τραγική διάσταση αυτής της σύγκρουσης των δύο τρένων, που
ήταν απολύτως προδιαγεγραµµένο ότι κάποια στιγµή θα συνέ-
βαινε, απολύτως γνωστό στην Κυβέρνηση ότι θα συνέβαινε και
δυστυχώς, απολύτως αποδεκτό από την Κυβέρνηση ότι θα χάνο-
νταν ανθρώπινες ζωές. 

Προκύπτει ότι αυτό το µπάζωµα, η ρίψη δηλαδή τσιµέντου, η
οποία αλλοίωσε τον χώρο από τις πρώτες µέρες µετά το έγκ-
ληµα, έγινε άρον-άρον και χωρίς κανένα έγγραφο, χωρίς να
υπάρχει, δηλαδή, η τυπική διαδικασία που να προσωποποιεί εκεί-
νον που δίνει την εντολή, χωρίς να τηρείται καµµία διαδικασία
διαφάνειας, χωρίς συνολικά να τηρείται καµµία προϋπόθεση του
Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας για τη διαφύλαξη των αποδείξεων,
αλλά και των κανόνων της επιστήµης, σε σχέση, ακριβώς, µε τη
διαφύλαξη και διερεύνηση των αποδείξεων.

Ήδη γνωρίζετε ότι είναι ερευνητέο τι µετέφερε η εµπορική
αµαξοστοιχία και τι συνετέλεσε στη µεγάλη έκρηξη, που προκά-
λεσε θανάτους πέραν εκείνων οι οποίοι προκλήθηκαν αυτοτελώς
από την ίδια τη σύγκρουση. 

Η δηµόσια συζήτηση, σε σχέση µε το µπάζωµα του τόπου του
εγκλήµατος …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Πρόεδρε, να συ-
ντοµεύσετε, παρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ναι, κυρία Πρόεδρε, δεν θα επεκταθώ. Να ολοκληρώσω
την ερώτηση. Επιτρέψτε µου, είναι ένα θέµα, που απασχολεί
όλους µας και µας συνταράσσει όλους µας.

Η δηµόσια συζήτηση, κύριε Παπαθανάση, για το µπάζωµα ξε-
κίνησε µετά πολλών εµποδίων, αφού η Κυβέρνησή σας είχε επι-
βάλει σιωπητήριο ακόµα και σε σχέση µε τη λέξη «Τέµπη». Και µε
τον αγώνα των συγγενών, οι οποίοι βρίσκονται στην πρώτη γραµ-
µή της µάχης για δικαιοσύνη, σιγά-σιγά αποκαλύφθηκε ότι η Κυ-
βέρνηση, µε απόλυτη συµµετοχή κυβερνητικών προσώπων, µπά-
ζωσε τον τόπο του εγκλήµατος, χρησιµοποιώντας ως βοηθό της
και τον τότε δικό της περιφερειάρχη Αγοραστό.

Η ερώτησή µου αφορά τα έγγραφα, µε τα οποία εσείς εκ των
υστέρων επιχειρήσατε να καλύψετε αυτό το εντελώς παράνοµο
µπάζωµα, έγγραφα τα οποία έχουν αναδροµική αναφορά. Το
πρώτο, του κυρίου Περιφερειάρχη Αγοραστού µε ηµεροµηνία 31
Μαρτίου 2023, το δεύτερο, µε υπογραφή του Υφυπουργού υπό
τη δική σας ευθύνη και του κ. Γεωργιάδη, µε ηµεροµηνία 18 Απρι-
λίου του 2023 και το τρίτο, µε υπογραφή δική σας ως Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Οικονοµικών στις 12 Ιανουαρίου 2024, έγγραφα
τα οποία καταθέσατε εδώ στη Βουλή στις 3.00’ το πρωί κατά τη
συζήτηση της πρότασης µοµφής, σε µια άδεια Βουλή, έγγραφα
από τα οποία προκύπτει ότι εκ των υστέρων και ενώ συνεδρίαζε
η εξεταστική επιτροπή για το έγκληµα των Τεµπών και ήταν στο
επίκεντρο η δηµόσια συζήτηση για το µπάζωµα του τόπου του
εγκλήµατος, εσείς επιχειρήσετε να προσδώσετε νοµιµοφάνεια
σε αυτό το µπάζωµα και µάλιστα το εµφανίσατε ως έργο ανάπτυ-
ξης -έργο ανάπτυξης- για το οποίο διατέθηκαν 647.000 ευρώ.
Διατέθηκαν 650.000 ευρώ για «έργο ανάπτυξης» στην αλλοίωση
του τόπου εγκλήµατος των Τεµπών.

Με δεδοµένο αυτό και µε δεδοµένο ότι είναι πασίδηλες οι προ-
σπάθειες που κάνει η Κυβέρνηση και ο κ. Μητσοτάκης και ο κ.
Καραµανλής και άλλοι εµπλεκόµενοι Υπουργοί να αποφύγουν τις
ευθύνες τους, σάς ρωτώ -και είστε ο δεύτερος που ρωτώ, γιατί
κατέθεσα την ίδια ερώτηση στον κ. Σκρέκα, ο οποίος δεν εµφα-
νίστηκε και δήλωσε αναρµόδιος την περασµένη εβδοµάδα- ποια
στοιχεία υπάρχουν στο Υπουργείο για την ενέργεια του µπαζώ-
µατος και για τη σχετική αναδροµική έγκριση κονδυλίων και εκτα-
µίευση ποσού. Έχει διενεργηθεί ή πρόκειται να διενεργηθεί
έλεγχος για αυτή την ενέργεια;

Και δεύτερον, κύριε Παπαθανάση -θα απαντήσετε εσείς, διότι
έχετε αποδεχθεί την αρµοδιότητα, ο κ. Σκρέκας δήλωσε αναρ-
µόδιος- στο Ελεγκτικό Συνέδριο, στο δικαστήριο δηλαδή που
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ελέγχει τις δηµόσιες συµβάσεις και ήλεγξε τη σύµβαση 717, εµ-
φανίστηκαν στελέχη του Υπουργείου Ανάπτυξης και ζητούσαν
από µέλη του δικαστηρίου, όπως αποκαλύφθηκε από δικαστή
εδώ στη Διάσκεψη των Προέδρων, διαβεβαιώσεις για το αν κα-
λύπτονται ως προς τις ποινικές ευθύνες από τον έλεγχο που έχει
διενεργήσει το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Η ερώτησή µου είναι, ποιοι είναι αυτοί οι υπηρεσιακοί παράγο-
ντες που επισκέφθηκαν το Ελεγκτικό Συνέδριο για να ενηµερω-
θούν ως προς το αν καλύπτονται και σε ποιο πλαίσιο έγινε η
σχετική επίσκεψη, η οποία αποτελεί ευθεία παρέµβαση στη δι-
καιοσύνη. Είχε εγκριθεί από εσάς ή από τον Υπουργό Ανάπτυξης;
Ενηµερωθήκατε εσείς και ο προκαθήµενός σας κ. Χατζηδάκης,
πριν ή µετά από αυτή την επίσκεψη; Και υπάρχουν σχετικά έγ-
γραφα ή µιλάµε για άλλη µία προσπάθεια παρέµβασης στη δι-
καιοσύνη, προκειµένου να µην ελεγχθούν τα ένοχα για το
έγκληµα των Τεµπών κυβερνητικά πρόσωπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Νι-
κόλαος Παπαθανάσης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κυρία Πρόεδρε του κόµµατος Πλεύση Ελευθερίας, είναι επι-
θυµία όλων µας να χυθεί άπλετο φως στο τραγικό αυτό δυστύ-
χηµα, γι’ αυτό πρέπει εµπεριστατωµένα και µε ειλικρίνεια να
παρουσιάζουµε τα στοιχεία και να αφήσουµε τη δικαιοσύνη να
κάνει τη δουλειά της.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα σας απαντήσω κατά λόγου αρµοδιότητας
και βεβαίως, αφού σας εξηγήσω ποια είναι η αρµοδιότητά µου
στην ελληνική πολιτεία που εσείς έχετε υπηρετήσει ως Πρόεδρος
του Κοινοβουλίου και βεβαίως ως µέλος ενός κόµµατος που κυ-
βέρνησε τον τόπο, υπάρχουν ορισµένες διαδικασίες βάσει των
οποίων αποζηµιώνονται -πληρώνονται µάλλον- δαπάνες.

Δύο είναι τα σηµεία µε τα οποία πληρώνει το κράτος τις δαπά-
νες. Το πρώτο σηµείο είναι ο τακτικός προϋπολογισµός, εάν πρό-
κειται για τακτικές δαπάνες, δηλαδή δαπάνες επαναλαµβα-
νόµενες. Και το άλλο σηµείο, για το οποίο έχω αρµοδιότητα, είναι
το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων. Οφείλετε να το γνωρίζετε
αυτό γιατί ασκήσατε διοίκηση κατ’ ουσίαν.

Τι σηµαίνει πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων; Το Πρόγραµµα
Δηµοσίων Επενδύσεων είναι µια οµπρέλα. Καταλαµβάνει τα
πάντα. Καταλαµβάνει το Ταµείο Ανάκαµψης, καταλαµβάνει τα
συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα -το ΕΣΠΑ δηλαδή- κατα-
λαµβάνει το εθνικό σκέλος, δηλαδή τους πόρους που έχουµε ως
πολιτεία για να στηρίξουµε την ανάπτυξη ή να πληρώσουµε για
έργα, δηµόσια έργα, κάθε είδους και καταλαµβάνει, επίσης, και
όλα τα υπόλοιπα, πέραν του ΕΣΠΑ, ευρωπαϊκά προγράµµατα, τα
οποία έρχονται στην πατρίδα µας µε ισχυρή χρηµατοδότηση από
τους ευρωπαϊκούς πόρους.

Αυτό, λοιπόν, συµβαίνει. Ό,τι είναι έκτακτο, δηλαδή φυσικές
καταστροφές, έκτακτα γεγονότα, πληρώνονται όλα από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Τι συνέβη, λοιπόν, για να αντι-
ληφθούµε όλοι πώς ακριβώς συνέβησαν τα γεγονότα, για τα
οποία εσείς έχετε θέσει το πρώτο σκέλος της επίκαιρης ερώτη-
σής σας; Όταν έγινε το δυστύχηµα, έγιναν δύο έκτακτες συσκέ-
ψεις του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας, το
λεγόµενο ΣΟΠΠ. Ποιοι συλλειτουργούν µέσα σε αυτό το ΣΟΠΠ
για να καταλάβουµε του συντονιστικού οργάνου; Είναι τα στε-
λέχη της Πυροσβεστικής, είναι η Αστυνοµία, είναι το ΕΚΑΒ, ο πε-
ριφερειάρχης, στελέχη της περιφέρειας, δηλαδή όλοι οι εµπ-
λεκόµενοι. Στη συνέχεια αυτό το συντονιστικό όργανο αποφάσισε
-τα έχω καταθέσει, θα τα καταθέσω και πάλι σήµερα- επί λέξει:
«Την ενίσχυση του επιχειρησιακού έργου µε µηχανήµατα βαρέως
τύπου και τη διάθεση σκαπτικών µηχανηµάτων για τη διαµόρ-
φωση του χώρου επιχειρησιακής δράσης».

Έδωσε, λοιπόν, αυτό το συντονιστικό όργανο µια εντολή στη
διεύθυνση τεχνικών έργων της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας
για διάθεση µηχανηµάτων, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η πρό-
σβαση -στο σηµείο ακριβώς που έγινε το τραγικό δυστύχηµα- της
Αστυνοµίας, της ΕΜΑΚ, της Πυροσβεστικής, των ασθενοφόρων,
των εθελοντικών οµάδων διάσωσης και όλων όσων επιχειρούσαν

στο σηµείο εκείνο. Στη συνέχεια για να συµβεί αυτό και να µπο-
ρέσει να πληρώσει η περιφέρεια, γιατί αυτή ανέλαβε να πληρώσει
τις δαπάνες αυτές των µηχανηµάτων, υπέβαλε αίτηµα προς τη
Διεύθυνση Διαχείρισης Εθνικού ΠΔΕ του τότε Υπουργείου Ανά-
πτυξης -τότε ανήκε η Υπηρεσία αυτή στο Υπουργείο Ανάπτυξης
σήµερα στη δική µου αρµοδιότητα, αρµοδιότητα στο Υπουργείο
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών- για τη χρηµατοδότησή του
από το Ειδικό Πρόγραµµα Αντιµετώπισης -προσέξτε- Εκτάκτων
Αναγκών.

Τι ζήτησε, λοιπόν, η περιφέρεια. Ακούστε τι ζήτησε. Τα έχετε
όλα. Θα τα καταθέσω και πάλι αναλυτικά. Πρώτον, χρήση βαρέων
µηχανηµάτων έργου για τον απεγκλωβισµό ατόµων στον χώρο
του ατυχήµατος, δεύτερον, κατασκευή προσβάσεων προς και
στον χώρο του ατυχήµατος για να µπορέσουν να µπουν µέσα όλα
αυτά τα οχήµατα, τρίτον, χρήση γερανοφόρων τηλεσκοπικών µη-
χανηµάτων έργου για τον απεγκλωβισµό ατόµων στον χώρο του
ατυχήµατος, τέταρτον, κατασκευή περιφράξεως στον χώρο του
ατυχήµατος και σε οικόπεδο του ΟΣΕ στο Κουλούρι, πέµπτον,
χρήση γερανοφόρων τηλεσκοπικών µηχανηµάτων έργου στον
χώρο του οικοπέδου του ΟΣΕ στο Κουλούρι.

Τι συνέβη τότε; Στη συνέχεια ελήφθη απόφαση από τον τότε
Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, τον κ. Γιάννη Τσακίρη
και στη συνέχεια τώρα για διαχειριστικούς λόγους και µόνο, λόγω
ολοκλήρωσης του έργου, υπέγραψα τη σχετική αλλαγή του χρο-
νοδιαγράµµατος.

Θα καταθέσω και πάλι στη Βουλή -επιτρέψτε µου, κυρία Πρό-
εδρε, είναι σηµαντικό, γιατί πρέπει να τα παρουσιάσω- τη διά-
θεση µηχανηµάτων του συντονιστικού οργάνου, την εντολή της
Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων προς τη Διεύθυνση Προγραµµατι-
σµού να αιτηθεί την πρόταση χρηµατοδότησης του νέου έργου
στο ειδικό Πρόγραµµα Αντιµετώπισης Εκτάκτων Αναγκών για την
Περιφέρεια Θεσσαλίας που αναφέρει τα ποσά και αυτά τα οποία
σας ανέγνωσε, ακριβώς, την ανακοίνωση της πρόθεσης χρηµα-
τοδότησης για να προχωρήσουν όλα αυτά και να γνωρίζουν αν
θα πληρωθούν αυτοί οι εργολάβοι που µπήκαν µέσα για να φέ-
ρουν τα µηχανήµατα, για να µπορέσουν να επιχειρήσουν τα πυ-
ροσβεστικά και όλα τα υπόλοιπα Σώµατα, το πρακτικό της
οικονοµικής επιτροπής της Περιφέρειας Θεσσαλίας σχετικά µε
το έργο, το τεχνικό δελτίο που αναφέρεται λαµβάνοντας υπ’ όψιν
ότι οι δαπάνες προκλήθηκαν µε πρωτοβουλία και µε εντολές της
Πολιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας -
το τεχνικό δελτίο-, την απόφαση του τότε Υφυπουργού που ανα-
φέρει ακριβώς τα ποσά και την ένταξη της πράξης, τον έλεγχο
νοµιµότητας της Οικονοµικής Επιτροπής της Περιφέρειας Θεσ-
σαλίας, το δεύτερο πρακτικό που αναφέρεται ρητά σε όλες τις
εργασίες της Οικονοµικής Επιτροπής της Περιφέρειας Θεσσα-
λίας -εδώ εµπλέκονται υπάλληλοι, όλοι της Περιφέρειας Θεσσα-
λίας- και στο τέλος, τη δική µου υπογραφή που αλλάζει την ηµε-
ροµηνία λήξης της πράξης ακριβώς για να µπορέσει, όπως λέει
µέσα η τροποποίηση, «για το χρονοδιάγραµµα της για ευχερέ-
στερη διοικητική παρακολούθηση». Μόνο την αλλαγή της ηµερο-
µηνίας ολοκλήρωσης.

Θα τα καταθέσω και πάλι στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονο-

µίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Και ολοκληρώστε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Και ολοκληρώνω, κυρία Πρό-
εδρε και έχω και τη δευτερολογία.

Για το δεύτερο σκέλος της ερωτήσεώς σας θέλω να σας πω
ότι ποτέ δεν έδωσα τέτοια εντολή, ποτέ δεν περιήλθε σε γνώση
µου και ποτέ δεν έχω ενηµερωθεί για οποιαδήποτε επίσκεψη υπη-
ρεσιακών παραγόντων για τη σύµβαση 717 στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Πρόεδρε, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. Θα παρακαλούσα και εσάς
και τον Υπουργό, όµως, να τηρηθούν οι χρόνοι στη διαδικασία
των δευτερολογιών.
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ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Υπουργέ, καταθέσατε κάποιο επιπλέον έγγραφο
από αυτά που έχετε ήδη καταθέσει;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Τα ίδια και κάποια συµπλη-
ρωµατικά ενδιάµεσα τα οποία είναι της Οικονοµικής Επιτροπής
της Περιφέρειας Λάρισας, αυτά τα οποία πιστοποιούν δαπάνες,
κ.λπ..

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Καλώς. Θα τα δούµε αυτά τα συµπληρωµατικά που λέτε
ότι είναι ενδιάµεσα.

Η ουσία, όµως, είναι -την οποία παραλείπετε να θίξετε µε επι-
µέλεια- ότι όλα αυτά τα έγγραφα ξεκινάνε από τις 31-3-2023, δη-
λαδή τριάντα µία ηµέρες µετά από το έγκληµα. Δεν έχετε κανένα
έγγραφο επίσηµο που να δικαιολογεί και να νοµιµοποιεί όλα αυτά
που κάνατε µε πλήρη και απόλυτη συµµετοχή της Κυβέρνησης
από την πρώτη στιγµή. Δεν έχετε κανένα έγγραφο, επίσης, που
να νοµιµοποιεί την Κυβέρνηση και πρόσωπα τα οποία εµπλέκο-
νται στο δυστύχηµα.

Η πολιτική ευθύνη και η εµπλοκή στο δυστύχηµα οµολογήθηκε
από την πρώτη στιγµή. Από την πρώτη στιγµή παραιτήθηκε ο κ.
Καραµανλής και από την πρώτη στιγµή ζήτησε συγγνώµη ο κ.
Μητσοτάκης. Προκύπτει ότι από την πρώτη στιγµή ο κ. Μητσο-
τάκης και οι υπ’ αυτών Υπουργοί εµπλέκονται στη διαδικασία της
συγκάλυψης των δικών τους και δικών σας ευθυνών και µάλιστα,
το κάνουν µε τόσο χονδροειδή τρόπο, ώστε από την πρώτη στι-
γµή συνεδριάζουν -αυτό είναι το εξώδικο που έστειλε ο κ. Αγο-
ραστός στην κ. Καρυστιανού- ο Υπουργός Υγείας, ο Υφυπουργός
Μεταφορών, ο συντονιστής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Θεσσα-
λίας και ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος του ΟΣΕ. Το
ελεγχόµενο πρόσωπο, δηλαδή, χωρίς καµµία αµφιβολία και κα-
τηγορούµενο είναι σε αυτούς που αναλαµβάνουν µαζί σας δράση
την κρίσιµη στιγµή και την κρίσιµη ώρα για την συγκάλυψη των
ευθυνών.

Κύριε Παπαθανάση, που θελήσατε να µου κάνετε µαθήµατα
και για το πώς διενεργούνται στη χώρα µας οι δηµόσιες δαπάνες,
όταν υπάρχει ποινικό αδίκηµα, όταν υπάρχουν θάνατοι συνδεδε-
µένοι µε ποινική ευθύνη και ποινική διερεύνηση, κύριε Υπουργέ,
δεν είναι έργο ανάπτυξης οι ενέργειες οι οποίες γίνονται στον
τόπο του εγκλήµατος. Δεν είναι έργο ανάπτυξης η αλλοίωση του
τόπου του εγκλήµατος και µάλιστα, πριν να έχουν πρόσβαση εκεί
όλοι οι αρµόδιοι ειδικοί. Δεν είναι έργο εκταµίευσης κονδυλίων
του ΕΣΠΑ -αυτό έχετε να πείτε;- η παρέµβαση στον τόπο του
εγκλήµατος. Δεν υπάρχει ενέργεια που να γίνεται στον τόπο του
εγκλήµατος, η οποία να νοµιµοποιείται εάν δεν την έχει παραγ-
γείλει αρµόδιο ανακριτικό όργανο.

Εν προκειµένω, δεν υπάρχει καµµία παραγγελία ούτε γνώση,
κανενός αρµοδίου ανακριτικού οργάνου για αυτή την παρέµ-
βαση. Κανείς σας δεν είχε δικαίωµα. Είσαστε κατηγορούµενοι για
το έγκληµα, η Κυβέρνησή σας και όλοι οι συναρµόδιοι Υπουργοί.
Κανείς σας δεν είχε δικαίωµα να ανακατεύεται µε κυβερνητική
ιδιότητα στα µουλωχτά, χωρίς χαρτιά, χωρίς έγγραφα, χωρίς δι-
κονοµικές παραγγελίες, χωρίς διαδικαστικές εγκρίσεις, ποινικο-
δικονοµικές, στον τόπο του εγκλήµατος και να τον αλλοιώνετε. 

Αυτά τα έγγραφα τα οποία έχετε προσκοµίσει, περιγράφουν
πράγµατα άσχετα σε σχέση µε το µπάζωµα που πραγµατοποι-
ήσατε. Πουθενά δεν περιγράφεται αυτό το οποίο πράγµατι έχει
γίνει. Είναι πρόκληση να λέτε ότι εγκρίνατε και πληρώσατε -Ποτέ;
Τον Γενάρη του 2024; Δεκατρείς µήνες µετά;- διαδικασίες για να
έχουν πρόσβαση στον τόπο του δυστυχήµατος και του εγκλήµα-
τος τα βαρέα οχήµατα. Μιλάτε σε άνθρωπο που έχει επισκεφθεί
τον τόπο του εγκλήµατος και σας διαβεβαιώ ότι όλοι οι άνθρωποι
στην περιοχή έφριξαν µε την ταχύτητα µε την οποία µπαζώσατε
και οι υποψίες αµέσως κυκλοφόρησαν, γιατί έγινε αυτό το πρά-
γµα. Αφού είχαν αποµακρυνθεί τα βαρέα οχήµατα, αφού είχαν
αποµακρυνθεί τα βαγόνια, τα συντρίµµια, ό,τι απέµεινε από τους
ανθρώπους, αφού έγιναν όλα αυτά, ρίξατε τσιµέντο ακριβώς
στον τόπο όπου προηγουµένως υπήρχαν τα συντρίµµια, οι τραυ-
µατίες, οι νεκροί και τα υπολείµµατα των ανθρώπινων υπάρξεων.
Ρίξατε τσιµέντο στον χώρο. Αυτό το τσιµέντο υπάρχει και σή-
µερα. Αυτό δεν περιγράφεται σε καµµία από τις υποτιθέµενες ερ-

γασίες που προσπαθείτε να περιγράψετε για να καλύψετε τα ίχνη
σας εκ των υστέρων. Αυτό που κάνετε και που κάνατε, είναι πρό-
δηλο ότι συνδέεται µε µια απόπειρα συγκάλυψης και κάλυψης
του τόπου όπου υπήρχαν τα βαγόνια και υπήρχαν οι άνθρωποι
και υπήρχαν και οι ουσίες οι συνδεδεµένες µε τη σύγκρουση, τις
οποίες φαίνεται ότι προσπαθήσατε να καλύψετε, αφού προηγου-
µένως οι καθ’ ύλην αρµόδιοι εργαζόµενοι που επιχείρησαν εµφά-
νισαν χηµικά εγκαύµατα, ακόµα και µέσα από τις στολές τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Πρόεδρε, θα
παρακαλούσα να συντοµεύσετε, διότι αυτή η ερώτηση πήρε τον
τριπλάσιο χρόνο από ό,τι προβλέπεται. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. Τελειώνω.

Κύριε Παπαθανάση, µας λέτε ότι πήγαν εργολάβοι την ώρα
που έπρεπε να γίνονταν ανακριτικές πράξεις. Παρακαλώ, απα-
ντήστε: Πρώτον, γιατί δεν υπάρχει ούτε ένα έγγραφο; Δεύτερον,
ποιοι ήταν αυτοί οι εργολάβοι ονοµαστικά για να κληθούν και ως
µάρτυρες; Ποιος τους κάλεσε; Τι τους είπε; Τι τους ανέθεσε; Τι
ανέλαβαν και τι έκαναν; Να ερευνηθεί εάν πράγµατι χρειαζόταν
να γίνουν ενέργειες από µη θεσµικά, µη υπηρεσιακά πρόσωπα,
γιατί σε τέτοιους αναφέρεστε. Να εξεταστούν οι άνθρωποι αυτοί,
πριν τους συµβεί κάτι και δεν µπορούµε να τους εξετάσουµε,
όπως έγινε µε κεντρικό κορυφαίο µάρτυρα στην υπόθεση, τον
Χρυσάγη, ο οποίος φαίνεται ότι είχε ειδική γνώση για τις µαγνη-
τοφωνήσεις και την αλλοίωσή τους, δηλαδή για τη µονταζιέρα
που εφαρµόσατε στο ανακριτικό υλικό. Καταθέστε µας ονόµατα,
επώνυµα, έγγραφα και εµπλεκόµενα πρόσωπα. 

Όσο για την κατηγορηµατική δήλωσή σας ότι δεν γνωρίζετε τί-
ποτε για υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Ανάπτυξης
που επισκέφθηκαν το Ελεγκτικό Συνέδριο και ζητούσαν διαβεβαι-
ώσεις ότι καλύπτονται για τη σύµβαση 717, η σχετική αποκάλυψη
έγινε από τη δικαστή του Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Γναρδέλλη σε
δική µου ερώτηση στη Διάσκεψη των Προέδρων. Αποκάλυψε ότι
επισκέφθηκαν το Ελεγκτικό Συνέδριο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Πρόεδρε, ολο-
κληρώστε. Έχετε ξεπεράσει…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.

Αποκάλυψε ότι επισκέφθηκαν το Ελεγκτικό Συνέδριο επιτελείς,
υπηρεσιακοί παράγοντες του Υπουργείου Ανάπτυξης. Ο κ. Σκρέ-
κας Υπουργός Ανάπτυξης δηλώνει αναρµόδιος κι εσείς Υπουρ-
γός Οικονοµικών και πρώην Αναπληρωτής Υπουργός Ανάπτυξης
δηλώνετε άγνοια. Και κατά τα άλλα µας λέτε να αφήσουµε τη δι-
καιοσύνη να κάνει τη δουλειά της, ενώ σύµφωνα µε τις καταγγε-
λίες της Ευρωπαίας εισαγγελέως, αλλά και αυτό που όλοι βλέ-
πουµε, εσείς εµποδίζετε τη δικαιοσύνη και την µπλοκάρετε, εσείς
χειροκροτάτε τους ενόχους και αλληλοχειροκροτιέστε για το
έγκληµα, εσείς στέλνετε υπηρεσιακούς παράγοντες να ερευνή-
σουν πώς θα καλυφθούν, παρεµβαίνοντας και πάλι στη δικαιο-
σύνη, κι εσείς νοµοθετείτε φωτογραφικά για να µην ελεγχθείτε
για το έγκληµα των Τεµπών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Κυρία Πρόεδρε, σας είπα ότι
τα πάντα πληρώνονται από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων. Και σας είπα ότι περίµενα να το γνωρίζετε αυτό. Δεν είναι
κακό µερικές φορές να αναγνωρίζουµε τα λάθη µας. Δηλαδή να
πείτε: «Συγγνώµη, δεν το γνώριζα». Θα σας πω το γιατί. Σας το
λέω πιο κάτω.

Το τραγικό δυστύχηµα µάς έχει όλους συγκλονίσει. Έχω τρία
παιδιά, τα δύο εκ των οποίων, τα δύο κορίτσια µου, έπαιρναν το
τρένο γιατί σπούδαζαν εκτός. Εποµένως, σ’ αυτό το τρένο βρί-
σκονταν τα παιδιά όλων µας. Εποµένως, µας έχει συγκλονίσει και
η δικαιοσύνη πρέπει να κάνει τη δουλειά της. Γι’ αυτό, λοιπόν, και
δεν εµπλεκόµαστε.

Θέλω να σας πω, και θα έπρεπε και πάλι να το γνωρίζετε, ότι
κατά τη διάρκεια τέτοιων γεγονότων όταν χρειάζεται να σηκώσεις
ένα βαγόνι το οποίο είναι σαράντα-πενήντα τόνους, δεν υπάρ-
χουν τέτοια µηχανήµατα. Αυτά τα µηχανήµατα τα έχουν ιδιώτες.
Αυτούς που λέτε εργολάβους, είναι ιδιώτες. Αυτοί έρχονται,
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αυτές οι µονάδες, και σηκώνουν τα βαγόνια για να µπορεί να γίνει
η δουλειά και να ψάξουν να βρουν τους ανθρώπους. Εποµένως,
γι’ αυτό πληρώθηκαν αυτά τα λεφτά, για να πάνε ειδικά συνερ-
γεία, εργολάβοι, εταιρείες για να κάνουν αυτή τη δουλειά.

Και όλα, προφανώς, βρίσκονται, διότι αυτά δεν είναι ΕΣΠΑ,
κυρία Πρόεδρε. Σας είπα ότι το ΠΔΕ είναι οµπρέλα. Έχει και το
ΕΣΠΑ µέσα, έχει και τους εθνικούς πόρους. Είναι, λοιπόν, εθνικοί
πόροι που βρίσκονται κάτω από την οµπρέλα του ΠΔΕ. Μην τα
µπερδεύετε, λοιπόν. Θα ήταν καλό να τα γνωρίζετε και σας λέω
γιατί θα ήταν καλό να τα γνωρίζετε, διότι θα δείτε ότι στις φυσι-
κές καταστροφές -και θα σας τα εξηγήσω και θα τα καταθέσω
όλα στη Βουλή- όταν έγινε ο σεισµός στις 7 Νοεµβρίου στις πε-
ριοχές της Αχαΐας στη Δυτική Ελλάδα ο τότε Υπουργός Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Γιώργος Σταθάκης είχε υπο-
γράψει την ένταξη στο ΠΔΕ της κρατικής αρωγής και όλων. Επί-
σης, κρατική αρωγή στη Δυτική Ελλάδα, στη Στερεά, από τις κα-
τολισθήσεις, µε υπογραφή επίσης και πάλι του Υπουργού τότε κ.
Αλέξη Χαρίτση. Θα τα καταθέσω. Επίσης, στη Μάνδρα. Τη θυµά-
στε τη Μάνδρα. Πάλι υπογραφή ένταξης στο ΠΔΕ από τον Υφυ-
πουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στάθη Γιαννακίδη. Επίσης,
στο Μάτι, υπογραφή ένταξης στο ΠΔΕ από τον Υφυπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης κ. Στάθη Γιαννακίδη.

Αυτά τα καταθέτω και για τη δική σας ανάγνωση έτσι ώστε να
µην ξαναεπαναλάβετε: «Από πού πληρώνονται αυτά;» Από ένα
σηµείο πληρώνονται όλα αυτά. Από το Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων.

Κι όσο για το δεύτερο ερώτηµα, ισχύει αυτό που σας είπα.
Σας είπα ότι ούτε γνώση ούτε εντολή έχω για καµµία τέτοια

επίσκεψη για τη σύµβαση 717. 
Καταθέτω στη Βουλή τα Πρακτικά για να ενηµερωθείτε, κυρία

Πρόεδρε, από πού πληρώνονται οι φυσικές καταστροφές και
όλες αυτές οι δαπάνες µε υπογραφές Υπουργών του ΣΥΡΙΖΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονο-
µίας και Οικονοµικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δεν ήµουν, κύριε Υπουργέ, στον ΣΥΡΙΖΑ τότε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Το ’15 ήσασταν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώθηκε η συ-
ζήτηση της ερώτησης.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 912/2-4-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέ-
ξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών µε θέµα: «Τεράστιες καθυστερήσεις στις αποκαταστάσεις
των ζηµιών στο Δήµο Νοτίου Πηλίου».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, κ. Νι-
κόλαος Ταχιάος.

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι είναι γνωστό και σε εσάς ότι ο

Δήµος Νοτίου Πηλίου είναι από τις περιοχές της Μαγνησίας που
υπέστησαν πρωτοφανείς και εκτεταµένες ζηµιές σε κεντρικές
υποδοµές από τις καταστροφικές πληµµύρες του Σεπτεµβρίου.

Στη Μηλίνα και στον Πλατανιά, που επισκέφθηκα πρόσφατα, η
κατάσταση σε βασικές υποδοµές επτά µήνες µετά παραµένει
πραγµατικά τραγική. Κεντρικοί δρόµοι των περιοχών παραµένουν
απροσπέλαστοι, δρόµοι του περιφερειακού οδικού δικτύου µε
εκτεταµένες ζηµιές, η αγροτική οδοποιία δεν το συζητάω παντε-
λώς κατεστραµµένη και το παραλιακό µέτωπο µε σηµαντικές αλ-
λοιώσεις.

Ολόκληρος ο Δήµος Νοτίου Πηλίου, επίσης σας είναι γνωστό
ότι ένα πολύ µεγάλο αν όχι το πλειοψηφικό κοµµάτι του ΑΕΠ του
που βασίζεται στον τουρισµό. Ενώ, λοιπόν, βρισκόµαστε κυριο-
λεκτικά µια ανάσα από την έναρξη της νέας θερινής τουριστικής
σεζόν οι αναγκαίες παρεµβάσεις για την αποκατάσταση των ζη-
µιών στην περιοχή δεν έχουν καν ξεκινήσει. 

Με σχετική τώρα πράξη του υπουργικού συµβουλίου του πε-
ρασµένου Οκτωβρίου αποφασίστηκε ότι η αρµοδιότητα για την
αποκατάσταση των βλαβών σε υποδοµές των πληγεισών περιο-
χών από τις πληµµύρες περνά στο Υπουργείο Υποδοµών. Το
Υπουργείο, δηλαδή, µε απλά λόγια έχει ευθύνη για τον σχεδια-
σµό, την ανάθεση και την εκτέλεση των αναγκαίων έργων αλλά
και την ολοκλήρωση αυτών εντός ενός σαφούς χρονοδιαγράµ-
µατος.

Η ερώτηση, λοιπόν, που εξάγεται είναι και εύλογη και απλή.
Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα των αποκαταστάσεων των ζηµιών
στις βασικές υποδοµές του νοτίου Πηλίου; Και υπάρχει σκοπός,
βούληση να υπάρξει µια επιτάχυνση στις αναγκαίες παρεµβά-
σεις, προκειµένου να εξυπηρετηθεί ο κόσµος, οι επισκέπτες στη
ένταξη που επίκειται της θερινής σεζόν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο Υφυ-
πουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Ταχιάος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Κύριε Βουλετά, πραγµατικά, το νότιο Πήλιο αποτελεί µια
περιοχή η οποία επλήγη πολύ έντονα από το φαινόµενο Daniel
και βέβαια και από το φαινόµενο Elias, γιατί µετά από λίγες ηµέ-
ρες διαδέχτηκε την αρχική θεοµηνία µία δεύτερη, που, βεβαίως,
και αυτό ήταν κάτι πέρα από οποιαδήποτε πρόβλεψη ότι µπορεί
να συµβεί. 

Και, πραγµατικά, στο νότιο Πήλιο είχαµε και την πιο κλασική
περίπτωση βλάβης, αυτή που έµεινε ως σηµείο αναφοράς της
µεγάλης έντασης, την υποσκαφή στο µεταβατικό τοίχωµα της γέ-
φυρας Μπελεγρίνο όπου τοποθετήθηκε προσωρινά µια γέφυρα
Μπέλεϋ για να αποκατασταθεί η κυκλοφορία στο Πήλιο, κάτι το
οποίο ήταν απολύτως απαραίτητο, γιατί ήµασταν και σε µια πε-
ριοχή που γινόταν η συγκοµιδή των µήλων, ήταν µία περίοδος
που, πραγµατικά, ήταν ιδιαίτερα κρίσιµη για την οικονοµία του
Πηλίου ακόµα και αν τελείωνε η καλοκαιρινή περίοδος εκείνες
τις ηµέρες.

Πρέπει να σας πω, λοιπόν, ότι στο νότιο Πήλιο έχουµε ρίξει ένα
µεγάλο βάρος, δηλαδή έχουµε κάνει επανειληµµένες επισκέψεις
τόσο ο ίδιος ως µέλος της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Υποδοµών και Μεταφορών και µάλιστα έχοντας αυτή την ευθύνη
αυτών των έργων όσο και κλιµάκια µηχανικών του Υπουργείου
και συµβούλων του Υπουργείου, οι οποίοι τι έκαναν; Κατέγραψαν
όλες τις ζηµιές. Αυτό έγινε µετά από υπόδειξη από την περιφε-
ρειακή αυτοδιοίκηση και από την τοπική αυτοδιοίκηση και αυτή
τη στιγµή εκπονούµε τα τεύχη δηµοπράτησης για να µπορέσουν
να δηµοπρατηθούν τα έργα, τα οποία πρέπει να γίνουν για την
περιοχή του Πηλίου.

Πρέπει να σας πω ότι η πίεση την οποία διαβάσατε δεν αφορά
το σύνολο των υποδοµών ή το σύνολο των έργων τα οποία είναι
απαραίτητο να γίνουν, αναφέρεται µονάχα στις σχολικές αίθου-
σες. Νοµίζω δεν υπάρχει στο νότιο Πήλιο κάποια σχολική αίθου-
σα η οποία είναι να αποκατασταθεί από το Υπουργείο µας.
Αναφέρεται στα σιδηροδροµικά, που τα σιδηροδροµικά του Βό-
λου, της Μαγνησίας, δηλαδή η γραµµή Βόλος - Λάρισα είναι ένα
ιδιαίτερο κεφάλαιο και αναφέρεται και στο οδικό δίκτυο ευθύνης
περιφέρειας. 

Παρά το γεγονός, λοιπόν, ότι η ευθύνη των έργων, τα οποία
ανέλαβε το Υπουργείο περιορίζονται στους περιφερειακούς δρό-
µους, αυτό το οποίο κάναµε είναι ότι µετά από διαβούλευση εντά-
χθηκαν στο πρόγραµµα των έργων διάφορες δηµοτικοί οδοί. 

Πρέπει να πω, όµως, το εξής, οι παρεµβάσεις που κάνουµε
είναι οριστικές παρεµβάσεις, δεν είναι οι προσωρινές παρεµβά-
σεις τις οποίες κάνουν η περιφέρεια και ο δήµος. Είναι οριστικές
παρεµβάσεις οι οποίες έχουν σκοπό να αποκαταστήσουν ορι-
στικά τα προβλήµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν µε την αρχή της
υψηλής ανθεκτικότητας στα πρωτοφανή φαινόµενα, τα οποία ζή-
σαµε και τα οποία ελπίζουµε να µην επαναληφθούν.

Κατά συνέπεια οποιαδήποτε δική µας παρέµβαση προϋποθέτει
µία πλήρη µελέτη, η οποία τώρα εκπονείται, ώστε πολύ σύντοµα
να δηµοπρατηθούν αυτά τα έργα µε το σύστηµα της µελέτης, κα-
τασκευής. Θα δηµοπρατηθούν στο σύνολό τους όλα τα έργα, τα
οποία αφορούν το Νοµό Μαγνησίας και φυσικά και το νότιο
Πήλιο. Δεν µπορώ να σας πω αν θα είναι µία εργολαβία ή αν θα
µοιραστεί σε δύο εργολαβίες ή πώς θα µοιραστεί στις εργολα-
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βίες. Αυτή είναι µία απόφαση, την οποία θα την εισηγηθούµε
πολύ σύντοµα στον τεχνικό σύµβουλο του Υπουργείου για να
βγει απόφαση Υπουργού.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, τα έργα τα οποία έχουµε συµφω-
νήσει µε τον δήµο και µε την περιφέρεια θα εκτελέσουν στο ακέ-
ραιο. Για το χρονοδιάγραµµα θα µιλήσω στη δευτερολογία µου
γιατί προφανώς εξάντλησα τον χρόνο της πρωτολογίας µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Μεϊκόπουλε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι ξεκινάµε θετικά γιατί έχουµε ένα

κοινό σηµείο. Δεν διαφωνεί κανείς ότι οι ζηµιές πρέπει να αποκα-
τασταθούν. Είναι θετικό ότι ξεκινάµε µε µια κοινή βάση και µια
κοινή αφετηρία ότι τα έργα πρέπει να γίνουν. 

Η διαφορά µας µέχρι στιγµής, είναι στην κατανόηση της πρα-
γµατικότητας. Στην περίπτωσή µας ο παράγοντας χρόνος είναι
ένα κρίσιµο µέγεθος, δηλαδή τα χρονοδιαγράµµατα εκκίνησης
και ολοκλήρωσης των παρεµβάσεων, διότι, πρέπει να λάβουµε -
και το επαναλαµβάνω αυτό- πολύ σοβαρά υπ’ όψιν και να το συ-
νυπολογίσουµε ότι οι περιοχές στις οποίες αναφέροµαι είναι
κατά βάση τουριστικές περιοχές, το προφίλ τους είναι αµιγώς
τουριστικό, ειδικά οι παραλιακοί οικισµοί του νοτίου Πηλίου. Άρα,
αυτός ακριβώς ο χαρακτήρας κάνει και τις παρεµβάσεις κατεπεί-
γουσες. 

Να σας εξηγήσω και θα σας δείξω και µε παραδείγµατα τι συµ-
βαίνει αυτή τη στιγµή. Σε πολλά σηµεία του οδικού δικτύου της
περιοχής, ειδικά στον δρόµο Πλατανιά προς Τρίκερι, ο δρόµος
έχει υποστεί καθιζήσεις και κατακρηµνίσεις. Πρόκειται, λοιπόν,
για έναν δρόµο άκρως επικίνδυνο για όλους τους διερχόµενους.
Είναι δρόµος, ο οποίος χρειάζεται τώρα να γίνει µια άµεση απο-
κατάσταση. Η επικινδυνότητα τώρα αυτή αυξάνεται κατακόρυφα
όταν µιλάµε για επισκέπτες και τουρίστες, γιατί πρόκειται, κυ-
ρίως, για ανθρώπους που δεν γνωρίζουν την περιοχή, τις προ-
σβάσεις αλλά και τα δύσκολα σηµεία. 

Αν πάρουµε τώρα για παράδειγµα, τον παραλιακό δρόµο της
Μηλίνας, οι αποκαταστάσεις των ζηµιών στα παραλιακά µέτωπα
είναι αρχικά ευθύνη των δήµων. Προσέξτε, όµως. Ο δρόµος
αυτός στη Μηλίνα είναι µέρος του οδικού δικτύου Βόλος - Τρί-
κερι, δηλαδή µια διαδροµή που χρησιµοποιείται κατά κόρον από
επισκέπτες. Ο τοίχος αντιστήριξης στον παραλιακό δρόµο αυτήν
τη στιγµή και µετά τις πληµµύρες, κύριε Υπουργέ, είναι γεµάτος
κουφώµατα. Χρειάζονται, λοιπόν, προληπτικές παρεµβάσεις µε-
γάλης κλίµακας µε κονδύλια από το ίδιο το Υπουργείο για να µπο-
ρέσει να αποφευχθεί η κατάρρευση.

Μέσα στο χωριό της Μηλίνας υπάρχουν γειτονιές που κυριο-
λεκτικά κόβονται στα δύο, γιατί τις διασχίζει το ρεύµα του χω-
ριού. Πριν τις πληµµύρες µπορούσε να γίνει διάβαση µέσα από
το ρέµα. Αυτό σήµερα και στην κατάσταση που είναι οι κοίτες,
που δεν έχουν ακόµα καθαριστεί επαρκώς, είναι αδύνατον. Χρει-
άζεται, εποµένως, να κατασκευαστούν και γέφυρες. Ειδικά σε
τουριστική περίοδο δεν µπορούν περιοχές του χωριού αυτού να
µένουν αποκοµµένες. Τα ίδια τα ρέµατα χρειάζονται άµεσες κα-
τασκευές τοιχίων αντιστήριξης. Μέχρι στιγµής συγκρατούνται
µόνο από πρόσκαιρα µπαζώµατα που µε µία βροχή, έστω και
ήπιας έντασης, θα υποχωρήσουν και θα φράξουν ξανά τις κοίτες. 

Παρόµοιες ακριβώς εικόνες και ανάγκες υπάρχουν και στον οι-
κισµό του Πλατανιά. Υπάρχουν τουλάχιστον πέντε επικίνδυνα ση-
µεία στον δρόµο Πλατανιά - Προµύρι. Να σας δείξω τις φωτο-
γραφίες πώς είναι αυτή τη στιγµή δρόµος. Χθες τραβήχτηκαν οι
φωτογραφίες, πήγα εγώ προσωπικά. Αυτές είναι οι εικόνες. Κε-
ντρική αρτηρία είναι αυτή που σας δείχνω. Καθιζήσεις, φαγωµένη
άσφαλτος και πρόχειρα αναχώµατα. Για όλους τους διερχόµε-
νους, αλλά πόσο µάλλον για έναν επισκέπτη που δεν ξέρει τον
δρόµο ο κίνδυνος ατυχήµατος αυτή τη στιγµή βρίσκεται δυστυ-
χώς στο κόκκινο.

Και ο Πλατανιάς, κύριε Υπουργέ, είναι χωρισµένος στα δύο
µετά τις πληµµύρες. Σας παραθέτω µια χαρακτηριστική φωτο-
γραφία. Εδώ κάποτε υπήρχε γέφυρα. Τώρα υπάρχει ένας πρό-
χειρος χωµατόδροµος που έχει φτιαχτεί. Η γέφυρα, λοιπόν, που
υπήρχε στην εκβολή του ρέµατος που διατρέχει το χωριό έχει
πέσει. Όπως καταλαβαίνετε, και σε αυτό το σηµείο, αν βρέξει το

ένα κοµµάτι του χωριού αποκλείεται από το άλλο και ταυτόχρονα
από τη σύνδεση µε το οδικό δίκτυο και τον Βόλο. Φανταστείτε,
λοιπόν, τώρα την εικόνα, αν υπάρξει αποκλεισµός, και στο κοµ-
µάτι αυτό του χωριού υπάρχουν και επισκέπτες. Ήδη έχουν ξεκι-
νήσει και επισκέπτονται την περιοχή.

Πρόβληµα στις εκβολές του ρέµατος έχει και ο Πλατανιάς. Σας
δείχνω τις τελευταίες φωτογραφίες να δείτε πώς είναι το ρέµα
που διατρέχει το χωριό. Αυτή είναι η εικόνα µέχρι και σήµερα.
Όπως βλέπετε, δεν υπάρχει καµµία απολύτως συγκράτηση. Με
µία βροχή η κοίτη θα φράξει και πάλι. Είναι αδικία, λοιπόν, και
εδώ η κατασκευή τοιχίων αντιστήριξης. Θα καταθέσω τις φωτο-
γραφίες στο τέλος της οµιλίας µου.

Διαµορφώνεται, λοιπόν, εν ολίγοις, κύριε Υπουργέ, και επί της
ουσίας για το νότιο Πήλιο ένα δίπολο. Από τη µια πλευρά έχουµε
περιοχές οι κάτοικοι και οι επαγγελµατίες των οποίων στηρίζουν
το εισόδηµά τους κατά βάση από τον τουρισµό και από την άλλη
πλευρά, αν δεν γίνουν και δεν ξεκινήσουν εγκαίρως οι αναγκαίες
παρεµβάσεις στις υποδοµές, φέτος το νότιο Πήλιο δεν θα µπορεί
να υποστηρίξει επισκέπτες τουρίστες. 

Το κλειδί για τη δύσκολη αυτή εξίσωση, κύριε Υπουργέ, νοµίζω
ότι βρίσκεται στη φράση πολιτική βούληση, στο αν θα κάνετε, δη-
λαδή, την απαραίτητη προτεραιοποίηση των αναγκών, αν θα προ-
χωρήσετε δηλαδή σε γρήγορες διαδικασίες, σε εκταµιεύσεις
κατάλληλων κονδυλίων. Αν θα αξιοποιήσετε, κύριε Υπουργέ, εν
τέλει όλα τα κατάλληλα µέσα. 

Ήδη η Περιφέρεια Θεσσαλίας, επειδή το αναφέρατε, έχει δη-
λώσει διαθεσιµότητα να συνδράµει µε έργα και παρεµβάσεις για
τη γρήγορη αποκατάσταση των ζηµιών. Έχει προχωρήσει µάλι-
στα και σε κοστολόγηση των αναγκαίων παρεµβάσεων περί τα
500 εκατοµµύρια ευρώ. Το ερώτηµα τώρα είναι αν θα της παρέ-
χετε αυτά τα κονδύλια για να προχωρήσει άµεσα το έργο όχι
µόνο για την περιοχή του νότιου Πήλιου αλλά για όλη τη Θεσσα-
λία, για όλους τους νοµούς τώρα αναφέροµαι. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι και οι δύο θα συµφωνήσουµε δεν υπάρχει
άλλος χρόνος για χάσιµο. Το νότιο Πήλιο θα πρέπει να είναι
έτοιµο για να ξεκινήσει οµαλά τη σεζόν να δεχτεί επισκέπτες, να
δεχτεί τουρίστες. Νοµίζω ότι είναι αναγκαίο, είναι κρίσιµο, πρό-
κειται για περιοχές οι οποίες βασίζονται,, κυρίως στη θερινή
σεζόν για να µπορέσουν να επιβιώσουν όλη τη χρονιά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Νοµίζω ότι πρέπει να διευκρινίσω κάτι. Μπορούµε να µι-
λάµε ως Υπουργείο µόνο για τα οδικά έργα τα οποία έχουµε
αναλάβει. Οι αρµοδιότητες αυτή τη στιγµή είναι ξεκάθαρες. Σε
ό,τι αφορά τα ρέµατα η αρµοδιότητα είναι και παραµένει στην
περιφέρεια. Από το Υπουργείο µας στην αρχή αυτής της Κυβέρ-
νησης έφυγε η ΔΑΕΦΚ. Η ΔΑΕΦΚ ήταν αυτή η οποία υπηρετούσε
την πολιτική προστασίας το προηγούµενο χρονικό διάστηµα. Τα
ζητήµατα αυτά τα χειρίζεται ο Υφυπουργός κ. Τριαντόπουλος
µέσω της Πολιτικής Προστασίας και έχει διαθέσει πόρους και
στην Περιφέρεια και στον Δήµο Νοτίου Πηλίου για να κάνουν πα-
ρεµβάσεις. Έχουν κάνει παρεµβάσεις σε ρέµατα. Δεν ξέρω πώς
προτεραιοποίησαν αυτές τις παρεµβάσεις. Δεν ξέρω πώς τις έκα-
ναν. Δεν µιλάω για τις υποδοµές. Μιλάω για καθαρισµούς ρεµά-
των, γιατί και τα κονδύλια στα οποία αναφερθήκατε σε αυτό
αφορούν. 

Πρόσφατα ξέρω ότι ο Περιφερειάρχης, κ. Κουρέτας, επισκέ-
φθηκε τον κ. Τριαντόπουλο και συµφώνησαν µάλιστα στην εκτα-
µίευση ενός ποσού που θα αφορά τα συγκεκριµένα έργα, όπου,
βεβαίως, πάντοτε υπάρχει ένα λεπτό σηµείο. Πρέπει να σας πω
ότι τα έργα στον καθαρισµό των ρεµάτων δεν είναι τόσο απλά
όσο µπορεί κανείς να θεωρήσει, δηλαδή βάζω ένα µηχάνηµα και
καθαρίζει το ρέµα, για τον πολύ απλό λόγο ότι υπάρχουν ζητή-
µατα που έχουν να κάνουν µε την οριοθέτηση των ρεµάτων και
µε τη διευθέτηση των ρεµάτων. Είναι µια περίπλοκη διαδικασία
µε πολλές περιβαλλοντικές παραµέτρους και µάλιστα εν πολλοίς
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ελεγχόµενη και από τις περιβαλλοντικές οργανώσεις. Ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι αυτό είναι µια πραγµατικότητα την οποία
ζούµε σε πάρα πολλά σηµεία στα οποία προβαίνουµε σε αντι-
πληµµυρικά έργα. 

Για να γυρίσω, όµως, στις αρµοδιότητες τις οποίες ανέλαβε το
Υπουργείο Υποδοµών πρέπει να σας πω ότι καταλαβαίνω πάρα
πολύ καλά αυτό που λέτε. Σας επαναλαµβάνω, όµως, ότι µιλάµε
για µόνιµες παρεµβάσεις. Δεν υπάρχει έτοιµη γέφυρα από µπε-
τόν για να προσγειωθεί ξαφνικά και να καλύψει µια γέφυρα η
οποία καταστράφηκε από τον «Ντάνιελ». Είναι ένα έργο το οποίο
χρειάζεται να κατασκευαστεί για την προστασία του συγκεκριµέ-
νου τεχνικού επίσης δεν έρχεται από µόνο του και προσγει-
ώνεται. Θέλουν µελέτες, θέλουν όλα αυτά να µπορέσουν να
αποκτήσουν χαρακτηριστικά µιας εργολαβίας η οποία θα βγει
στον αέρα και αυτό θέλει προφανώς έναν χρόνο. Τις προσωρινές
αποκαταστάσεις τις έχουν αναλάβει οι δήµοι και οι περιφέρειες,
αυτό είναι ξεκάθαρο. 

Στο χρονοδιάγραµµα λοιπόν, έχετε δίκιο, προφανώς επείγονται
αυτές οι περιοχές. Αυτό το οποίο έχουµε κάνει και έχουµε συµ-
φωνήσει µε τους δήµους είναι ότι στα έργα που θα ανατεθούν οι
προτεραιοποίηση θα γίνεται σε καθηµερινή επαφή µε τους δή-
µους. Προφανώς δεν µπορούν να ανοίξουν σε όλη τη Θεσσαλία
πάρα πολλά εργοτάξια σε τρεισήµισι χιλιάδες θέσεις επεµβά-
σεων, όσα περίπου περιµένουµε ότι θα χρειαστούν, ταυτόχρονα.
Δεν υπάρχουν µηχανήµατα, δεν υπάρχουν εργάτες, δεν υπάρ-
χουν καν µηχανικοί να εκπονήσουν το σύνολο των µελετών. Όλα
αυτά χρειάζονται µία προτεραιοποίηση. 

Έχουµε συµφωνήσει, λοιπόν, µε τους δήµους, µε τις τοπικές
κοινωνίες, ανάλογα µε τα ειδικά χαρακτηριστικά της οικονοµίας
της κάθε περιοχής να µας προσδιορίσουν τι είναι αυτό που επεί-
γει. Για παράδειγµα στη Ζαγορά, στο βόρειο Πήλιο, µας έχουν
πει ότι για αυτούς το πρόβληµα είναι ότι θέλουν πρώτα να µαζέ-
ψουν τα µήλα, θέλουν πρώτα να µαζέψουν τα κάστανα και µετά
να γίνει οποιαδήποτε επέµβαση. Βέβαια χρονικά πέφτει στον χει-
µώνα. Πιθανότατα στο νότιο Πήλιο να είναι διαφορετικά τα πρά-
γµατα. Συνοµιλούµε µε τον κ. Μιτζικό, έχουµε µία τακτικότατη
επαφή. Είναι µία δυναµική διαδικασία την οποία θα προχωρή-
σουµε. 

Ο στόχος µας, για να σας το ξεκαθαρίσω, είναι στα µέσα του
καλοκαιριού να έχουµε τις συµβάσεις µε τους αναδόχους, ώστε
σχεδόν αµέσως να ανοίξουν τα εργοτάξια για εκείνες τις επεµ-
βάσεις οι οποίες δεν θέλουν δραµατικές µελέτες. Γιατί για εµάς
είναι πάρα πολύ επείγον να προχωρήσουν τα έργα. Απλώς µην
περιµένετε ότι και αυτά τα έργα τα δηµοπρατηµένα όταν ανατε-
θούν θα τελειώσουν από τη µια µέρα στην άλλη. Θέλουν τον
χρόνο τους και σας εξήγησα γιατί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε. 
Προχωρούµε στην ένατη µε αριθµό 933/8-4-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Παπαδόπουλου
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Λειτουργία και ρόλος της Τράπεζας της Ελλάδος». Θα απαντή-
σει ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χάρης
Θεοχάρης.

Κύριε Παπαδόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε πρόσφατη επίκαιρη ερώτησή µου σχετικά

µε την επιβολή προµήθειας σε καταθετικούς λογαριασµούς µού
απαντήσατε ότι η Τράπεζα της Ελλάδος είναι η µόνη αρµόδια για
την εποπτεία των πιστωτικών ιδρυµάτων και το Υπουργείο σας
δεν µπορεί να παρεµβαίνει στην τιµολογιακή πολιτική για λόγους
ανταγωνισµού και για λόγους ουσίας. Η απάντηση αυτή θα ήταν
ικανοποιητική, αν όντως η Τράπεζα της Ελλάδος λειτουργούσε
για τα συµφέροντα του ελληνικού λαού. Για πρώτη φορά ίσως
θα ακουστούν στη Βουλή µετά από ενενήντα επτά χρόνια από
την ίδρυσή της, αλήθειες για την Τράπεζα της Ελλάδος σήµερα. 

Διαβάζοντας, όµως, όσα καθορίζονται από το καταστατικό της,
συνάγονται τα εξής συµπεράσµατα για τον ρόλο της: Από τη µία
µπορεί να καθορίζει τη νοµισµατική πολιτική, το κλειδί δηλαδή
της οικονοµίας του κράτους, και από την άλλη το ελληνικό δηµό-

σιο δεν έχει κανένα δικαίωµα σε αυτήν ούτε µπορεί να κάνει οποι-
ονδήποτε έλεγχο στον τρόπο λειτουργίας και στα οικονοµικά
αποτελέσµατα. Είδαµε στην πράξη τα οικονοµικά αποτελέσµατα,
τα καµαρώσαµε όλη η Ελλάδα. 

Κατέχει και διαχειρίζεται επίσηµα τα συναλλαγµατικά αποθέ-
µατα της χώρας στα οποία περιλαµβάνεται και ο χρυσός, αν µου
θα δοθεί χρόνος, θα πω δύο κουβέντες στη δευτερολογία. Είναι
εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο, δηλαδή έχει εµπορική λειτουργία,
είναι έµπορος δηλαδή, είναι επενδυτής και ταυτόχρονα ελεγκτής
της νοµισµατικής πολιτικής του κράτους. Κύριοι, εγείρονται ερω-
τήµατα σχετικά µε το πώς διασφαλίζεται ότι δεν ενεργεί µε γνώ-
µονα την κερδοσκοπία. Δηλαδή, είναι κάτι σαν να λέµε Γιάννης
πίνει, Γιάννης κερνάει. 

Ακούστε το εξής: Οι κάτοχοι, λέει, του µετοχικού κεφαλαίου
της Τράπεζας της Ελλάδας είναι άγνωστοι στον ελληνικό λαό και
δεν γνωρίζουµε αν εκπροσωπούν ξένα συµφέροντα, δεδοµένου
ότι ξέρουµε ότι µόνο το 8% ανήκει εδώ, στη χώρα, ενώ το υπό-
λοιπο 92% είναι σε ξένα κέντρα. Επιτέλους, όπως έλεγε και ο
αλήστου µνήµης Αντρέας Παπανδρέου, η Ελλάδα να ανήκει
στους Έλληνες. 

Ερωτάται, λοιπόν, ο αρµόδιος Υπουργός: Πείτε µας, κύριε
Υπουργέ, για ποιον λόγο δηµοσίου συµφέροντος η Τράπεζα της
Ελλάδος δεν ελέγχεται από το ελληνικό δηµόσιο, ενώ έχει τόσο
σηµαντικές αρµοδιότητες για την οικονοµική ζωή της χώρας,
ποιοι είναι οι µέτοχοι της Τράπεζας της Ελλάδας και γιατί δεν δη-
µοσιεύεται η σύνθεση του µετοχικού κεφαλαίου της. Δεν πρέπει
να γνωρίζει ο ελληνικός λαός ποιος ασκεί, ποιος ελέγχει τη νοµι-
σµατική πολιτική της τράπεζας, ποιος κρατάει τα κλειδιά της οι-
κονοµίας της χώρας;

Και τελευταία στο site της Τράπεζας της Ελλάδος είδα το εξής,
ότι ασκεί έλεγχο, λέει, η Βουλή. Δεν ξέρω αν είδατε εσείς κάποιον
έλεγχο. Ρωτώ: Έλεγχο όπως ασκεί στην ΑΑΔΕ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Θεοχάρη, έχετε

τα επόµενα τρία λεπτά. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, έχουµε περάσει µια δεκαετή κρίση, κατά τη

διάρκεια της οποίας η Τράπεζα της Ελλάδος έχει αποδείξει ποιος
είναι ο ρόλος της και ποιος είναι ο λόγος της ανεξαρτησίας της.
Ήταν καίρια η συµβολή της Τράπεζας της Ελλάδος στο να κατα-
φέρει η χώρα µας να παραµείνει στο ευρώ και να καταφέρει να
είναι πάντοτε εντάξει στις υποχρεώσεις της απέναντι στις ευρω-
παϊκές συνθήκες. 

Τώρα η συζήτηση περί της ανεξαρτησίας των κεντρικών τρα-
πεζών ή όχι είναι µια συζήτηση -θα µου επιτρέψετε- που έγινε
πριν από είκοσι µε είκοσι πέντε χρόνια στους οικονοµολόγους
και ήταν µια συζήτηση η οποία έχει πια αποδειχθεί εν τοις πρά-
γµασι ότι από τη στιγµή που οι κεντρικές τράπεζες απέκτησαν
ανεξαρτησία και από τη στιγµή που διαχωρίστηκε η δηµοσιονο-
µική πολιτική από τη νοµισµατική πολιτική έχουµε το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσµα, ώστε να µειώνεται η οξύτητα των οικονοµι-
κών κύκλων και τα αποτελέσµατά της, ιδιαίτερα τα αποτελέσµατα
των κρίσεων. 

Για αυτόν τον λόγο στο άρθρο 130 της Σύµβασης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, ένα άρθρο και µια σύµβαση την οποία υποχρε-
ούµαστε να τηρούµε από την προσχώρησή µας, αναφέρεται πως
ούτε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ούτε οι εθνικές κεντρικές
τράπεζες ούτε κανένα µέλος των οργάνων λήψης αποφάσεων
των ιδρυµάτων αυτών δεν ζητάει ούτε δέχεται υποδείξεις από τα
θεσµικά ή λοιπά όργανα ή οργανισµούς από την Κυβέρνηση ή
από άλλο κράτος-µέλος ή από άλλον οργανισµό, ακριβώς γιατί
οι στόχοι τους οποίους η νοµισµατική πολιτική υπηρετεί υπηρε-
τούνται καλύτερα µέσα από τις διαδικασίες των τεχνοκρατικών
συλλογικών οργάνων, τα οποία λαµβάνουν αυτές τις αποφάσεις. 

Λέω ξανά ότι το αποτέλεσµα, η ανάπτυξη που έχουµε ζήσει
από τη δεκαετία του 1990 και µετά, όταν η µία µετά την άλλη οι
κεντρικές τράπεζες αποκτούσαν την ανεξαρτησία τους, είναι
απόδειξη πως αυτές οι επιλογές ήταν οι ορθές. 

Και επειδή αναφέρατε τον Ανδρέα Παπανδρέου, ακριβώς το
γεγονός ότι είχε τις δυνατότητες αυτές στη δεκαετία του 1980
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να χρησιµοποιεί τη νοµισµατική πολιτική κατά το δοκούν, να κάνει
τις υποτιµήσεις όποτε µας ενδιέφερε, είναι που οδήγησε στη µη
συνετή δηµοσιονοµική πολιτική, το αποτέλεσµα της οποίας τε-
λικά κατέληξε να είναι αυτή η υπερδεκαετής οικονοµική κρίση,
την οποία πλήρωσε ο ελληνικός λαός. 

Συνεπώς, πολύ περισσότερο από το αν θα έπρεπε να εξετά-
σουµε την ανεξαρτησία της Τράπεζας της Ελλάδος και της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας µε στόχο να τη µειώσουµε, αυτό
που πρέπει να κάνουµε είναι να δούµε µήπως υπάρχει ακόµα και
κάποιο ψήγµα επηρεασµού από πολιτικές επιδιώξεις, ώστε να
µπορέσουµε να το αφαιρέσουµε και αυτό το ψήγµα. 

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτηµά σας, δύο λόγια ακόµα και
αν χρειαστεί, θα τα πούµε και στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ναι, ολοκληρώστε, κύ-
ριε Υπουργέ.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Δεν θέλω να πάρω παραπάνω
χρόνο, κυρία Πρόεδρε.

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο
και τηρεί τις δεσµεύσεις που έρχονται από αυτή της τη θέση. Συ-
νεπώς όλοι όσοι δυνητικά µπορούν να επηρεάσουν την πολιτική
της ,η ΕΚΤ, η Κυβέρνηση δεν είναι οι µέτοχοι. Αυτό γιατί οι µέτο-
χοι δεν ορίζουν τη διοίκησή της και αυτό είναι πάρα πολύ σηµα-
ντικό, είναι διαφορετική η διαδικασία ορισµού της διοίκησης και,
συνεπώς, οι µέτοχοι δεν επηρεάζουν τη νοµισµατική πολιτική.
Τώρα είναι ασύνδετο όσοι έχουν µεγάλο ποσοστό, µεγαλύτερο
του 5%, τα στοιχεία τους είναι απολύτως δηµοσιευµένα και µπο-
ρείτε και να τα αναζητήσετε, αλλά, αν θέλετε, να σας τα πω και
στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Παπαδόπουλε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως καταλα-
βαίνετε, δεν µου απαντήσατε στα καίρια ερωτήµατα που σας
έθεσα. Θα προσπαθήσω, όµως, να απαντήσω εγώ και αν έχετε
αντίρρηση, µου τα λέτε. 

Για εµάς είναι ξεκάθαρο ότι η Τράπεζα της Ελλάδος αποτελεί
έναν πυλώνα της ξενοκρατίας στη χώρα µας και για αυτό δεν
γνωρίζουµε άλλωστε ποιοι είναι οι µέτοχοι που σας είπα να µας
τους ονοµατίσετε. Πέραν του ότι το ελληνικό δηµόσιο κατέχει το
8,9% των µετοχών, ενώ το υπόλοιπο 92% βρίσκεται σε µετοχικό
κεφάλαιο στο Λονδίνο, πείτε µας ποιοι είναι αυτοί που βρίσκονται
πίσω από αυτό. 

Σας είπα στην πρωτολογία για τον πολύ σηµαντικό έλεγχο που
ασκεί για τη νοµισµατική πολιτική και την εποπτεία των τραπεζών
η τράπεζα, αλλά ακόµα και στη διοίκηση η επιλογή του διοικητή,
του υποδιοικητή της Τράπεζας γίνεται µε πρόταση του γενικού
της συµβουλίου και στη συνέχεια η Κυβέρνηση έρχεται απλώς
και εκδίδει ένα σχετικό διάταγµα για να φαίνεται ότι και αυτή
έκανε την επιλογή. Έτσι δεν είναι; Σας προκαλώ σε αυτό να απα-
ντήσετε.

Σε αυτόν, λοιπόν, τον νευραλγικό οργανισµό είναι απορίας άξιο
πώς παρέµεινε ένα τέτοιο αποµεινάρι της φεουδαρχίας, που ήταν
και ένας πυλώνας καταδυνάστευσης του ελληνικού λαού, όπου
ελληνικές κυβερνήσεις νόµιµα εκλεγµένες εκχώρησαν τέτοια δι-
καιώµατα και αυτό δεν είναι λόγος ούτε συνωµοσιολογία ούτε
κάτι κρυφό, γιατί συνηθίζετε να µας λέτε εσείς ακροδεξιούς, συ-
νωµοσιολόγους.

Οι συνωµοσιολόγοι, κύριοι, είναι αυτοί που κρύβουν και δια-
στρεβλώνουν την αλήθεια και όχι αυτοί που µιλάνε µε γεγονότα. 

Δύο - τρία πράγµατα θα σας πω. Έχουµε τον ν.128/75 που
ίσχυε µέχρι το 2015 όπου εισέπρατταν 1% εισφορά για κάθε δά-
νειο οι τράπεζες. Σε σύνολο αν το µαζέψετε αυτό, είναι 14 δισε-
κατοµµύρια. Το φοβερό είναι ότι αυτά τα ποσά και ανατοκίζονταν,
αλλά δεν φαίνονταν ποτέ στον κρατικό προϋπολογισµό. Από το
2015 που ελέγχθηκε λίγο για ένα χρόνο βρέθηκε ότι αυτά είναι
436 εκατοµµύρια. Πού πήγαν αυτά τα χρήµατα; Τι κάνει η Τρά-
πεζα για αυτά;

Το 1980 για τα πανωτόκια η Τράπεζα της Ελλάδος στο πλαίσιο
της Νοµισµατικής Επιτροπής µε την απόφαση 289 έκανε τα πα-
νωτόκια. Μια επιχείρηση, δηλαδή, έπαιρνε ένα εκατοµµύριο δά-
νειο και έπρεπε να πληρώσει 101. Έπρεπε να ξεπουληθεί αυτή,

η οικογένειά της, τα θεµέλια της επιχείρησης και πάλι να µην µπο-
ρεί και εύρωστη να ήταν να ξεχρεώσει. Και έτσι χάσαµε την «PIT-
SOS», την «IZOLA», την «ΠΕΙΡΑΪΚΗ – ΠΑΤΡΑΪΚΗ» και τα λοιπά.
Έτσι έκλεισαν. Ποιος ωφελήθηκε; Οι εισαγωγές. Ποιοι ωφελήθη-
καν; Οι πολυεθνικές εταιρείες. Βάλαµε βαθιά το µαχαίρι στην
καρδιά της ελληνικής οικονοµίας. 

Ένα άλλο που θα ήθελα να πω είναι ότι µε τη φούσκα του Χρη-
µατιστηρίου αρπάχτηκαν δεκάδες εκατοµµύρια ελληνικά νοικο-
κυριά και διοχετεύτηκαν στο εξωτερικό. Τι έκανε η τράπεζα για
να τα ελέγξει και να τα φορολογήσει; Το 2010 είχαµε την πιστω-
τική επέκταση των τραπεζών, δηλαδή οι τράπεζες διέθεταν 10
εκατοµµύρια και δάνειζαν 110. Όταν ήρθε η ώρα, ποιος έβαλε τα
λεφτά; Το ελληνικό δηµόσιο. Γιατί τα ίδια έκαναν και στην Ισλαν-
δία. Στην Ισλανδία, όµως, οι τράπεζες ελέγχθηκαν, οι τραπεζίτες
µπήκαν φυλακή και οι τράπεζες τώρα λειτουργούν προς όφελος
της ισλανδικής κοινωνίας. Εδώ κανένας τραπεζίτης δεν µπήκε σε
φυλακή, οι τράπεζες δεν ελέγχθηκαν από το δηµόσιο και δεν λει-
τουργούν προς όφελος της επενδυτικότητας στην ελληνική οι-
κονοµία. 

Επίσης, όσον αφορά τα επιτόκια των καταθέσεων, πουθενά σε
ευρωπαϊκή χώρα δεν υπάρχει τέτοιο µεγάλο περιθώριο καταθέ-
σεων. 

Ο Έλληνας όταν καταθέτει στην τράπεζα, κυρία Πρόεδρε,
παίρνει, δανείζει. Εµείς, δηλαδή, δίνουµε δάνειο στην τράπεζα οι
καταθέτες, παίρνουµε µισό τα εκατό επιτόκιο και αν αφαιρέσεις
τους τόκους, είναι σχεδόν στο µηδέν οι απολαβές. Όταν, όµως,
πας να δανειστείς  από τις τράπεζες, το επιτόκιο γίνεται 6%, 7%
και 8% µε τα διάφορα αλατοπίπερα που βάζουν στον κόσµο.
Ποιος νέος µπορεί να πάρει δάνειο να κάνει επιχείρηση µε τέ-
τοιες τράπεζες; Για πέστε µου. 

Επίσης, για το χρυσό δύο κουβέντες να πω. Ο χρυσός, όπως
ξέρετε, είναι ένα σπουδαίο αποθεµατικό για κάθε χώρα σε συν-
θήκες κρίσεως. Όπως είναι τώρα, όπως περνάει τώρα η παγκό-
σµια οικονοµία, τα νοµίσµατα χάνουν την αξία τους, ο χρυσός
ανεβαίνει. Εµείς όταν η οικονοµία και ο χρυσός ήταν στα τάρταρα
το 2003, κάποιος Έλληνας Πρωθυπουργός πούλησε είκοσι τό-
νους χρυσό και τώρα µπορεί να µας πει ο κ. Θεοχάρης πού βρί-
σκεται το ελληνικός χρυσός, πόσο χρυσό διαθέτει η χώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Παρακαλώ, κύριε Πα-
παδόπουλε, ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε και
σας ευχαριστώ για την ανοχή σας. 

Ήθελα να πω και κάτι τελευταίο. Από τις είκοσι επτά χώρες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ο Έλληνας βρίσκεται στην προτελευταία
θέση. Ακολουθεί η Βουλγαρία σε αγοραστική δύναµη. Πού οφεί-
λεται αυτό; Στο ότι ακολουθείται µια πολιτική που κοινωνικοποιεί
τις ζηµιές. Δηλαδή τις ζηµίες από όλα τις πληρώνει ο φουκαράς
ο λαός. Έτσι, τα χρέη και οι τόκοι αυξάνονται. Πώς αντιµετωπί-
ζεται αυτό; Δανείζεται η χώρα, αυξάνονται τα δάνεια, ενώ στη
συνέχεια αυξάνονται οδυνηρά οι φόροι και µειώνονται οι µισθοί
και οι συντάξεις, µε αποτέλεσµα ο Έλληνας πολίτης να φτάνει
σε απόγνωση. Και όλα αυτά µε τη συναίνεση και το άγρυπνο
βλέµµα της Τράπεζας της Ελλάδος. Το «Ελλάδος» βάλτε το µε
κεφαλαία γράµµατα,  µε πολλά θαυµαστικά και µε άλλα τόσα
ερωτηµατικά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, µου αρέσει που µου είπατε ότι δεν πρέπει

να σας κατηγορήσω για θεωρίες συνωµοσίας. Έχετε όλα τα δεί-
γµατα των θεωριών συνωµοσίας. Θέσατε όλα τα θέµατα, όπως
την ακρίβεια και την αγοραστική δύναµη, ρίχνοντάς τα όλα στην
Τράπεζα της Ελλάδος. Αραδιάζετε µια σειρά από ερωτήµατα
χωρίς να έχει καµµία σχέση το ένα µε το άλλο και αφήνετε νεφε-
λωδώς να αιωρείται ότι επειδή δεν ξέρουµε, τάχα µου, τους µε-
τόχους της Τράπεζας της Ελλάδος, όπως δεν ξέρουµε και τον
κάθε µικροµέτοχο της κάθε εισηγµένης εταιρείας, αυτό είναι δεί-
γµα ότι η νοµισµατική µας πολιτική, η ακρίβεια και η διαφορά των
spread µεταξύ καταθέσεων και χορηγήσεων και ούτω καθεξής,
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όλα αυτά προέρχονται από όλα αυτά τα ερωτήµατα τα οποία
εσείς θέτετε. 

Επαναλαµβάνω, τα πράγµατα είναι πάρα πολύ απλά και πρέπει
να τα βάλουµε στη σωστή τους βάση. Πρώτον, η συζήτηση -και
ας το ξεκαθαρίσουµε- περί της ανεξαρτησίας είναι µια συζήτηση
µεταξύ του Τζον Μέιτζορ στη Μεγάλη Βρετανία και του Τόνι
Μπλερ. Είναι µια συζήτηση που έγινε πριν από είκοσι χρόνια και
λύθηκε. Ειδικά στη δική µας περίπτωση, σε µια χώρα η οποία έχει
πληρώσει τη δυνατότητα των πολιτικών και των κυβερνήσεων να
χρησιµοποιούν το Νοµισµατοκοπείο ως πρέσα για να µπορούν
να χρηµατοδοτούν αλόγιστη πολιτική, θα έπρεπε να είµαστε
διπλά και τριπλά φειδωλοί στο να ζητάµε να ξαναγυρίσουµε σε
αυτού του είδους τις πολιτικές, ειδικά όταν έχουµε ζήσει το 2015.
Διότι το 2015 ήµασταν εδώ σε αυτό το Κοινοβούλιο και η Τράπεζα
της Ελλάδος µέσω της ανεξαρτησίας της κατάφερε να βάλει ένα
ανάχωµα στα όποια σχέδια τότε, τα οποία και εγώ ίδιος κατήγ-
γειλα για επιστροφή στη δραχµή. Ήµασταν εδώ και ζήσαµε αυτές
τις µέρες και τις µέρες του δηµοψηφίσµατος, όπως και τον κ. Βα-
ρουφάκη να σχεδιάζει, όπως ο ίδιος έχει παραδεχθεί, παράλληλα
νοµίσµατα ή τα «ντου» στο Νοµισµατοκοπείο του κ. Λαφαζάνη.
Και αν δεν είχαµε ανεξάρτητη Τράπεζα της Ελλάδος και τον
Γιάννη Στουρνάρα Διοικητή, τότε µε αυτή τη λογική κι εσείς κι
εγώ δεν θα ήµασταν εδώ σήµερα σε αυτό το Κοινοβούλιο.

Συνεπώς, χρειάζεται πολλή προσοχή σε όλα αυτά τα οποία µας
αραδιάσατε σήµερα εδώ πέρα. Η Τράπεζα της Ελλάδος µπορείτε
να µας πείτε ότι είναι φεουδαρχικός θεσµός; Κατ’ αρχάς οι κε-
ντρικές τράπεζες είναι ένας θεσµός ο οποίος ξεκίνησε στα τέλη
του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού. Άρα, είναι ανιστόρητο να
τον χαρακτηρίζετε ως έναν φεουδαρχικό θεσµό. Και µας λέτε ή
βάζετε υποψίες για τη διαδικασία επιλογής των διοικητών; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ο Γιάννης Στουρνάρας, ένας πρώην Υπουργός Οικονοµικών
και ο κ. Προβόπουλος είναι εκπρόσωποι κάποιων ξένων κατακτη-
τών ή κάποιων ξένων δυνάµεων; Από πού κι ως πού έχουν προ-
κύψει όλα αυτά; Λίγη πολιτική σοβαρότητα δεν βλάπτει. 

Αυτά τα θέµατα, τα θέµατα της εποπτείας των τραπεζών και
της νοµισµατικής πολιτικής, δεν είναι θέµατα µε τα οποία µπο-
ρούµε να παίζουµε. Γι’ αυτό πρέπει να είµαστε διπλά και τριπλά
προσεκτικοί. Η Τράπεζα της Ελλάδος ασκεί την εποπτεία της µε
τον τρόπο που µπορεί τεχνοκρατικά να την ασκήσει και η Κυβέρ-
νηση δίνει δυνατότητες στους καταθέτες να µπορούν να αξιοποι-
ήσουν χωρίς φόρο, για παράδειγµα, τα χρήµατα σε έντοκα ή
γραµµάτια ή οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου, ώστε µε την
ένταση του ανταγωνισµού να µπορέσουν να λυθούν τα θέµατα
στα οποία αναφέρεστε. Δεν έχουν καµµία σχέση µε την ανεξαρ-
τησία της Τράπεζας της Ελλάδος και καµµία σχέση µε το αν η
Τράπεζα της Ελλάδος είναι ένας θεσµός ο οποίος βοηθάει την
ελληνική οικονοµία ή όχι και µε όλα αυτά τα οποία λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε, σας πα-
ρακαλώ, κύριε Θεοχάρη. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Και κλείνω, κυρία Πρόεδρε, µε µία
λέξη. 

Και στην ετήσια έκθεση και στις ανακοινώσεις, ως υποχρεούται
από τον νόµο, η Τράπεζα της Ελλάδος µας αποδεικνύει πως οι
µόνοι µέτοχοι που περνούν το 5% είναι το ελληνικό δηµόσιο µε
περίπου 9% και ο e-ΕΦΚΑ µε περίπου 12,5 %. Αυτό σηµαίνει ότι
21,5% είναι οι µόνοι µέτοχοι που περνάνε το 5% και είναι το ελ-
ληνικό δηµόσιο. Από εκεί και πέρα, υπάρχουν µόνο µικροµέτοχοι
και µικροµέτοχοι οι οποίοι δεν επηρεάζουν σε τίποτα όλα αυτά
για τα οποία µας µιλήσατε σήµερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε τον κ.

Θεοχάρη. 
Ακολουθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 920/4-4-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας. «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Γεώργιου
Νικητιάδη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών µε θέµα: «Η επιλεκτική επαναφορά των µειωµένων συντελε-
στών του ΦΠΑ σε πέντε µόνο νησιά του ανατολικού Αιγαίου

πλήττει καίρια και άµεσα την οικονοµία της Καλύµνου. Απαιτείται
επαναξιολόγηση του µέτρου».

Ορίστε, κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα αρκετά ζωηρό στην προηγούµενη

απάντηση. Ελπίζω, λοιπόν, να δείξετε την ίδια ζωηράδα, αλλά µε
θετικό πνεύµα, στην ερώτηση που θέτω εγώ. 

Η Κυβέρνησή σας ακολουθεί το δόγµα «ο σκοπός αγιάζει τα
µέσα», µία µακιαβελική πολιτική. Και το λέω όσον αφορά τη συ-
γκεκριµένη περίπτωση, γιατί αποφασίστηκε ότι πρέπει να δηµι-
ουργηθούν δύο κέντρα υποδοχής µεταναστών στη Δωδεκάνησο,
λόγω της µεταναστευτικής κρίσης. Όλα αυτά είναι αντιληπτά ως
έναν βαθµό. Ουδείς, όµως, όταν αποφάσιζε να εγκαταστήσει κέ-
ντρα υποδοχής µεταναστών στην Κω, τον τρίτο τουριστικό προ-
ορισµό της χώρας, όπως και στη Λέρο, επίσης σηµαντικό
τουριστικό προορισµό, δεν έκανε τον κόπο να κάνει µια στοιχει-
ώδη µελέτη για να δει ανάµεσα σε αυτά τα νησιά µήπως βρίσκε-
ται κάποιο άλλο εξίσου σηµαντικό νησί που µπήκε στην ουσία
ανάµεσα σε συµπληγάδες πέτρες. Διότι µε µειωµένο ΦΠΑ από τη
µία πλευρά και µε µειωµένο ΦΠΑ από την άλλη για δεκαπέντε
λεπτά απόσταση µε το ταχύπλοο για τους επιβάτες και για σα-
ράντα λεπτά για τα µεγάλα πλοία που µεταφέρουν φορτηγά, θα
συνέθλιβαν την τοπική οικονοµία. Δεν νοµίζω ότι ασχολήθηκε κα-
νένας µε αυτό το θέµα. Ο σκοπός ήταν να καµφθούν οι αντιδρά-
σεις των κατοίκων της Κω και της Λέρου. Φέρατε, λοιπόν,
µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ και καλά κάνατε. Όµως, η µείωση θα
έπρεπε να είναι µεγαλύτερη. Ωστόσο, δεν σκεφτήκατε πώς θα
αντιµετωπίζατε την Κάλυµνο. 

Κάθε µέρα, κύριε Υπουργέ, δύο µεγάλα σκάφη µεταφέρονται
από την Κάλυµνο στην Κω και από την Κω στην Κάλυµνο µετα-
φέροντας µεγάλα πλοία που µεταφέρουν διαρκώς φορτηγά.
Κάθε µέρα, επίσης, γίνονται τρία, τέσσερα δροµολόγια µε ταχύ-
πλοο µόλις ένα τέταρτο, είκοσι λεπτά για να µεταβεί ένας Καλύ-
µνιος στην Κω και να πάει εκεί να αγοράσει τα προϊόντα. Και θα
το κάνει. Από τη στιγµή που έχει µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ, αν
είναι να κάνει τα ψώνια του για δεκαπέντε µέρες, θα πάει στην
Κω να τα κάνει. Στην ουσία αυτό σηµαίνει ότι µαραζώνει η τοπική
αγορά. Και µαραζώνει η τοπική αγορά σε ένα νησί όπου, δυστυ-
χώς, συνεχίζεται η µετανάστευση ακόµα και σήµερα, σε ένα νησί
που δεν έχει αναπτυχθεί µε επενδύσεις, σε ένα νησί που θα
έπρεπε να του δοθούν κίνητρα, γιατί δεν µιλάµε για δύο, τρεις χι-
λιάδες κατοίκους, αλλά για δεκαεπτάµισι χιλιάδες µόνιµους κα-
τοίκους.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Τα ερωτήµατα που τίθενται, λοιπόν, είναι δύο: Πρώτον, έχετε
δει καθόλου το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί στην Κάλυµνο;
Προτίθεστε να λάβετε κάποια µέτρα, όπως να µειώσετε και εκεί
τον συντελεστή ΦΠΑ ή να πάρετε κάποια άλλα µέτρα φοροαπαλ-
λαγών, έτσι ώστε να αντέξει η τοπική οικονοµία;.

Δεύτερον, επανεξετάζετε συνολικά το ζήτηµα µε τα νησιά µας
και το µεταφορικό ισοδύναµο που, δυστυχώς, δεν ανταποκρίνε-
ται στις πραγµατικές ανάγκες του κόσµου, έτσι ώστε να επανέλ-
θουν οι µειωµένοι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την

πρωτολογία σας. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ και πάλι, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κύριε Νικητιάδη, αναφέρεστε σε ένα θέµα το οποίο είναι προ-
φανές ότι είναι αρκετά πολύπλοκο. Ξέρετε πολύ καλά ότι η χώρα
µας εντάχθηκε στο καθεστώς του ΦΠΑ, σε έναν φόρο -και το λέω
κυρίως για να καταλάβει κόσµος, εσείς ξέρετε τα θέµατα αυτά-
ο οποίος κατά 80% µε 90% είναι απολύτως καθορισµένος από τις
ευρωπαϊκές συνθήκες και τις οδηγίες.

Από εκεί και πέρα, υπάρχει ένα περιθώριο κυβερνητικών επι-
λογών σε τοπικό επίπεδο, ανά κράτος-µέλος. Έτσι, είχε η χώρα
µας τη δυνατότητα της εξαίρεσης της µείωσης του ΦΠΑ για τους
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νησιωτικούς προορισµούς µε 30%. 
Κατά τη διάρκεια της κρίσης, ξέρετε πολύ καλά ότι ανάµεσα

στις διάφορες επιλογές που ήταν µέσα στο τρίτο και αχρείαστο
µνηµόνιο, το οποίο επέβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ στη χώρα το 2015, µε τις
λανθασµένες επιλογές και την ανερµάτιστη πολιτική του εκείνη
την εποχή, ουσιαστικά απεµπόλησε και το δικαίωµα του 30% για
τα νησιά µέσα από µία πολύ συγκεκριµένη διαδικασία. 

Η Κυβέρνησή µας πάλεψε σε κρίσιµες και δύσκολες συνθήκες
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να µπορέσει να το επαναφέρει,
κάτω από πολύ συγκεκριµένη δικαιολογηµένη βεβαίως βάση.
Γιατί, υπό άλλες συνθήκες, δεν θα είχαµε καµµία δυνατότητα να
έχουµε διαφοροποίηση των συντελεστών του ΦΠΑ. Παλέψαµε,
λοιπόν, κάτω από πολύ συγκεκριµένες συνθήκες και επαναφέ-
ραµε µε δικαιολογητική βάση το κόστος που έχει προκαλέσει το
µεταναστευτικό σε αυτά τα πέντε νησιά, είτε από την πλευρά του
κόστους της διαχείρισης των ανθρώπων, των κέντρων ταυτοποί-
ησης και των υπολοίπων µονάδων που φτιάχτηκαν σε αυτά τα
νησιά είτε από την πλευρά της φήµης των νησιών. Και σας το λέω
µετά λόγου γνώσεως. 

Ξέρω ότι τα θέµατα του τουρισµού τα γνωρίζετε πολύ καλά,
µιας και είστε και τοµεάρχης τουρισµού. Σας το λέω, λοιπόν, και
εγώ ως πρώην Υπουργός Τουρισµού πως εκείνη τη δύσκολη πε-
ρίοδο της πανδηµίας εκπόνησα ειδικό πρόγραµµα, ύψους 2 εκα-
τοµµυρίων, σε συνεργασία και µε χρηµατοδότηση από το
Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, ώστε να µπορέσουµε να
ανακτήσουµε µέρος της χαµένης φήµης των νησιών αυτών ως
τουριστικών προορισµών, µε πρώτη βέβαια την Κω, που είναι µία
από τις τουριστικές ναυαρχίδες και το ξέρετε καλύτερα από
εµένα. Παλέψαµε, για να µπορέσουµε να επαναφέρουµε σε κά-
ποιον βαθµό -και θεωρώ ότι είχαµε επιτυχία σε αυτόν τον τοµέα-
τα νησιά αυτά στη σωστή τροχιά, από την άποψη της φήµης τους
και του τουριστικού τους ρεύµατος. 

Από εκεί και πέρα, αυτή η δικαιολογητική βάση ήταν πάρα
πολύ συγκεκριµένη. Η δυσκολία της διαπραγµάτευσης αποδει-
κνύεται από το γεγονός ότι ήµασταν υποχρεωµένοι κάθε έξι
µήνες να επανεξετάζουµε την διατήρηση του καθεστώτος των
πέντε νησιών. Καταλαβαίνετε ότι αυτό ήταν πάρα πολύ δύσκολο
και σηµαντικό. Έπρεπε να δούµε τι πληθυσµό είχαν, πόσους αν-
θρώπους είχαν, τι µετανάστευση είχαν και ούτω καθεξής, για να
µπορούµε να αποδεικνύουµε την ανάγκη διατήρησης του ειδικού
καθεστώτος. 

Καταφέραµε το 2021 και µε δεύτερη, πιο σκληρή, θα σας
έλεγα, διαπραγµάτευση αλλά πλέον σε ένα καθεστώς αυξηµένης
αξιοπιστίας -γιατί η Κυβέρνηση Μητσοτάκη είχε υλοποιήσει αυτά
που έλεγε και ως τέτοια αντιµετωπίστηκε το 2021- να πετύχουµε
το δεύτερο και το πιο σηµαντικό επίτευγµα, να διατηρήσουµε ου-
σιαστικά αυτό το µειωµένο καθεστώς για αυτά τα νησιά, που
είχαν και έχουν ενδεχοµένως ακόµα κάποιο αυξηµένο κόστος
διαχείρισης των µεταναστευτικών ροών.

Η δυνατότητα επέκτασής του περαιτέρω σε οποιοδήποτε άλλο
νησί καταλαβαίνετε ότι είναι, θα έλεγα, αδύνατη. Σας το λέω,
χωρίς περιστροφές και οτιδήποτε άλλο. Θέλω να είµαι ξεκάθα-
ρος. Και είναι αδύνατη, διότι αναγνωρίζουµε και βλέπουµε ότι
αυτό είναι ένα πολύ συγκεκριµένο ειδικό καθεστώς, ένα καθε-
στώς το οποίο προξενεί αυτές τις αδικίες, στις οποίες αναφερ-
θήκατε και θα το πω, χωρίς περιστροφές, όπως ακριβώς είναι.
Είναι αδικίες µεταξύ των νησιών, όταν κάποιο νησί έχει παραπάνω
ΦΠΑ από κάποιο άλλο ή και κάποια περιοχή ηπειρωτική, για πα-
ράδειγµα, από κάποια άλλη. Προφανώς, αυτό προκαλεί ένα αί-
σθηµα αδικίας. Από την άλλη µεριά, όµως, υπάρχουν πολύ
συγκεκριµένοι λόγοι και πολύ στενά περιθώρια ενεργοποίησης
αυτού του είδους των διαδικασιών. Και ο λόγος είναι, επειδή οι
τοπικές κοινωνίες έχουν σηκώσει ένα µεγάλο βάρος, που είναι
µεγαλύτερο και εν πάση περιπτώσει, σηκώνουν ένα εθνικό βάρος
σε σχέση µε την αντιµετώπιση των µεταναστευτικών ροών. 

Αυτός είναι ο λόγος, λοιπόν, που έχουν επιλεγεί αυτά τα συ-
γκεκριµένα νησιά, αναγνωρίζοντας τις δυσκολίες που µπορεί να
επιφέρουν σε κατοίκους άλλων νησιών ή σε καταστήµατα που
βρίσκονται σε άλλα νησιά, τα οποία ενδεχοµένως να έχουν πληγεί
από αυτό το καθεστώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ και πάλι, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντήσατε, εάν υπάρχει κάποια

σκέψη να ανατάξουµε τα τεράστια προβλήµατα που προκλήθη-
καν στην Κάλυµνο. Ακούω ότι έχετε δεσµεύσεις, παρά το γεγο-
νός ότι εξ όσων γνωρίζω το 2025 οι απαγορεύσεις από την
Ευρωπαϊκή Ένωση αίρονται. Δεν θα υπάρχουν ζητήµατα πλέον,
αλλά θα µπορεί κάθε χώρα να έχει µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ,
κατά την επιλογή της, σε αποµακρυσµένες ορεινές και νησιωτι-
κές περιοχές. 

Το ’86 καταργήθηκε ο τότε φόρος κύκλου εργασιών, που δεν
ίσχυε για τα Δωδεκάνησα, γιατί τα Δωδεκάνησα είναι η τελευταία
περιοχή της χώρας που απελευθερώθηκε, που έγινε ξανά ελλη-
νική, το 1947. Μέχρι τότε, εξακόσια χρόνια ήµασταν υπό ξένο
ζυγό και όφειλε η πατρίδα να εγκύψει, να ακουµπήσει τα προβλή-
µατα και να δώσει αυτές τις ελαφρύνσεις. Τότε, λοιπόν, που κα-
ταργήθηκε ο τότε φόρος κύκλου εργασιών, το ΠΑΣΟΚ καθιέρωσε
για ολόκληρη τη Δωδεκάνησο τους µειωµένους συντελεστές
ΦΠΑ κατά 30%. 

Το 2015, ο ΣΥΡΙΖΑ ήρθε να τους επαναφέρει, να καταργήσει
τελείως το καθεστώς των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. Αναλά-
βατε εσείς το 2019 και συνεχίζετε την ίδια πολιτική και απλώς µει-
ώνετε σε πέντε νησιά του Αιγαίου, δύο της Δωδεκανήσου, επειδή
δηµιουργούνται εκεί τα κέντρα φιλοξενίας µεταναστών. 

Όµως, σας είπα και πριν, η Κάλυµνος έχει δεκαεπτά χιλιάδες
πεντακόσιους µόνιµους κατοίκους. Δεν ξέρω, εάν το γνωρίζετε,
αλλά είναι η πρώτη περιοχή που συµβάλλει αναλογικά σε σχέση
µε την υπόλοιπη χώρα στο δηµογραφικό. Οι περισσότερες πο-
λυµελείς οικογένειες είναι στην Κάλυµνο. Αυτοί οι άνθρωποι που
ζουν µε φτώχεια, ζουν µε τεράστια προβλήµατα, από τεράστια
επίσης αγάπη για την πατρίδα, για την οικογένεια και για τα ιδα-
νικά τους δεν δειλιάζουν να δηµιουργήσουν µεγάλες οικογένειες. 

Στην Κάλυµνο, την ίδια ώρα, υπάρχουν µόνιµα τριάντα χιλιάδες
µετανάστες. Προσέξτε την έκφραση, τριάντα χιλιάδες µετανά-
στες που είναι µόνιµοι µετανάστες. Γιατί τους αποκαλώ έτσι; Γιατί
έρχονται τρεις-τέσσερις φορές τον χρόνο στην Κάλυµνο. Λα-
τρεύουν το νησί τους αυτοί οι άνθρωποι, απ’ όπου και αν βρίσκο-
νται. Και βρίσκονται σε αποµακρυσµένες περιοχές. Υπάρχουν
τεράστιες κοινότητες Καλυµνίων στο Ντάργουιν της Αυστραλίας,
στο Τάρπον Σπρινγκς στη Φλόριντα στην Αµερική, στη Γαλλία,
µεγάλες κοινότητες ανθρώπων που λατρεύουν, που είναι ερω-
τευµένοι µε το νησί τους και µπορεί να ταξιδεύουν άπειρες ώρες,
για να έρθουν στο νησί τους, επαναλαµβάνω, τρεις και τέσσερις
φορές τον χρόνο. 

Η τουριστική ανάπτυξη στην Κάλυµνο δεν ακολούθησε τα βή-
µατα της γειτονικής Κω, ούτε της Λέρου, που επίσης έχει ανα-
πτυχθεί µερικώς τουριστικά. Το νησί χρειάζεται κάποια µέτρα και
κίνητρα. 

Επειδή έχετε διατελέσει και Υπουργός Τουρισµού, θα σας θυ-
µίσω ότι η Κάλυµνος είναι η περιοχή µε τις περισσότερες εναλ-
λακτικές µορφές τουρισµού σε ολόκληρη την Ελλάδα και ίσως
και στην Ευρώπη. Και εξηγώ γιατί. 

Θρησκευτικός τουρισµός: Έχει τεράστιο θρησκευτικό τουρι-
σµό. Αναρριχητικός τουρισµός: Τα καλύτερα αναρριχητικά πεδία
στην Ελλάδα και ενδεχοµένως µέσα στα τρία καλύτερα σε ολό-
κληρο τον κόσµο. Ιαµατικός τουρισµός. Περιπατητικός τουρι-
σµός: Δεν βρίσκεις σε άλλα µέρη τόσο εύκολα περιοχές για
περιπατητικό τουρισµό. Καταδυτικός τουρισµός: Υπάρχουν κα-
ταδυτικά πάρκα, υπάρχει µια ιστορία µε τη σπογγαλιεία. 

Άρα, εκεί η πολιτεία, εσείς πρέπει να βρείτε τρόπους να ενι-
σχύσετε, να δώσετε κίνητρα, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν επεν-
δύσεις σε αυτές τις περιοχές, έτσι ώστε να µην φεύγουν οι
άνθρωποι από αυτές τις περιοχές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ξαναλέω και θα κλείσω µε αυτό, πραγµατικά οι Καλύµνιοι είναι
ερωτευµένοι µε την πατρίδα µας και ιδιαίτερα µε το νησί τους.
Θέλουν να έρχονται συχνά. Μην τραυµατίζετε αυτό τον έρωτα,
δώστε τους τα κίνητρα να επενδύσουν στην πατρίδα τους, να δώ-
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σουν χρήµατα, να φέρουν χρήµατα, γιατί, όπου βρεθούν σε ολό-
κληρο τον κόσµο, δηµιουργούν και γίνονται µεγάλοι και δυστυ-
χώς στην Κάλυµνο δεν καταφέρνουν να κάνουν κάτι σηµαντικό. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικητιάδη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Νικητιάδη, είµαι σίγουρος, παρ’ όλη την ποιότητα της

προτροπής σας, πως οι Καλύµνιοι απανταχού γης που αγαπάνε
πραγµατικά την πατρίδα τους, έχουν τις δυνατότητες και δεν
είναι ο ΦΠΑ αυτός ο οποίος τους εµποδίζει να επενδύσουν και
θα επιστρέψουν ή επιστρέφουν περιοδικά είτε πιο µόνιµα στην
πατρίδα τους, την Κάλυµνο. 

Προφανώς η Κυβέρνηση είναι ανοικτή σε όποιες προτάσεις
µπορούν να ακουστούν είτε από τον δήµαρχο είτε από εσάς. Τε-
λευταία το κόµµα σας δεν εξειδικεύεται στις προτάσεις, παρά
µόνο στις κραυγές. Όµως εσείς έχετε µια ιστορία µε την οποία
προτείνετε συγκεκριµένα πράγµατα. Οπότε µε χαρά να ακού-
σουµε και να δούµε τι θεωρείτε ότι θα µπορούσε να λειτουργή-
σει. 

Εγώ σας απάντησα και απέκλεισα τη δυνατότητα να επεκτεί-
νουµε τους µειωµένους συντελεστές για τους συγκεκριµένους
λόγους τους οποίους σας είπα. Αυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν
µπορούµε να συζητήσουµε ή να δούµε ή να ακούσουµε ή να εξε-
τάσουµε, εν πάση περιπτώσει, προτάσεις οι οποίες έρχονται είτε
από την τοπική αυτοδιοίκηση είτε από την κοινωνία των πολιτών,
από τα επιµελητήρια ή οτιδήποτε άλλο, είτε από άλλα πολιτικά
κόµµατα, όπως το δικό σας ή από εσάς. 

Συνεπώς, εδώ είµαστε. Ο διάλογος αυτός µπορεί να υπάρχει
και να είναι ανοικτός. Η Κυβέρνηση αυτή έχει παλέψει για να
έχουµε αυτούς τους µειωµένους συντελεστές του ΦΠΑ. Απλώς
για τους πολύ συγκεκριµένους λόγους που σας ανέφερα, δεν
υπάρχει καµµία δυνατότητα επέκτασής τους σε άλλους γεωγρα-
φικούς χώρους, διότι καταλαβαίνετε κιόλας ότι έτσι θα µπαίναµε
και σε ένα άλλο γαϊτανάκι. Μόλις µπει η Κάλυµνος, µετά θα είναι
το τρίτο νησί που θα είναι κοντά σε αυτά τα τρία και δηµιουργεί-
ται ένα ντόµινο και τελικά θα πρέπει να µιλήσεις για όλη την επι-
κράτεια ή αντίστοιχα θα µπορεί και κάποιος άλλος να πει: Και
εµείς έχουµε µια άλλη συνθήκη, τη δίκαιη µετάβαση, το κλείσιµο
των ορυχείων ή οτιδήποτε άλλο. Καταλαβαίνετε, δηλαδή, ότι
κάθε φορά η επέκταση ανοίγει την πόρτα σε ζητήµατα τα οποία
δεν µπορούν να επιλυθούν µε αυτόν τον τρόπο. 

Η χώρα µας πρέπει να επικεντρωθεί αυτήν τη στιγµή στη
σωστή δηµοσιονοµική σταθερότητα, στη σταθερότητα των δη-
µόσιων εσόδων και µε αυτό τον τρόπο να έχει τα έσοδα αυτά που
θα επιτρέψουν και την άσκηση της πολιτικής της και τη δυνατό-
τητα περαιτέρω µειώσεων των συντελεστών, αλλά οριζόντια για
όλη τη χώρα µας είτε είναι ΦΠΑ είτε άλλος φόρος, ώστε να µπο-
ρέσουµε να βοηθήσουµε την αναπτυξιακή δυναµική όχι µόνο της
Καλύµνου αλλά και κάθε περιοχής και κάθε γωνιάς της χώρας
µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Θεοχάρη.
Θα συνεχίσουµε µε την δέκατη τέταρτη µε αριθµό 931/5-4-

2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα «Εκτός εγκεκριµένου χρονοδια-
γράµµατος το έργο Νεάπολη - Άγιος Νικόλαος του Βόρειου
Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ)». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός
Υποδοµών και Μεταφορών κ. Νικόλαος Ταχιάος.

Κύριε Μαµουλάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, όπως γνωρίζετε, τον Σεπτέµβρη του 2022

υπεγράφη η σύµβαση για το µικρότερο σε ανάπτυγµα σκέλους
του ΒΟΑΚ, που δεν είναι άλλο από τον άξονα Νεάπολη - Άγιος
Νικόλαος συνολικού αναπτύγµατος δεκατεσσάρων χιλιοµέτρων.

Είναι µία σύµβαση, υπογραµµίζω, που υπεγράφη πριν από δεκαε-
πτά µήνες, δηλαδή έχει παρέλθει ενάµισι έτος. Το βάζω στη συ-
νολική εικόνα. Το έργο ήταν προϋπολογισµού 126 εκατοµµυρίων
πλέον ΦΠΑ. Η διαδικασία προχώρησε σύµφωνα µε το άρθρο 50
του ν.4412/2026. Είναι στοιχεία που τα γνωρίζουµε.

Υπάρχουν ορισµένα ερωτήµατα και σε αυτά θα εστιάσω στην
πρωτολογία µου. Ο ανάδοχος απεδέχθη ανεπιφύλακτα την ανά-
θεση και ανέλαβε την εκτέλεση των εργασιών σύµφωνα, µεταξύ
άλλων, µε τα εγκριθέντα τεύχη δηµοπράτησης µε τους όρους
των οποίων έχει την υποχρέωση πλήρους συµµόρφωσης. Στην
ειδική συγγραφή υποχρεώσεων υπάρχει το άρθρο 8, µε το οποίο
τίθεται συνολική προθεσµία τριάντα έξι εν συνόλω µηνών. Τονίζω
ότι έχουν παρέλθει δεκαεπτά µήνες ήδη και το χρονοδιάγραµµα
είναι τριάντα έξι µήνες. Όπως πολύ καλά γνωρίζετε υπάρχουν
τρία αναπτύγµατα: ωρίµανσης µελετών οι πρώτοι οκτώ µήνες, εί-
κοσι µήνες οι χωµατουργικές και προβλεπόµενες εργασίες και
φυσικά τριάντα µήνες για την ολοκλήρωση των κατασκευών. 

Τι έχει συµβεί εδώ; Το πρώτο σκέλος θα έπρεπε να λήξει στις
5 Μαΐου του 2023, 5 Μαΐου του 2024 -σε ένα µήνα δηλαδή- το
δεύτερο και 5 Μάρτη του 2025 να ολοκληρωθεί το έργο και όπως
ξέρετε στο έργο δεν έχει γίνει τίποτα. Και όχι µόνο αυτό, αλλά
δεν έχουν συντελεστεί οι προβλεπόµενες κατά τον νόµο απαλλο-
τριώσεις για να ωριµάσει το έργο, οι µελέτες και ο µελετητής
αναφέρουν ότι το έλλειµµα στη συντέλεση των απαλλοτριώσεων
δυσχεραίνει το έργο, όπως αναφέρεται και στις αιτιολογικές εκ-
θέσεις. 

Και εδώ τώρα υπάρχει ένα πολύ κοµβικό ζήτηµα και θα µείνω
στα της µελέτης. Το ερώτηµα είναι το πρώτο και διακριτό, κύριε
Ταχιάο, πού οφείλεται αυτή η εύλογη εννιάµηνη κατ’ αρχάς κα-
θυστέρηση ολοκλήρωσης παράδοσης και έγκρισης των µελετών
και το δεύτερο και εξίσου σηµαντικό ζήτηµα είναι αν η εν λόγω
καθυστέρηση οφείλεται σε υπαιτιότητα του δηµοσίου, η οποία
ενδέχεται να εγείρει ζητήµατα αξίωσης αποζηµιώσεων από πλευ-
ράς αναδόχου. Έχει αιτηθεί, κύριε Υπουργέ, ο ανάδοχος αποζη-
µίωση; Αν ναι, ποιο είναι το ύψος αυτής;

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Σηµαντικό το θέµα της
αποζηµίωσης. 

Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την
πρωτολογία σας για τρία λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Θα ξεκινήσω την απάντηση από το δεύτερο µέρος. Όχι,
δεν έχει αιτηθεί ο ανάδοχος καµµία αποζηµίωση ούτε έχει απο-
δεχθεί το Υπουργείο ότι δικαιούται αποζηµίωση για τους λόγους
καθυστέρησης οι οποίοι υπάρχουν στην έκδοση των µελετών.

Επιτρέψτε µου να πω, όµως, ότι η εκτέλεση του ΒΟΑΚ ξέρετε
πολύ καλά προφανώς λόγω εντοπιότητας ότι δεν είναι ένα εύ-
κολο έργο, είναι ένα δύσκολο έργο, διότι αφορά τµήµατα δύ-
σκολα, τµήµατα οδών τα οποία σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό
καταλαµβάνονται από κίνηση την τουριστική περίοδο και η του-
ριστική περίοδος δεν είναι δύο µήνες στην Κρήτη, είναι πολύ µε-
γαλύτερος χρόνος και γι’ αυτό είναι έργα τα οποία χρήζουν
ιδιαίτερης προσοχής και χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής στο σύ-
νολό τους και τα υπόλοιπα τµήµατα κυρίως επειδή έχουµε τις πα-
ρακάµψεις µεγάλων πόλεων, όπως είναι το Ηράκλειο και το
Ρέθυµνο.

Το έργο ξέρετε πολύ καλά ότι εκτελείται από τρεις εργολαβίες.
Επιλέξατε να κάνετε την ερώτησή σας για την µικρότερη εργο-
λαβία, αυτή που εκτελείται ως κατ’ εξοχήν δηµόσιο έργο µε ανά-
δοχο την εταιρεία «ΑΚΤΩΡ», µια σύµβαση που όντως υπογράφ-
τηκε το 2022 και η οποία χρηµατοδοτείται από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι εάν εσείς ως Βουλευτής της Κρή-
της επείγεσθε για το πέρας του έργου και εµείς επειγόµαστε,
εκτός του ιδίου λόγου, γιατί µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα να απορ-
ροφήσουµε τις χρηµατοδοτήσεις από το ταµείο, κάτι που περι-
µένουµε ότι θα το επιτύχουµε, παρά το γεγονός ότι έχει σµικ-
ρυνθεί ο χρόνος.

Ποια είναι τα προβλήµατα; Κατ’ αρχάς είπατε και µόνος σας
ότι δεν είναι µια σύµβαση που κάποιος εκτελεί ένα έργο υπό τα
καυδιανά δίκρανα µιας διοικητικής αρχής. Είναι µια σύµβαση που
έχει χαρακτηριστικά αµοιβαιότητας. Ποιο είναι, λοιπόν, το αδύ-
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ναµο σηµείο; Προφανέστατα στις απαλλοτριώσεις. Ο λόγος για
τον οποίον δεν έχει προχωρήσει η υλοποίηση του έργου είναι
διότι όντως δηµοπρατήθηκε -και ήταν σωστή αυτή η επιλογή της
προηγούµενης πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Υποδοµών
γιατί έπρεπε να δεσµεύσει τις πιστώσεις από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης- χωρίς να έχουν συντελεστεί οι απαλλοτριώσεις. 

Στις απαλλοτριώσεις η πρακτική που ακολουθείται είναι ότι οι
ιδιοκτησίες ταξινοµούνται σε οµάδες των τριακοσίων ιδιοκτη-
σιών. Έχουµε τέσσερις διαφορετικές απαλλοτριώσεις, δηλαδή
τέσσερις διαφορετικές δίκες. Από αυτές οι τρεις έχουν γίνει. Η
µία είναι µια δίκη η οποία έγινε πρόσφατα, έχει πληρωθεί, έχουν
κατατεθεί τα λεφτά στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων και
αυτό γιατί έχει βγει το σχετικό ΦΕΚ άρα µπορεί αµέσως να προ-
χωρήσει εκεί η διάνοιξη του εργοταξίου. Οι άλλες δύο έχουν πλη-
ρωθεί, αλλά περιµένουµε την έκδοση του σχετικού ΦΕΚ.

Υπάρχει όµως ένα θέµα. Ποιο είναι το θέµα; Το θέµα είναι ότι
οι συγκεκριµένες οµάδες πυροδοτούν το κλίµα σχετικά µε τις
απαλλοτριώσεις στην Κρήτη. Αυτό δεν µπορεί να το αγνοήσει κα-
νένας. Και βλέπουµε τι έχουν κάνει. Έχουν κατ’ επανάληψη και
κατά παράβαση των προβλέψεων του άρθρου 7Α αναβάλλει
δίκες και χρειάζεται να υπάρξει παρέµβαση για να µπορέσει να
ακολουθηθεί η χρονική διάσταση την οποία εισάγει το άρθρο 7Α.
Ξέρουµε ότι γίνονται συγκεκριµένες αποχές σε δίκες ενδιαφέρο-
ντος δηµοσίου στην Κρήτη ακριβώς προκαλούµενες από δικηγό-
ρους για να µην προχωρήσουν οι συγκεκριµένες απαλλοτριώ-
σεις, οι οποίοι πηγαίνουν εκεί, φορτώνουν τους ενδιαφερόµε-
νους, αυτούς οι οποίοι επηρεάζονται από τις απαλλοτριώσεις µε
υποσχέσεις και φυσικά διαπιστώνουµε ότι υπάρχει στο σηµείο
αυτό µια προσπάθεια κωλυσιεργίας η οποία είναι σίγουρα κατευ-
θυνόµενη.

Εγώ θα ήθελα να παρακαλέσω όλα τα πολιτικά κόµµατα -ξέρω
ότι έχουν επιρροές στην Κρήτη- να διευκολύνουν αυτή την κατά-
σταση. Δεν είναι δυνατόν ο ΒΟΑΚ, όταν στο µικρότερό του τµήµα
εκτελείται υπό αυτές τις συνθήκες, να προχωρήσει σε πολύ πιο
δύσκολες εργολαβίες, όπως είναι αυτή του ΣΔΙΤ και όπως είναι
η άλλη εργολαβία της παραχώρησης για την οποία, ειρήσθω εν
παρόδω, όπως γνωρίζετε, πριν από λίγες ηµέρες ανακοινώσαµε
τον προσωρινό ανάδοχο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Δικαστικό το
θέµα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Ταχιάο, κατ’
αρχάς, αναφέρετε το ζήτηµα των απαλλοτριώσεων. Έχετε την
ευθύνη ως Νέα Δηµοκρατία της Κυβέρνησης αυτού του τόπου
από το 2019. Η αβελτηρία, οι κωλυσιεργίες της προηγούµενης
διοικήσεως του Υπουργείου και θα επιτρέψω τον όρο από τον
ανεκδιήγητο Υπουργό κ. Καραµανλή, ο οποίος µε περίσσια οίηση
και αλαζονεία και ειρωνεία στη θέση που βρίσκεστε ήταν τα προ-
ηγούµενα τέσσερα χρόνια και αποποιείτο των ευθυνών του και
καθυστερούσε, κλωτσούσε κοινώς το τενεκεδάκι παρακάτω και
τις συνέπειες τις βιώνουµε τώρα στο νησί και κυρίως στο επίπεδο
του έργου. 

Σας λέω απλά το εξής, ότι για το κοµµάτι δεκατεσσάρων χιλιο-
µέτρων που είναι το Νεάπολη-Άγιος Νικόλαος ήρθατε το 2019,
ενώ υπήρχαν τεύχη δηµοπράτησης, εντάξατε ένα τµήµα καινούρ-
γιο, υπερδιπλασιάσατε τον διαγωνισµό και εν τέλει, η ανάδοχος
εταιρεία «ΑΚΤΩΡ» πήρε το έργο µε µονοψήφια έκπτωση, καινο-
φανές και τα ελληνικά τεχνικά δρώµενα τέτοιας εµβέλειας έργου.

Το δε κόστος του έργου είναι 10 εκατοµµύρια ευρώ το τρέχον
χιλιόµετρο. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό, κύριε Ταχιάο; Είναι ο ακρι-
βότερος δρόµος στην Ευρώπη και ίσως στον κόσµο. Και παρ’ όλα
αυτά, παρ’ όλο που το έργο αυτό έχει συµβασιοποιηθεί από το
2022 και έχουν παρέλθει σχεδόν δύο χρόνια, δεν έχει προχωρή-
σει το παραµικρό. 

Οι κάτοικοι που λέτε που έχουν τα ζητήµατά τους -µου θυµίζει
η περίπτωση Fly Over, θα το πούµε παρακάτω- λένε ότι µε το επι-
ταχυνόµενο αυτό διατακτικό σκέλος του 7Α που ταπεινώνεται η
αξία των περιουσιών τους, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται, έχετε ακέ-
ραια ευθύνη. Διότι αν είχατε προβλέψει από το 2019 την ορθή
ωρίµανση του υποκειµένου, δηλαδή του δρόµου και του αναπτύ-

γµατος του τµήµατος που θα έπρεπε να απαλλοτριωθεί, τώρα
δεν θα είχαµε αυτά τα προβλήµατα. 

Προφανώς δεν έχετε εσείς την ευθύνη, είστε όµως ο καθολι-
κός διάδοχος ενός Υπουργείου που έχει τεράστια πολιτική ευ-
θύνη για την αβελτηρία που σηµειώνεται στο ΒΟΑΚ και το ξέρετε
πάρα πολύ καλά και από τεχνικής σκοπιάς, ελέω της συναδελφι-
κότητας ως µηχανικός, αλλά και από πολιτικής σκοπιάς. 

Και απορώ, κύριε Ταχιάο -καταλαβαίνω τη δύσκολη θέση στην
οποία έχετε έρθει-, τουλάχιστον τώρα στο «και πέντε» γιατί δεν
επιταχύνονται οι διαδικασίες, γιατί δεν πιέζετε ως προς αυτή την
κατεύθυνση. 

Κι επειδή αναφέρατε ζητήµατα µη αξιώσεως του αναδόχου
προς ώρας για τις αποζηµιώσεις και λοιπές αξιώσεις που µπορεί
να προέλθει, εδώ βλέπω τις αλλεπάλληλες παρατάσεις που εσείς
έχετε δώσει ως Υπουργείο. Τι λένε οι αποφάσεις που εκδώσατε;
Λένε ότι οι λόγοι καθυστέρησης εκτέλεσης εργασιών είναι απο-
κλειστικής ευθύνης και κυρίως υπαιτιότητας του δηµοσίου. Αυτό
αναφέρει το Υπουργείο Υποδοµών. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό για
ένα καλά δοµηµένο νοµικό επιτελείο µιας αναδόχου εταιρείας εµ-
βελείας του αντισυµβαλλοµένου;

Ξέρετε πάρα πολύ καλά τι σηµαίνει, αλλά θα το δούµε στην
πορεία. Εµείς το παρακολουθούµε εκ του σύνεγγυς. Το έργο θέ-
λουµε να γίνει. Αλλά όταν πέντε χρόνια «ποιείτε τη νήσσαν» όσον
αφορά το τεχνικό σκέλος και το ανάπτυγµα, οι απορίες µας δεν
µπορεί να µην είναι εύλογες. 

Και πάµε τώρα στο διά ταύτα, στην κατακλείδα της τοποθέτη-
σης για το έργο αυτό. Σε σωρεία δελτίων Τύπου του Υπουργείου
και προηγούµενης διοικήσεως και παρούσης αναφέρεται ότι η
υλοποίηση του έργου ξεκινά, καθώς άµεσα θα στηθούν τα πρώτα
εργοτάξια στο τµήµα Νεάπολη-Άγιος Νικόλαος, προσέξτε, φθι-
νόπωρο του 2022 ότι θα ξεκινούσε. Αντιλαµβάνοµαι ότι επικοινω-
νιακά έπρεπε να στηρίξετε τις δεσµεύσεις του Πρωθυπουργού
που ήρθε στο εργοτάξιο Γενάρη του 2023 προεκλογικά και έλεγε
ότι ξεκινάνε οι εργασίες κ.λπ.. Τι έχουµε τώρα; Έχουµε Απρίλιο
του 2024 και δεν έχει παιχτεί πενιά.

Άρα ο σχεδιασµός και η εκτέλεση του έργου βρίσκονται πρα-
γµατικά σε ένα οριακό επίπεδο και αυτό που προβληµατίζει είναι
κυρίως ότι το χρονοδιάγραµµα είναι απόλυτα ασαφές, µετά τις
παρατεταµένες εκδοθείσες παρατάσεις από την πλευρά σας.

Έχουµε, λοιπόν, και εκφράζουµε την αγωνία µας για την πο-
ρεία του έργου και πιστέψτε µε οι Κρήτες που περιµένουν να τη-
ρηθούν οι υποσχέσεις της άµεσης λειτουργικής αναβάθµισης και
βελτίωσης και φυσικά εκσυγχρονισµού του συγκεκριµένου τµή-
µατος, περιµένουν και δεσµεύσεις από τον Κρητικό Πρωθυ-
πουργό ο οποίος ήλθε, ξέχασε να ξαναεπισκεφτεί το µέρος,
περιµένουµε να δούµε επιτέλους την έναρξη των εργασιών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Βάλατε και µουσικό

υπόβαθρο πάντως, πενιά.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Θα µου επιτρέψετε να κάνω µία παρατήρηση. Έχετε ξεκι-
νήσει ένα γαϊτανάκι στην Αντιπολίτευση. Και το κάνετε συνειδητά.
Ειδικά, εσείς τώρα, οι οποίοι διολισθαίνετε στον λαϊκισµό, µε χα-
ρακτηριστικά κινηµατικά διά του Προέδρου σας. Στην συγκεκρι-
µένη περίπτωση φαίνεται ότι έχετε επιλέξει -αυτό είναι το
γαϊτανάκι, το οποίο ξεκινήσατε- να στοχοποιείτε τον κ. Καρα-
µανλή, συνέχεια, τον προηγούµενο Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών.

Επιτρέψτε µου, να πω ότι αυτό ως πρακτική είναι πολύ φθηνή
πρακτική. Είναι πάρα πολύ φθηνή πρακτική. Υπάρχουν επιλογές
πολύ συγκεκριµένες. Με τη συγκεκριµένη επιλογή, πολύ ορθώς
έδρασε ο κ. Καραµανλής. Διότι, ξέρετε πολύ καλά ότι η ωρίµανση
ενός έργου, όπως ο ΒΟΑΚ, σε ένα νησί όπως η Κρήτη, δεν είναι
µια απλή ιστορία. Ο ΒΟΑΚ συζητείται πάρα πολλά χρόνια. Είναι
ένα έργο, το οποίο για να πάρει τα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά,
για να βρει τις συγκεκριµένες χρηµατοδοτήσεις, χρειάστηκε να
περάσει πολύς χρόνος.

Το να πούµε ότι ένα έργο ξεκινάει και ότι η ωρίµανσή του είναι
µόνο µελέτες ή τεύχη δηµοπράτησης ή οτιδήποτε άλλο, είναι µία
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πάρα πολύ απλοϊκή προσέγγιση, που εσείς ως µηχανικός, βε-
βαίως κατανοείτε ότι δεν ισχύει. Γιατί, δεν είστε µηχανικός, ο
οποίος έχετε µείνει στο πτυχίο. Είστε µηχανικός πράξης και έχετε
δουλέψει σε συγκεκριµένα έργα. Ξέρετε, πάρα πολύ καλά, ότι η
ωρίµανση ενός έργου είναι µια περίπλοκη διαδικασία. Αυτή κύ-
λησε όπως κύλησε και ο χρόνος οδήγησε σε αυτό το αποτέλε-
σµα.

Ο κ. Καραµανλής, λοιπόν -και η προηγούµενη κυβέρνηση-
έκανε κάτι ορθό. Δέσµευσε πιστώσεις του Ταµείου Ανάκαµψης,
για τις δύο από τις τρεις εργολαβίες του ΒΟΑΚ -γι’ αυτή εδώ και
για το ΣΔΙΤ- και σας λέω ότι εµείς θα προλάβουµε.

Υπάρχει το θέµα, εάν θα εγερθούν θετικές µνείες, για τις κα-
θυστερήσεις υπαιτιότητας του δηµοσίου. Ναι, αλλά όχι για την
έγκριση των µελετών. Εγώ περιµένω ότι θα έρθουν. Τα περιµένω.
Δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι αυτή είναι η πρακτική των εται-
ρειών. Ξέρετε ότι ακολουθείται σε όλα τα έργα, είτε υπάρχει είτε
δεν υπάρχει κάποια προφανής διαφορά. Θα έρθουν αιτήµατα,
προφανώς, για θετικές ζηµιές. Σας ξαναλέω ότι η µεγάλη καθυ-
στέρηση είναι οι απαλλοτριώσεις. 

Επαναλαµβάνω -για να ξαναγυρίσω λίγο σε αυτό, που σας είπα
προηγουµένως για την ωρίµανση- εάν σήµερα δεν θεωρούµε ότι
έχει ολοκληρωθεί το έργο της ωρίµανσης του ΒΟΑΚ µε τη µορφή
που αυτό έχει δηµοπρατηθεί δεν το βοηθάµε. Όταν, λοιπόν,
βλέπω εσάς και τον Πρόεδρό σας, κ. Κασσελάκη να πηγαίνετε
έξω από το εργοτάξιο -αυτό που λέτε ότι ήταν κλειστό της συ-
γκεκριµένης εργολαβίας- πριν από µία εβδοµάδα και να στέκεστε
εκεί και να λέτε για τις τιµές µονάδος, να λέτε ουσιαστικά τι δη-
λαδή; Να ρίχνετε λάδι στη φωτιά σε ανθρώπους οι οποίοι έχουν
κάθε δικαίωµα να πηγαίνουν στα δικαστήρια και να ζητούν τις
τιµές µονάδος που θέλουν, αλλά καλό είναι να µην παίζουµε
εµείς µε τις αξιώσεις τους. Προφανώς, άνθρωποι που κυβερνούν
ή άνθρωποι που θέλουν να κυβερνήσουν δεν µπορούν να έχουν
άποψη γι’ αυτά τα ζητήµατα. Ας αφήσουµε τη δικαιοσύνη να
κάνει τη δουλειά τους. 

Και το χειρότερο, να τορπιλίζετε το µεγαλύτερο έργο του
ΒΟΑΚ, αναφερόµενοι στα διόδια -διότι έγινε αναφορά στα διόδια
από τον κ. Κασσελάκη- τα οποία, όπως ξέρετε, τοποθετούνται
στο τµήµα της παραχώρησης. Αυτό νοµίζω ότι δείχνει ότι πρα-
γµατικά η εκτέλεση του έργου του ΒΟΑΚ είναι ένα έργο που αν
δεν υπονοµευτεί έσωθεν, τότε θα είναι εφικτό. Εάν συνεχίσει
όµως να το αντιµετωπίζει η πολιτική τάξη, πλην της Κυβέρνησης
και σε ένα µεγάλο βαθµό οι ενδιαφερόµενοι από την τοπική κοι-
νωνία και άλλοι, οι οποίοι πυροδοτούν τις αντιδράσεις µε τον
τρόπο µε τον οποίο το αντιµετωπίζουν, τότε µπορεί να έχει πρό-
βληµα. 

Εµείς θα κάνουµε ότι µπορούµε για να µην έχει πρόβληµα και
για να εκτελεστεί στα χρονοδιαγράµµατα τα οποία µας επιβάλ-
λουν οι δικές µας υποχρεώσεις απέναντι στο Ταµείο Ανάκαµψης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό. 

Θα συνεχίσουµε µε την δέκατη έκτη µε αριθµό 932/5-4-2024
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία»
κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών µε θέµα: «Τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση για
την αναβάθµιση της συγκοινωνιακής σύνδεσης µεταξύ της πε-
ριοχής της Μεσαράς και του νέου αεροδροµίου Καστελίου;».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ κύριε

Πρόεδρε. 
Με συγχωρείτε, είκοσι δεύτερα µόνο. Λαϊκισµός, κύριε Ταχιάου

είναι να πηγαίνεις σε ένα έργο που ξέρεις ότι δεν θα ξεκινήσει,
να υπόσχεσαι ότι θα ξεκινήσει και θα ολοκληρωθεί και να έχει πε-
ράσει ενάµισης χρόνος και να µην απολογείσαι.  Λαϊκισµός, κύριε
Ταχιάου, είναι να αναλαµβάνεις ένα έργο το οποίο από το 2019
να ειρωνεύεσαι την Αντιπολίτευση που το σχεδίασε, το δηµοπρά-
τησε στην πρώτη του φάση, να κλωτσάς το τενεκεδάκι παρα-
κάτω, να χάνεται πολύτιµος χρόνος και να έρχεσαι τρία χρόνια
µετά, να προσπαθείς να επισπεύσεις τις διαδικασίες. Και αναφέ-
ροµαι στον κ. Καραµανλή συγκεκριµένα.

Σ’ αυτόν εδώ τον χώρο, στον ναό της δηµοκρατίας, οφείλουµε

να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους και όταν πιστεύουµε κάτι,
τεκµηριωµένα να το καταθέτουµε. Και εν τέλει, λαϊκισµός -αν µη
τι άλλο- είναι να κοροϊδεύεις έναν ολόκληρο κόσµο που περιµένει
διακαώς αυτό το έργο και να περνούν οι µήνες και τα χρόνια και
εν τέλει οι πράξεις -γιατί η επιτοµή του λόγου µας είναι οι πράξεις
µας- να µην εναρµονίζονται µε τα λόγια σας. 

Τώρα πάµε σ’ ένα κοµβικό ζήτηµα, σ’ ένα έργο το οποίο φέρει
τη σφραγίδα της προ-προηγούµενης κυβέρνησης -του ΣΥΡΙΖΑ
εννοώ- που δεν είναι άλλο από το Διεθνές Αεροδρόµιο στο Κα-
στέλι, ένα έργο που συνεχίζεται από την παρούσα Κυβέρνηση και
καλώς φυσικά συνεχίζεται, γιατί είναι ένα εµβληµατικό έργο
υπερτοπικής σηµασίας που θα έχει µια δυνατότητα οιονεί χωρη-
τικότητας και επισκεψιµότητας δεκαοκτώ εκατοµµυρίων πολιτών,
το δεύτερο τη τάξει αεροδρόµιο στη χώρα.

Είναι πολύ σηµαντικό να προβλέπονται οι υποδοµές συνδεσι-
µότητας µε τη συγκεκριµένη σε κεντροβαρές σηµείο χωροθέ-
τηση του αεροδροµίου σε σχέση µε το νησί, η συνδεσιµότητα µε
τα αστικά κέντρα και µε περιοχές που έχουν έντονο αναπτυξιακό
αποτύπωµα. 

Μία εξ αυτών των περιοχών, κύριε Ταχιάο, είναι η Μεσαρά. Ξέ-
ρετε την περιοχή, ξέρετε το εξαγωγικό της προφίλ, τη δυνατό-
τητα που υπάρχει και το έντονο τουριστικό αναπτυξιακό πρόσηµο
που έχει τα τελευταία χρόνια. 

Τι έχει συµβεί τώρα εδώ; Παρ’ όλο που σε σύµβαση παραχώ-
ρησης υπάρχει υποχρέωση στην ανάδοχο εταιρεία να κατα-
σκευάσει τις αρτηρίες που θα συνδέεται αφ’ ενός µε τον ΒΟΑΚ
στο βόρειο σκέλος, αλλά και αφ’ ετέρου µε τον ΝΟΑΚ στο νότιο
σκέλος, δεν υπάρχει πρόβλεψη για τη σύνδεση µε την περιοχή
της Μεσαράς. Πρακτικά ένας άνθρωπος, µόλις ολοκληρωθεί το
αεροδρόµιο, καλώς εχόντων των πραγµάτων το 2027, θα πρέπει
να πηγαίνει µέσω Ηρακλείου, δηλαδή µέσω Καΐρου στο αεροδρό-
µιο, εβδοµήντα επτά χιλιόµετρα, διά της υποτείνουσας δηλαδή,
ενώ υπάρχει η δυνατότητα να αναπτυχθεί κατά 30% ο άξονας. 

Υπάρχουν οι µελέτες σε πολύ καλό στάδιο, στο 80% του συ-
νολικού αναπτύγµατος. Θέλει µια επιτάχυνση της ωρίµανσης για
να µπορέσει τουλάχιστον να προχωρήσει µελετητικά, ώστε να µη
βρεθούµε το 2027 µε ολοκληρωµένο το αεροδρόµιο και να υπάρ-
χει εξαιρετική δυσκολία και για τους επισκέπτες, αλλά και για
τους πολίτες του νησιού, στη σύνδεσή τους µε το Αεροδρόµιο
Καστελίου και τη Μεσαρά.

Είναι απλή η συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση, µε ένα διακριτό
ερώτηµα αποτυπωµένο. Ποιο είναι αυτό; Ποιες είναι ουσιαστικά
οι προβλέψεις σας γύρω από το ζήτηµα αυτό; Σε τι ενέργειες
προτίθεστε να προβείτε, εις τρόπον ώστε να αναβαθµιστεί η
οδική σύνδεση της ευρύτερης περιοχής της Μεσαράς µε το αε-
ροδρόµιο Καστελίου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κύριε συνάδελφε, επειδή ξεκινήσατε µε έναν ορισµό του
λαϊκισµού, βέβαια αναφερόµενος στην προηγούµενη ερώτηση,
η πορεία της ερώτησης που θέσατε τώρα µού δηµιουργεί την
εξής απορία: Ποιος είναι ο λαϊκισµός; Ο λαϊκισµός είναι να λες
σήµερα για το έργο του Καστελίου «αυτό ήταν ένα δικό µας
έργο», όταν εκείνη την εποχή εσείς προχωρήσατε στην ιδιωτικο-
ποίηση των αεροδροµίων και έκλαιγε ο Υπουργός, ο καλός µου
φίλος Χρήστος Σπίρτζης, την ώρα που υπέγραφε τη σχετική σύµ-
βαση; Ποιος είναι ο λαϊκισµός; Ο λαϊκισµός είναι ότι έρχεστε σή-
µερα και λέτε «ήταν δικό µας έργο, εµείς κάναµε όλες τις
προβλέψεις» και έρχεστε και ρωτάτε εµάς; Ουσιαστικά τι ρωτάτε;
Γιατί προβλέφθηκε η σύνδεση µε την περιοχή της Μεσαράς. Επι-
λέξτε τι σας βολεύει. 

Λαϊκισµός ξέρετε τι είναι; Να πηγαίνετε πάντοτε µ’ αυτό που
αρέσει στον λαό να ακούγεται, στον κατά περίπτωση πελάτη.
Εγώ δεν σας παραπέµπω στις κουβέντες που ακούστηκαν προ-
ηγουµένως µε αφορµή την Τράπεζα της Ελλάδος, όχι σ’ αυτό το
επίπεδο, αλλά λαϊκισµός είναι να λες στον κόσµο αυτό που θέλει
να ακούσει. 

Κοιτάξτε: Το Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών έχει χαρα-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΔ’ - 15 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 14353



κτηρίσει -και αυτό από την Κυβέρνηση, όπως αναφέρατε προ-
ηγουµένως και έγινε η δηµοπρασία για το Καστέλι- ως έργο εθνι-
κής σηµασίας την κατασκευή του Αεροδροµίου του Καστελίου.
Στο Αεροδρόµιο του Καστελίου η σύµβαση έχει κάποιες πολύ συ-
γκεκριµένες δεσµεύσεις. Μία από τις πιο συγκεκριµένες δεσµεύ-
σεις είναι ότι και οι όποιες επιπλέον συµβάσεις χρειαστεί να
γίνουν, ουσιαστικά µπορούν να επεκταθούν µέχρι το ήµισυ του
κατασκευαστικού αντικειµένου του έργου, όχι του συνόλου της
παραχώρησης, όπως έχει συµβεί σε άλλες παραχωρήσεις. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό εµείς τι κάνουµε; Εµείς σήµερα ερ-
χόµαστε εδώ πέρα και συζητάµε πώς θα αναβαθµίσουµε την πρό-
σβαση στο Αεροδρόµιο του Καστελίου από τον ΒΟΑΚ, γιατί για
να ξεπεράσουµε αυτή τη στιγµή το µεγάλο πρόβληµα το οποίο
υπάρχει µε τον αρχαιολογικό χώρο στον Πετριανό Λάκκο -αν ανα-
φέρω σωστά το τοπωνύµιο- και τη γειτνίαση µε το υδραγωγείο,
καθώς και την ανάγκη στον χρόνο κατασκευής του αεροδροµίου
να γίνεται µια τεράστια περιπορεία είκοσι πέντε χιλιοµέτρων για
να µπορέσει να εξυπηρετηθεί ο κόσµος, αν τελικά στη χαράδρα
από την οποία προβλεπόταν αρχικά να περάσει ο δρόµος, κατα-
λήξει να περάσει.

Αυτό από µόνο του είναι µια ιστορία η οποία κανένας υπολογί-
ζει ότι θα στοιχίσει 100.000.000 ευρώ. Είναι επιπλέον λεφτά στο
αεροδρόµιο. Ξέρετε ότι έχουµε επεκτείνει το αεροδρόµιο -αυτό
είναι ένα έργο το οποίο ψηφίστηκε στη Βουλή- κατά πολλές χι-
λιάδες µέτρα και αυτή, επίσης, είναι µια αναβάθµιση του αερο-
δροµίου. 

Προφανώς, υπάρχει και η σύνδεση της νότιας πλευράς -όπως
γνωρίζετε- µέσω Αρκαλοχωρίου. Δεν έχει προβλεφθεί η σύνδεση
µε τη Μεσαρά στη συγκεκριµένη σύµβαση, ούτε µπορεί να προ-
βλεφθεί γιατί επείγουν άλλα πράγµατα. Επείγει -αν θέλετε- και η
υδραυλική οχύρωση της περιοχής, τα υδραυλικά έργα τα οποία
πρέπει να γίνουν για την αντιπληµµυρική προστασία της κοιλά-
δας του Αρκαλοχωρίου. 

Είναι ευθύνη του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών να το
κάνει; Όχι. Η ευθύνη είναι της περιφέρειας. Είναι ένας περιφε-
ρειακός δρόµος και εάν η περιφέρεια θέλει να αναβαθµίσει αυτή
τη σύνδεση, είναι λογικό, είναι δική της αρµοδιότητα αυτή τη στι-
γµή σε έναν περιφερειακό δρόµο να προχωρήσει στη µελέτη του,
στη χάραξη, στη δηµοπράτηση, στα πάντα. 

Δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών ούτε είναι
ένα έργο το οποίο έχει συµπεριληφθεί µε οποιονδήποτε τρόπο
στο αεροδρόµιο ή να συνδέεται µε το αεροδρόµιο µε κάποια
προηγούµενη πρόβλεψη – προαίρεση ή οτιδήποτε άλλο, ώστε να
πείτε ότι η Κυβέρνηση το εγκατέλειψε. Η απόφαση είναι στην
Κρήτη. Μπορεί η περιφέρεια να προχωρήσει, κάλλιστα, αυτό το
έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Νοµίζω ότι σε αυτό

το σκέλος είναι ξεκάθαρη η οπτική την οποία έχουµε και σε αυτό,
νοµίζω, έχουµε κοινό παρονοµαστή. 

Προφανώς και η ευθύνη είναι της περιφέρειας. Έχει την πολι-
τική βούληση το Υπουργείο να συνδράµει οικονοµικά, αλλά εν-
δεχοµένως και επιπρόσθετα µελετητικά, για να τρέξει η δια-
δικασία; Διότι, όπως ξέρετε, οι περιφέρειες και οι τεχνικές υπη-
ρεσίες του δεν είναι και οι πιο ενισχυµένες στελεχιακά. Θα έλεγα
το αντίθετο, είναι αφυδατωµένες στελεχιακά. 

Αλλά προσέξτε, κύριε Ταχιάο, το ερώτηµά µου, προφανώς,
είναι γιατί υπάρχουν πέντε χρόνια µε αυτή την Κυβέρνηση στα
ηνία του τόπου. Και επειδή έχω κάνει ερωτήσεις για τη σύνδεση
της Μεσαράς και τη βοήθεια, τη συνεπικουρία, της Κυβέρνησης
στην οικεία περιφερειακή αρχή, το ’21, το ’22, το ’23 -όχι µε εσάς,
προφανώς, αλλά µε την προηγούµενη διοίκηση του Υπουργείου-
και δεν είδαµε απάντηση, γι’ αυτόν τον λόγο επανερχόµαστε.
Γιατί, όπως αντιλαµβάνεστε -είστε τεχνικός- όταν κατασκευάζεται
ένα τόσο εµβληµατικό έργο που φέρει τη σφραγίδα της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ και καλώς συνεχίζεται από την παρούσα Κυβέρ-
νηση, είναι προφανές ότι πρέπει να προβλέψουµε. 

Στη σύµβαση παραχώρησης υπάρχει σύνδεση µε τον βόρειο
άξονα -τον ΒΟΑΚ- και µε τον νότιο άξονα -ΝΟΑΚ. Είπατε κάτι για

το ζήτηµα των ελληνορωµαϊκών υδατογεφυρών και υδραγω-
γείων. Να σας πω το εξής και το λέω, αν θέλετε, και λίγο ρητο-
ρικά: Μην τολµήσετε να επωµιστεί το ελληνικό δηµόσιο και αυτή
τη δαπάνη των 100.000.000 ευρώ. Η σύµβαση είναι ρητή και
σαφής: Είναι υποχρέωση της αναδόχου εταιρείας, της «ΤΕΡΝΑ»
εν προκειµένω, µε την GMR. Αυτή η εταιρεία οφείλει να κατα-
σκευάσει όπου κριθεί καταλληλότερη η όδευση.

Υπάρχει πρόβληµα; Βεβαίως και υπάρχει πρόβληµα. Ποιος θα
το επωµιστεί; Η εταιρεία. Να σας θυµίσω ότι µε ένα άρθρο σε ένα
άσχετο νοµοσχέδιο επιβαρύνθηκαν οι Έλληνες φορολογούµενοι
µε παραπάνω από 100.000.000 ευρώ. Γιατί; Για να αναπτυχθεί
ακόµα περισσότερο το Αεροδρόµιο. Παρ’ όλο το µεγάλο κόστος
και νοµοθετικά µε τρόπο όχι τόσο ορθό, περνάει ένα τέτοιο
άρθρο σε ένα άσχετο νοµοσχέδιο, του Υπουργείου Υγείας, αν
δεν κάνω λάθος. Αυτό µε παραξενεύει. 

Όµως, προσέξτε: Αναπτύσσεται το αεροδρόµιο και η δόµησή
του µεγαλώνει. Πάρα πολύ ωραία. Ποιο είναι το όφελος του ελ-
ληνικού δηµοσίου γι’ αυτό; Μόνο η ανάδοχος εταιρεία θα κερδί-
σει από τη µεγαλύτερη επιφάνεια και δόµηση που θα έχει πλέον
το αεροδρόµιο; Διότι εµείς πληρώσαµε, ενώ θα έπρεπε -κατά την
άποψή µας- εξ ηµισείας να επωµιστούν τους πόρους, τα
100.000.000 ευρώ. Η εταιρεία 50.000.000 και άλλα τόσα, περί-
που, το ελληνικό δηµόσιο -εννοώ µε την ποσόστωση συµµετοχής.
Δεν συνέβη αυτό. Τα πληρώσαµε όλα εµείς. Και ο γέγονε, γέγονε.
Τουλάχιστον, στα κέρδη, τα οποία όλοι πιστεύουµε ότι θα υπάρ-
χουν µε την µεγάλη επισκεψιµότητα του αεροδροµίου, δεν θα
έχει παραπάνω δυνατότητα και έρεισµα το ελληνικό δηµόσιο; 

Τονίζω, όµως, στα έργα οδοποιίας, επειδή υπάρχουν πολλές
φήµες κάτω στην Κρήτη, ότι εσκεµµένα η εταιρεία έχει σταµατή-
σει οποιαδήποτε εργασία στο συγκεκριµένο τµήµα, ώστε όταν θα
φτάσουµε στο ‘27 να πιεστεί το ελληνικό δηµόσιο, να µείνει µόνο
αυτό το ανεκτέλεστο σκέλος και να έρθουµε πάλι εµείς, πάλι οι
Έλληνες φορολογούµενοι, να πληρώσουν τα σπασµένα. 

Όχι, κύριε Ταχιάο, αυτό δεν µπορεί να γίνει ανεκτό. Και το λέµε
σήµερα, Απρίλιο του 2024. Ελπίζουµε η πολιτική ηγεσία να παίξει
τον ρόλο που της αρµόζει, δηλαδή να επικυριαρχήσει, ως οφεί-
λει, σε ένα τέτοιο κοµβικής εµβελείας έργο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τώρα, κλείνω.
Δεν θα διαφωνήσουµε στο ποιος έχει την ευθύνη. Ξαναλέω,

προφανώς και είναι ένα έργο που έχει περιφερειακά χαρακτηρι-
στικά. Δεν είναι µια αρτηρία. Αλλά δεν έχει να κάνει ούτε µε τον
ΟΑΚ ούτε µε τον ΒΟΑΚ. Έχει να κάνει µε το εκ δυσµάς σκέλος
του αεροδροµίου. Η περιοχή της Μεσαράς είναι νότια δυτικά από
το Ηράκλειο. Είναι µια άλλη, ευρύτερη περιοχή, µε άλλα χαρα-
κτηριστικά και άλλες συνδέσεις. Το Αρκαλοχώρι που αναφέρεται
µε τον ΟΑΚ η σύνδεση δεν είναι αρκετή. Αν δεν ολοκληρωθούν ο
κόµβος στην Μάρθα, στα Πραιτώρια, στο Ασήµι, στις Γκαγκάλες
και στους Αγίους Δέκα δεν µπορεί να προχωρήσει η διαδικασία.
Γι’ αυτό το λέω.

Έχω ενηµερωθεί ότι η περιφέρεια έχει ζητήσει από το Υπουρ-
γείο µια συνδροµή στο ζήτηµα αυτό και ελπίζω να βρει ευήκοα
ώτα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Κοιτάξτε, δεν µπορώ να παρακολουθήσω τις φήµες οι
οποίες υπάρχουν και τρέχουν αυτή τη στιγµή στην Κρήτη και
αυτή τη συνωµοσιολογία. Δεν µπορώ. Είναι ξεκάθαρο για εµάς
ότι οι όποιοι σχεδιασµοί και οι όποιες επιλογές αφορούν στο Κα-
στέλι, καταλήγουν στο να παραδοθεί το συγκεκριµένο έργο στις
6 Φεβρουαρίου του 2027, όπως προβλέπει η σύµβαση. Θυµάµαι
την ηµεροµηνία, γιατί είναι τα γενέθλια του γιου µου. Δεν θα τη
ξεχάσω. Είναι η µέρα που περιµένουµε ότι θα παραδοθεί το αε-
ροδρόµιο. Εµείς θα εξαντλήσουµε όλες τις δυνατότητες ώστε
πραγµατικά το έργο να παραδοθεί τότε.

Δεν σας κρύβω ότι προφανώς ανησυχούµε από το γεγονός ότι
ο δρόµος έχει βρει εµπόδια, τα όποια εµπόδια δεν τα θέτει η εται-
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ρεία. Τα εµπόδια έρχονται και από την τοπική κοινωνία. Ξέρετε
ότι και όλοι οι υποψήφιοι δήµαρχοι της περιοχής το ξέρετε πολύ
καλά ότι και ο νυν δήµαρχος, ο κ. Κεγκέρογλου, ο οποίος εξελέγη
στο Αρκαλοχώρι, ξέρετε ότι και η Περιφέρεια έχουν ζητήσει να
δοθούν άλλες λύσεις εκεί, οι οποίες αφορούν τον σχεδιασµό.
Αυτό θα πρέπει να το συζητήσουµε στην πορεία. Προφανώς δεν
θα µείνει εκτός Βουλής. Όπως γνωρίζετε στη Βουλή ήρθε και η
επέκταση του αεροδροµίου. Αν δεν κάνω λάθος το κόµµα σας
δεν την καταψήφισε. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: «Παρών».
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): «Παρών». Δεν την καταψήφισε, εν πάση περιπτώσει. Το
«παρών» υπό µια έννοια -ξέρετε- πολύ καλά ότι προσµετράται σε
θετική ψήφο ουσιαστικά. Αυτό είναι θέµα ερµηνείας. Ας το αφή-
σουµε στους δικηγόρους, µηχανικοί είµαστε.

Μην αµφιβάλλετε, λοιπόν, ότι οι δικές µας στοχεύσεις είναι το
2027 να λειτουργήσει το αεροδρόµιο.

Όσον αφορά τον δρόµο, εµείς έχουµε αποφασίσει να συνδρά-
µουµε την Περιφέρεια Κρήτης σε ό,τι πραγµατικά µπορούµε. Για
παράδειγµα, για τον ΒΟΑΚ, για την ανάταξη γεφυρών που ξέρετε
ότι είναι ένα πρόβληµα του λειτουργούντος ΒΟΑΚ, του υπάρχο-
ντος ΒΟΑΚ, διαθέτουµε ένα κονδύλιο της τάξεως των 10 εκατοµ-
µυρίων ευρώ σύµφωνα µε αίτηµα του κ. Αρναουτάκη, για να
µπορέσει η περιφέρεια να προχωρήσει για τον ΒΟΑΚ.

Αλλά λέω σε αυτή την Αίθουσα -και θέλω να γίνει καταλειπτό,
δηλαδή µε όποιον τρόπο και να το πεις, δεν είναι κατανοητό ή
µάλλον δεν µπορεί κάποιος να το κάνει αντικείµενο της πρακτικής
του, γιατί καταλαβαίνω και τις πιέσεις που υπάρχουν- ότι δεν είναι
δυνατόν να κάνουµε τα άπειρα έργα τα οποία ζητάµε αυτή τη στι-
γµή να κάνουµε στην Ελλάδα. Τα έργα θέλουν έναν αρθρωτό
τρόπο ανάπτυξης σχεδιασµού και ανάπτυξης και αναγκαστικά
αυτόν πρέπει να ακολουθήσουµε. Οι πόροι δεν είναι ανεξάντλη-
τοι. Ατελείωτες είναι µόνο οι απαιτήσεις. Αυτό δεν αφορά µόνο
εσάς που είστε Βουλευτής της Αντιπολίτευσης. Αυτό -ξέρετε- δεν
είναι ευνόητο ούτε για τους Βουλευτές της Συµπολίτευσης, ούτε
για τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας. Οι πόροι δεν είναι
άπειροι. Δεν υπάρχουν ατελείωτα λεφτά τα οποία µπορεί να δια-
τίθενται για όσα έργα έχουµε, όχι µόνο στο µυαλό µας, ακόµη
και για τα προφανή έργα. Πρέπει να κάνουµε συγκεκριµένες επι-
λογές.

Προηγουµένως απάντησα σε µια ερώτηση του Βουλευτή σας,
του κ. Μεϊκόπουλου, ο οποίος µιλούσε για το Πήλιο. Προφανώς
πρέπει να υπάρχουν πόροι για την Πολιτική Προστασία, για τις
αποκαταστάσεις, πόροι για τις συντηρήσεις που σας είπα. Πρέπει
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων να έχει µια ανάσα για να
µπορεί να τα αντιµετωπίσει όλα αυτά, για να αντιµετωπίζει το
έκτακτο γεγονός.

Επιτρέψτε µου να πω ότι στη βάση αυτή, κατανοώ πάρα πολύ
καλά ότι πρέπει να κάνουµε έναν σχεδιασµό για τη Μεσαρά. Ας
ωριµάσει ένα έργο η περιφέρεια, ας το δούµε, ας δούµε γιατί µι-
λάµε, τι είναι αυτό που λέµε, ας δούµε αν µπορεί να µπει σε ένα
χρηµατοδοτικό εργαλείο, ας δούµε αν µπορούν να υπάρχουν
πόροι του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για να το υπο-
στηρίξουµε και εδώ είµαστε. Αλλά να βγω στη Βουλή σήµερα ως
αρµόδιος Υφυπουργός και να υποσχεθώ ότι έχουµε ένα έτοιµο
έργο, δεν πρόκειται να το κάνω.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Πριν συνεχίσουµε, να ανακοινώσω ότι δεν θα συζητηθεί λόγω

κωλύµατος του Βουλευτή η έβδοµη µε αριθµό 918/3-4-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Φρα-
γκίσκου Παρασύρη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών µε θέµα: «Να αρθεί η αδικία σε βάρος των συνταξι-
ούχων που συνέχισαν να εργάζονται, σε σχέση µε τις αποδοχές
που έλαβαν, µέρος των οποίων το ΓΛΚ ζητά ως αχρεωστήτως κα-
ταβληθείσες».

Δεν θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 924/4-4-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου Τοµέα Αθη-
νών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Νικολάου Βρεττού

προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα:
«Σηµαντικά υψηλός ο κίνδυνος φτώχειας στην Ελλάδα».

Δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η δέκατη µε αριθµό
927/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού
Τρικάλων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Μαρίνας Κοντοτόλη προς τον Υπουργό Επικρατείας
µε θέµα: «Να κηρυχθεί η 28η Φεβρουαρίου στα Τρίκαλα και σε
όλη τη Θεσσαλία ως ηµέρα τιµής και µνήµης των πενήντα επτά
νεκρών συµπολιτών µας στο δυστύχηµα των Τεµπών».

Δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής:
Η δεύτερη µε αριθµό 914/2-4-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Απόστολου Πάνα προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Επιχειρησιακή ετοιµότητα ΕΚΑΒ Χαλ-
κιδικής».

Η τρίτη µε αριθµό 937/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Παρα-
σκευής Δάγκα, προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την ανα-
στολή λειτουργίας της ειδικής µονάδας βραχυθεραπείας στο Γε-
νικό Νοσοκοµείο Αθηνών (ΓΝΑ) ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ».

Η τέταρτη µε αριθµό 921/4-4-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου, προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Οι γυναίκες καλύ-
πτονται από το δόγµα του νόµου και της τάξης, ναι ή όχι;».

Η δεύτερη µε αριθµό 917/2-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Κων-
σταντίνας Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη µε θέµα: «Η κυβέρνηση δεν µπορεί να παρακολουθεί
απλά να οξύνεται το φαινόµενο των γυναικοκτονιών, αρκούµενη
σε αναποτελεσµατικά και αποσπασµατικά µέτρα».

Η τρίτη µε αριθµό 938/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Να καλυφθούν οι υπερεπείγουσες
ανάγκες σε αναισθησιολόγους στο Βενιζέλειο Γενικό Νοσοκο-
µείου Ηρακλείου Κρήτης».

Η τέταρτη µε αριθµό 930/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς την Υπουργό Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Η απουσία του βά-
σιµου λόγου απόλυσης απελευθερώνει την εργοδοτική αυθαι-
ρεσία, µε συνέπεια την απόλυση εργαζοµένων εξαιτίας αποτυχη-
µένων επιχειρησιακών σχεδίων».

Η πέµπτη µε αριθµό 928/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νίκη» κ. Κοµνηνού Δελβερούδη προς τον Υπουργό Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας µε θέµα: «Πυροπροστασία ακινήτων εντός και
πλησίον δασικών εκτάσεων µε ατοµική ευθύνη των πολιτών, ζη-
τάει η Κυβέρνηση».

Η έκτη µε αριθµό 913/2-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Διονύσιου Καλαµατιανού προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη µε θέµα: «Πότε θα ρυθµί-
σετε το νοµοθετικό πλαίσιο για τις ναυτικές φωτοβολίδες που συ-
νεχίζουν να αφαιρούν ζωές;»

Η όγδοη µε αριθµό 940/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Βασιλείου Μεταξά προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε θέµα:
«Να παρθούν άµεσα µέτρα αντιµετώπισης των προβληµάτων των
πληµµυροπαθών των χωριών της Φαρκαδόνας και των Μεγάλων
Καλυβίων του Νοµού Τρικάλων». 

Η ενδέκατη µε αριθµό 919/3-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ Χρι-
στοδουλάκη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Τεράστιες καθυστερήσεις στο αποχετευτικό δίκτυο της
Ανατολικής Αττικής».
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Η δωδέκατη µε αριθµό 929/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου
Καραµέρου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Μεγάλη καθυστέρηση στην παροχή οικονοµικών κινήτρων
για εσωτερικές συνδέσεις αποχέτευσης».

Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 926/5-4-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νικολαΐδη
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Επι-
τακτική ανάγκη να δοθεί εύλογος χρόνος για την οµαλή υλοποί-
ηση του προγράµµατος «Εξοικονοµώ 2021».

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 941/8-4-2024 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Πέτρου Παππά
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ανεξήγητη µεταβολή τεχνι-
κών προδιαγραφών για τη συµµετοχή εργαστηρίων στο πρό-
γραµµα εξετάσεων για διάγνωση καρκίνου του τραχήλου της
µήτρας».

Η πρώτη µε αριθµό 759/6-12-2023 αναφορά του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Άδικες
κατηγορίες για διακόσιους γιατρούς του νοσοκοµείου Αγρινίου».

Η δεύτερη µε αριθµό 1184/14-2-2024 αναφορά του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Αρκαδίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής» κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υ-
πουργό Υγείας µε θέµα: «Έλλειψη φαρµάκων ψυχιατρικών ασθε-
νών».

Θα συνεχίσουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 3197/153/14-
2-2024 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Χαρά-
λαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών µε θέµα: «Ν.Δ.: Η Άριστη στο σχεδιασµό που ευνοεί την
ενεργοποίηση ρητρών αποζηµιώσεων».

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Ταχιάου, βλέπω και τον παριστάµενο εκ δεξιών σας

Υπουργό, λόγω της εντοπιότητας εννοώ, γιατί είναι θέµα που
αφορά τη βόρεια Ελλάδα, αφορά τη Μακεδονία µας, αφορά τη
Θεσσαλονίκη και επειδή έχετε θητεύσει και αυτοδιοικητικά.

Κατ’ αρχάς, να κάνω ένα σχόλιο. Και τεχνικά και πολιτικά, νο-
µίζω ήταν η επιτοµή του ανορθολογικού σχεδιασµού. Πρόκειται
για µία πόλη η οποία ξέρουµε ότι έχει ανάγκη από αρτηρίες και
από ωρίµανση τέτοιων έργων, όπως είναι η υπερυψωµένη ηµιπε-
ριφερειακή αρτηρία, κοινώς αγγλιστί Fly Over, αλλά δυστυχώς ο
τρόπος µε τον οποίο εξελίχθηκε ή σχεδιάστηκε ή δεν σχεδιά-
στηκε ακριβώς από την πλευρά σας, δηµιούργησε τεράστια προ-
βλήµατα στους πολίτες και απ’ ό,τι φαίνεται, σε λίγο και στους
Έλληνες φορολογούµενους. 

Εξηγούµαι. Σε ένα έργο τέτοιου χαρακτήρα που δρα επικου-
ρικά, αφού πρώτα θα πρέπει να γίνει µεγάλη περιφερειακή αρ-
τηρία, αφού πρώτα θα πρέπει να ενισχυθεί ο ΟΑΣΘ και να
ολοκληρωθεί το µετρό εύρυθµα και τότε να έρθει αυτό το έργο,
το ότι βάλαµε µπροστά την άµαξα από το άλογο δηµιούργησε τα
ζητήµατα που έχουµε.

Ξέρετε, κατέθεσα αυτή την επίκαιρη ερώτηση λίγες εβδοµάδες
πριν έρθει, δυστυχώς, το Συµβούλιο της Επικρατείας να επιβε-
βαιώσει τους προβληµατισµούς που είχαν αναπτυχθεί όχι µόνο
από την τοπική κοινωνία, αλλά και από το ελληνικό Κοινοβούλιο,
από την Αντιπολίτευση νοµίζω, το τελευταίο διάστηµα. 

Προσέξτε, το Fly Over, το οποίο, όπως ξέρετε, έχει ξεκινήσει
η διαδικασία του εδώ και έναν χρόνο πρακτικά, έχει ένα σοβαρό
κόστος για το ελληνικό δηµόσιο. Να πούµε την πραγµατικότητα.
Το κόστος του Fly Over, γιατί είναι ΣΔΙΤ µε µεγάλο εξασφαλι-
σµένο επιτοκιακό φόρτο, θα κόστιζε ή θα κοστίζει αν κατασκευα-
στεί, 478,27 εκατοµµύρια ευρώ. 

Μην υποτιµούµε καθόλου τις επιβαρύνσεις που σωρεύονται

στο ελληνικό δηµόσιο λόγω του ΣΔΙΤ, του χαρακτήρα του. Επε-
λέγη αυτός ο τρόπος. Ας το κρίνουν οι πολίτες. 

Τώρα 19-12-22 η σύµβαση σύµπραξης µε τον ιδιωτικό φορέα
σύµπραξης. Πολύ ωραία. Απρίλιος του 2023 προκαλούνται τέτοια
τεράστια προβλήµατα στην κυκλοφορία και αντίστοιχες αντιδρά-
σεις από τους οδηγούς. Μάιος του 2023 επιστρέφετε για ανασύ-
νταξη τη µελέτη διασφάλιση κυκλοφορίας. Τον ίδιο µήνα ο
ιδιωτικός φορέας σύµπραξης αιτείται να γίνει δεκτή η µελέτη δια-
σφάλισης κυκλοφορίας ως είχε. Οκτώβριος του 2023, µε καθυ-
στέρηση πέντε µηνών, ζητάτε επανυποβολή του αναθεωρηµένου
χρονοδιαγράµµατος εργασιών και επικαιροποιηµένη µελέτη δια-
σφάλιση κυκλοφορίας. Νοέµβριος του 2023 υποβάλλονται όσα
ζητήσατε.

Στο αναθεωρηµένο χρονοδιάγραµµα εργασιών υπάρχει µετά-
θεση της ηµεροµηνίας έναρξης των εργασιών από τον Ιούνιο
στον Νοέµβριο του 2023, µεταθέτοντας ισόχρονα όσες ηµερο-
µηνίες επηρεάζονται. Ζητάτε επιβεβαίωση από τον ιδιωτικό
φορέα σύµπραξης ως προς το ότι δεν θα αξιώσει αποζηµίωση.
Μία επιβεβαίωση, όµως, κύριε Ταχιάου, που δεν παρασχέθηκε.
Γιατί; Γιατί όπως αναφέρει ο ιδιωτικός φορέας η σχετική καθυ-
στέρηση εµπίπτει στην αποκλειστική ευθύνη της αναθέτουσα
αρχής. Και µαντέψτε ποια είναι η αναθέτουσα αρχή. 

Αυτό θυµίζει το πρώτο µου ερώτηµα µε τις οιονεί αξιώσεις.
Αυτά ξέρετε ότι θα πληρωθούν από τους Έλληνες φορολογού-
µενους. Και χωρίς καµµία, µα καµµία διάθεση λαϊκισµού πρέπει
να είµαστε, όµως, υπόλογοι σε οτιδήποτε, οι αποφάσεις µας
έχουν κάποιες συνέπειες ή οι µη πράξεις µας.

Και δεν αναφέροµαι µόνο σε εσάς, αλλά σε αυτό το ζήτηµα,
σε αυτή την ερώτηση νοµίζω ότι έχετε το µεγαλύτερο µέρος της
ευθύνης αυτού του έργου και όπου έχει βρεθεί µέχρι τώρα, γιατί
διασφαλίσατε ή σε λεκτικό τουλάχιστον επίπεδο δίδατε την αί-
σθηση στους Θεσσαλονικείς και στους επισκέπτες της πόλης ότι
ήταν ένα έργο που θα τρέξει, θα έχει κάποια προβλήµατα, κά-
ποιες αρρυθµίες, αλλά θα προχωρήσει.

Εµείς επισηµαίναµε τον κίνδυνο και νοµίζω ότι τελικά ήταν τρά-
πουλα πειραγµένη το όλο εγχείρηµα του Fly Over. Γιατί; Γιατί
υπάρχει δυσκολία εκ προοιµίου. Δεν ωρίµασε, δεν ενισχύθηκε ο
ΟΑΣΘ, δεν ολοκληρώθηκε το µετρό, δεν ξεκίνησε, ενώ είχε περι-
βαλλοντικούς όρους η µεγάλη περιφερειακή αρτηρία και πήγαµε
να κάνουµε ένα έργο βιτρίνας, το οποίο βεβαίως θα βοηθούσε
επικουρικά και µε µισό δισεκατοµµύριο κόστος, αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει µε τον σχεδιασµό φαίνεται ότι δεν προχώρησε. 

Έχουµε και τον ιδιωτικό φορέα να αξιώνει χρήµατα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ολοκληρώστε, κύριε

συνάδελφε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε

Πρόεδρε.
Κλείνω την πρώτη µου τοποθέτηση µε τα ερωτήµατα.
Πώς ορίζεται ή περιγράφεται και πού οφείλεται η καθυστέ-

ρηση υπαιτιότητας της αναθέτουσας αρχής, δηλαδή του Υπουρ-
γείου Υποδοµών και Μεταφορών, στην έναρξη εργασιών του
έργου της αναβάθµισης της Ανατολικής Περιφερειακής Θεσσα-
λονίκης, του Fly Over;

Δεύτερον, πώς εξηγείτε την πεντάµηνη περίοδο, αυτό το νεκρό
διάστηµα, µεταξύ αφ’ ενός της αίτησης του ιδιωτικού φορέα για
έγκριση µελέτης διασφάλισης, όπως αυτή έχει υποβληθεί σε
απάντηση της απαίτησης της αναθέτουσας αρχής µέσω δύο δια-
δοχικών εγγράφων για επανυποβολή τόσο του χρονοδιαγράµµα-
τος όσο και της µελέτης κυκλοφορίας; 

Τρίτον, µε ποια πρόσθετη αιτιολόγηση έγινε αποδεκτή τον Φλε-
βάρη του 2024 η υπαιτιότητα του δηµοσίου όταν τον Νοέµβριο
του 2023 η αναθέτουσα αρχή ζητούσε επιβεβαίωση από τον ιδιω-
τικό φορέα; Ποιο είναι εν τέλει το ύψος της αποζηµίωσης που
έχει αιτηθεί ο ιδιωτικός φορέας, αν έχει αιτηθεί βέβαια και αν στο
µεταξύ έχει οριστικοποιηθεί. Ποια αποζηµίωση αποφάσισε να κα-
ταβάλει το ελληνικό δηµόσιο ως απόρροια της καθυστέρησης
της υπαιτιότητάς του;

Και κλείνω ζητώντας αυτό που ξέρετε, την αίτηση κατάθεσης
εγγράφων. Για να µην κουράσω το Σώµα και καθυστερούµε, έχω
ζητήσει συγκεκριµένα έγγραφα, συνολικά είναι δέκα τον αριθµό.

Ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
ερώτηση πεντέµισι λεπτών να απαντηθεί σε τρία λεπτά αποκλεί-
εται, το καταλαβαίνετε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Με καταλαβαίνετε, λοιπόν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Καταλαβαίνουµε από-

λυτα όλοι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Όχι τίποτα άλλο, αλλά έφυγε από τα δικά του τα νερά, της
Κρήτης, και ήρθε στα δικά µου, στη Θεσσαλονίκη, οπότε ο πει-
ρασµός είναι µεγάλος. 

Κατ’ αρχάς να ξεκινήσω από το δεύτερο µέρος. Είναι εδώ τα
έγγραφα. Φαντάζοµαι ότι δεν σας ενοχλεί ότι είναι ένα στικάκι.
Τα καταθέτω για να τα πάρετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Νικόλαος Ταχιάος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
USB-stick, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πάµε λίγο στο Fly Over. Κοιτάξτε, κάνατε πολύ µεγάλη ανά-
λυση. Επιτρέψτε µου να πω ότι σε ό,τι αφορά τα ΣΔΙΤ, γιατί κά-
νατε µια κριτική στην αρχή για το γεγονός ότι το έργο γίνεται µε
ΣΔΙΤ, είµαι αυτός ο οποίος λέει από την πρώτη στιγµή που ανα-
λάβαµε τα καθήκοντά µας, και τελευταία το είπα προχθές, την
Παρασκευή, στους Δελφούς, ότι τα ΣΔΙΤ είναι ένα εργαλείο πε-
περασµένο. Διότι προφανώς είναι κατά τι ακριβότερα-θα σας εξη-
γήσω γιατί λέω κατά τι ακριβότερα- των δηµοσίων έργων, αλλά
βεβαίως έχουν ένα πάρα πολύ θετικό αποτύπωµα, µε την έννοια
ότι διασφαλίζουν τη λειτουργία και τη συντήρηση των έργων, εν
προκειµένω στην περιφερειακή Θεσσαλονίκης το σύνολο της πε-
ριφερειακής, όχι µόνο αυτό που ονοµάζουµε Fly Over, αλλά το
σύνολο της περιφερειακής, από τη λαχαναγορά µέχρι την Καλα-
µαριά. 

Γιατί σας λέω σε κάποιο µέτρο είναι ακριβότερα; Γιατί αυτό το
οποίο δεν υπολογίζουµε ποτέ στο κόστος των έργων τα οποία
δηµοπρατούµε είναι το κόστος δανεισµού. Δηλαδή για το µετρό
Θεσσαλονίκης έχει υπάρξει δανεισµός 600 εκατοµµυρίων ευρώ
για τα οποία η αποπληρωµή των τόκων θα κοστίσει 720 εκατοµ-
µύρια ευρώ µέχρι το 2049. Αυτό πρέπει να προστεθεί στο κόστος,
αλλά δεν έχει γίνει ποτέ. Αυτό δεν το έχετε ακούσει ποτέ. Απλώς
το επιτόκιο προφανώς είναι υψηλότερο του επιτοκίου στα ΣΔΙΤ,
διότι δεν είναι επιτόκιο που παίρνει το δηµόσιο ως δανεισµό,
αλλά σε κάθε περίπτωση αυτό ισοσκελίζεται από το γεγονός ότι
έχεις έναν ποιοτικό δρόµο και έχεις µια ποιοτική λειτουργία και
αυτό το βλέπουµε και σε όλες τις παραχωρήσεις ότι ισχύει, θα
ισχύει και στα ΣΔΙΤ.

Τώρα στο συγκεκριµένο έργο προφανώς υπήρξε µία καθυστέ-
ρηση στην έναρξή του, η καθυστέρηση των πέντε µηνών στην
οποία και εσείς αναφέρεστε. Πού οφείλεται αυτή; Οφείλεται στο
ότι κατ’ αρχάς υπήρχαν προσφυγές πολύ συγκεκριµένες για
πολύ συγκεκριµένα τµήµατα του έργου, οι οποίες έπρεπε να αντι-
µετωπιστούν µε κάποιον τρόπο. Το ξέρετε πολύ καλά ότι υπήρ-
ξαν και προσφυγές για ασφαλιστικά µέτρα, υπήρξαν προσφυγές
στο δασαρχείο. Συνεχίζουν να υπάρχουν οι προσφυγές στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. Επίσης αυτό το οποίο ήταν πολύ δύ-
σκολο και έξω από κάθε υπολογισµό ήταν η µετατόπιση των
ΟΚΩ, η µετατόπιση οργανισµών κοινής ωφελείας, οι οποίοι πα-
ρενέβαιναν πάνω στο συγκεκριµένο έργο. Αυτοί ήταν οι βασικοί
λόγοι. 

Τώρα, τι αποζηµίωση θα αιτηθεί ο ανάδοχος. Κατ’ αρχάς πρέ-
πει να ξέρετε ότι νοµικά, τεχνικά πάντοτε όταν υπάρχει υπαιτιό-
τητα του δηµοσίου σε µία απόφαση παράτασης αυτή κατα-
γράφεται και προφανώς έχει δικαίωµα να εγείρει αξιώσεις ο ανά-
δοχος. Ο ανάδοχος, λοιπόν, έχει εγείρει δύο ειδών αξιώσεις,
αξίωση για το κόστος της σύµπραξης, δηλαδή για το κόστος της
σύµβασης ουσιαστικά, και αξίωση για απώλεια εσόδων.

Η δεύτερη επί της αρχής απορρίφθηκε, το δεύτερο αίτηµα, δη-
λαδή, αυτό που αφορά την απώλεια εσόδων, διότι υπήρξε αντί-
στοιχη παράταση του χρόνου Τ2 της λειτουργίας των είκοσι έξι
ετών. 

Σε ό,τι αφορά το υπόλοιπο, προφανώς µιλάµε για αξιώσεις που

µπορεί να εγείρει. Δεν έχει εγείρει, δεν υπάρχουν αξιώσεις ούτε
έχουν πληρωθεί αξιώσεις ούτε έχει εγκριθεί οποιοδήποτε ποσό
για αξιώσεις. Μπορεί, όµως, ενδέχεται να εγείρει αξιώσεις, οι
οποίες αναφέρονται στα γενικά έξοδα, έτσι όπως περιγράφονται
από τον νόµο για το πολύ συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα και
προφανώς δεν έχουν καµµία σχέση µε τα µεγέθη τα οποία εσείς
υπαινίσσεστε ότι θα εγείρει.

Τώρα σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα που θέσατε, έχουµε και δευ-
τερολογία. Όµως, περιµένω να ακούσω και τη δική σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ για την

“πάσα” τον κ. Ταχιάο, γιατί είναι καλό να ενηµερώσουµε τους Έλ-
ληνες πολίτες ότι αυτό το έργο έχει την εξής ιδιοτυπία. Είναι και-
νοφανές θα έλεγα κατά πάσα πιθανότητα. Θα κοστίσει εν τέλει
σχεδόν τέσσερις φορές πάνω από το συµβατικό ποσό που αρχι-
κώς εκπονήθη. Δεν είναι 730 εκατοµµύρια ευρώ. Συνολικά το κό-
στος του Fly Over, αν και εφόσον ολοκληρωθεί, είναι 1,55 δισε-
κατοµµύριο. 

Το επαναλαµβάνω: 1,55 δισεκατοµµύριο µε τα τοκοχρεολύσια
που θα πρέπει να τηρηθούν. Και αυτό το αφήνω στην κρίση των
πολιτών και την πορεία που έχει πάρει και για τις αξιώσεις που
ενδεχοµένως εγείρει ο ανάδοχος. Πάµε, όµως ,στην ουσία, γιατί
η ουσία νοµίζω είναι αλλού. 

Κύριε Ταχιάε, Νοέµβρης του 2023 ήταν όταν διασφαλίζατε
εσείς λεκτικά µε τη δέσµευση των λόγων σας τους πολίτες ότι
θα τηρηθούν απαρέγκλιτα, όπως είπατε, το χρονοδιάγραµµα και
η εκτέλεση του έργου. Πραγµατικά δεν µπορώ να πιστέψω ότι
ένας έµπειρος µηχανικός, όπως εσείς, που γνωρίζατε πολύ καλά
τους κινδύνους που εµφιλοχωρούν στο συγκεκριµένο πολύπλοκο
και δύσκολο τεχνικό έργο, µε τέτοια άνεση στη δηµόσια σφαίρα
τοποθετούσασταν µε αυτόν τον τρόπο. Δεν µπορώ να το πιστέ-
ψω. 

Άρα εδώ νοµίζω ότι υπάρχει µια υποκρισία απέναντι στους πο-
λίτες. Δεν µπορεί να διασφαλίζεις στους Θεσσαλονικείς, στους
Βορειοελλαδίτες, ένα τέτοιο έργο, όταν ξέρεις ότι έχει πολλές
µα πολλές δυσκολίες. Ήρεµα το λέω για τις δυσκολίες. Εµείς θε-
ωρούσαµε ότι ήταν αποτρεπτικές. 

Θυµάστε, το φθινόπωρο του 2023 κάναµε συνάντηση στο
Υπουργείο για να ενηµερωθούµε για το Fly Over. Και σε µένα
προσωπικά και στον κ. Φάµελλο και στους υπόλοιπους κοινοβου-
λευτικούς της βορείου Ελλάδος το ίδιο µας λέγατε και παρουσία
του κ. Σταϊκούρα. Λοιπόν, τι συµβαίνει εδώ; Τι συνέβη πραγµα-
τικά; Δεν είναι ρητορικό ούτε µαιευτικού χαρακτήρα το ερώτηµα.
Ρωτάω ευθέως τι συνέβη. Ποιος έχει την ευθύνη για αυτό το ζή-
τηµα; 

Και επειδή αναφέρατε το θέµα των ΣΔΙΤ, σε αυτό συµφωνούµε.
Τα ΣΔΙΤ είναι ένα παρωχηµένο εργαλείο. Είναι εργαλείο που πρέ-
πει να υπάρχει στο τραπέζι, αλλά παρωχηµένο. Και αν θέλετε µια
προειδοποίηση, η δική µου εκτίµηση είναι ότι πρέπει να αποφευ-
χθεί πάση θυσία. Αποφύγετε τα ΣΔΙΤ για τα φράγµατα. Μη γίνετε
η πρώτη χώρα στην Ευρώπη που θα πάει να περάσει ΣΔΙΤ σε
φράγµατα, σε τέτοιο έργο υποδοµής, που είναι πολύ µικρή η λει-
τουργία τους, ενώ πολύ µεγάλο το κόστος που επιβαρύνει το
κράτος. Το λέω γιατί βλέπω και στο Ταµείο Ανάκαµψης κάποιες
τέτοιες προσπάθειες και όχι µόνο. 

Όσον αφορά τα ΣΔΙΤ πάντως, ο τρόπος µε τον οποίο έχετε κι-
νηθεί αυτή την πενταετία δυστυχώς δεσµεύουν τα ΠΔΕ των επό-
µενων ετών, κοινώς ναρκοθετούν το µέλλον και την αναπτυξιακή
πορεία του τόπου. Είναι αδιανόητο να δεσµεύουµε ΠΔΕ για τα
επόµενα χρόνια για να καλύψουµε ανάγκες ΣΔΙΤ προηγούµενων
έργων. Άλλος σχεδιασµός απαιτείται.

Και κλείνω, γιατί νοµίζω ότι το µεγάλο µότο και πρόταγµα λε-
κτικό της Νέας Δηµοκρατίας ποιο ήταν; «Η Ελλάδα µπροστά».

Κύριε Ταχιάε, νοµίζω ότι πηγαίνουµε µε Κυβέρνηση Μητσο-
τάκη και σε θέµατα υποδοµών πίσω ολοταχώς. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Μαµουλάκη.
Πάντως, κύριε Υπουργέ, υπάρχει κακή διεθνής εµπειρία από
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τα ΣΔΙΤ, ιδιαίτερα όταν είναι σαν οµόλογα, αν µου επιτρέπετε την
άποψή µου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Το παραδέχθηκε µε
τον τρόπο του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Παρακαλώ, έχετε τον
λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΑΧΙΑΟΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εγώ ζήτησα την άποψή σας πριν, γιατί, όπως ξέρετε, σας
έχω παρακολουθήσει.

Ακούστε. Για τα ΣΔΙΤ θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι ξέρουµε
πάρα πολύ καλά και έχουµε προβάλει στον χρόνο τις απαιτήσεις
αποπληρωµής για τις πληρωµές διαθεσιµότητας. Ξέρουµε πάρα
πολύ καλά ποια είναι η επιβάρυνση στο Πρόγραµµα Δηµοσίων
Επενδύσεων και γι’ αυτό και ο Υπουργός και εγώ αυτό το οποίο
υποστηρίζουµε -και ο Σταϊκούρας και εγώ- είναι ότι δεν µπορούµε
να κάνουµε όλα τα έργα µε ΣΔΙΤ. 

Η αξία στην οποία αναφέρεται ο προϋπολογισµός του έργου
του Fly Over αφορά το “present value”, την παρούσα αξία, δεν
αφορά την προβολή στις ονοµαστικές αξίες στο βάθος της λει-
τουργίας των είκοσι έξι ετών και δεν περιλαµβάνει µόνο το κατα-
σκευαστικό έργο. Θέλω να το υπενθυµίσω αυτό. Περιλαµβάνει
και τη λειτουργία και τη συντήρηση της οδού και η λειτουργία και
η συντήρηση της οδού δεν είναι καθόλου εύκολη η ιστορία. Είναι
µια περίπλοκη ιστορία. 

Τώρα ήρθατε σε αυτά που είπα. Εγώ αυτά θα τα επαναλάβω.
Και γενικώς δεν θεωρώ τον εαυτό µου υποκριτή και δεν θέλω να
τον θεωρώ και ψεύτη και πολύ δύσκολα αναλαµβάνω δεσµεύ-
σεις. 

Θα επαναλάβω, λοιπόν, αυτό το οποίο έλεγα τόσον καιρό, αυτό
που σας έχω πει και αυτό που συνεχίζω να λέω. Δεν µειώθηκε ο
χρόνος κατασκευής. Με την παράταση που δόθηκε, επειδή πα-
ρατάθηκε ο χρόνος, ο Τ2, ουσιαστικά έχουµε το ίδιο χρονικό πε-
ριθώριο το οποίο προβλεπόταν. Διατηρούµε το ίδιο κατώφλι που
προβλεπόταν για την κατασκευή του έργου και σε αυτό θα κατα-
σκευαστεί το έργο. Τι συνηγορεί σε αυτό; Σε αυτό βάζω τα θετικά
του ΣΔΙΤ. Συνηγορεί ότι αυτός ο οποίος τρέχει να το κάνει αυτό
είναι εκ των πραγµάτων αυτός ο οποίος έχει πάρει τα δάνεια για
να εκτελέσει το έργο, δηλαδή ο ίδιος ο ιδιωτικός φορέας σύ-
µπραξης. Και εξαιτίας του γεγονότος ότι θέλει να εισπράξει πολύ
πιο σύντοµα τα έσοδά του, έχει κίνητρο για να «τρέξει», κίνητρο
το οποίο είναι πολύ πιο ζωηρό από το να εισπράξει κάποιες θετι-
κές ζηµίες, επειδή για κάποιον λόγο καθυστέρησε το έργο. 

Η αίρεση που πάντα έβαζα σε αυτή µου, αν θέλετε, την πρό-
βλεψη για το ότι µπορεί το έργο να εκτελεστεί στον χρόνο του,
αφορούσε τις δικαστικές εµπλοκές. Αυτό είναι κάτι που έλεγα
πάντα και θα συνεχίζω να το λέω. Τις τελευταίες ηµέρες -και σ’
αυτό θέλω να είµαι ξεκάθαρος και να ακουστεί στην Αίθουσα- εί-
χαµε όντως µία προσωρινή διαταγή που αφορά τον Fly Over.
Ποια ήταν η εντολή του δικαστή; Η εντολή του δικαστή ήταν να
προσκοµίσει το δηµόσιο -εν προκειµένω ο διάδικος είναι το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και όχι το Υπουργείο Υποδοµών και
Μεταφορών- όλα εκείνα τα στοιχεία τα οποία ήταν απαραίτητα
στη δικογραφία, για να µπορέσει να δικάσει την αίτηση αναστο-
λής το δικαστήριο.

Και επειδή το Συµβούλιο της Επικρατείας δεν είναι κανένα δι-
καστήριο το οποίο είναι αποκοµµένο από τον κόσµο, ούτε κανένα
δικαστήριο το οποίο δεν έχει αίσθηση των πραγµάτων, µολονότι
η δίκη επί της αιτήσεως αναστολής ήταν προγραµµατισµένη για
µεθαύριο, στις 17 του µηνός, µετέφερε τη δίκη για αύριο. Αύριο
θα γίνει η δίκη επί της αιτήσεως αναστολής. Έχει αποδοθεί το
σύνολο του φακέλου από το Υπουργείο Περιβάλλοντος στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας και αύριο θα έχουµε τη δίκη και θα περι-
µένουµε το αποτέλεσµα επί της αιτήσεως αναστολής. Αν δεν
κάνω λάθος, η αίτηση ακυρώσεως θα δικαστεί στις 22 Μαΐου. 

Κατά συνέπεια, εγώ νοµίζω ότι δικαιώνοµαι σε αυτό το οποίο
έλεγα ότι όντως το µοναδικό στοιχείο το οποίο µπορεί να υπονο-
µεύσει, να καθυστερήσει τη διάρκεια του έργου είναι οι δικαστι-
κές εµπλοκές. Κατά την άποψή µου, είναι η µοναδική παρά-
µετρος κινδύνου. Το έργο δεν είναι τεχνικά δύσκολο. Θα σας πα-
ρακαλούσα να µην το λέτε αυτό. Το συγκεκριµένο Fly Over είναι
ένα εύκολο έργο. Προφανώς ακόµα και αυτό που αφορά τα πε-

ριβαλλοντικά χαρακτηριστικά του έργου, πολύ ακραία αντιµετω-
πίζεται ως κάτι δύσκολο. Αυτό γίνεται, όταν µιλάµε για µία πολύ
µικρή έκταση του δάσους η οποία θα καταληφθεί. Ούτως ή
άλλως, η επιλογή ήταν να γίνει µε τέτοιο τρόπο το έργο, ώστε να
στερηθούµε όσο το δυνατόν µικρότερη έκταση δένδρων από το
Σέιχ Σου. 

Από εκεί και πέρα, εκείνο το οποίο θέλω να πω είναι ότι η Κυ-
βέρνηση προσβλέπει στην κρίση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας και πιστεύει ότι η κρίση αυτή -όποια κι αν είναι αυτή, ακόµα
κι αν δεν είναι η θετικότερη για την Κυβέρνηση- είναι µία κρίση
δίκαιη και ορθή. Και αυτό το οποίο λέµε είναι ότι εµείς σεβόµα-
σταν, σεβόµαστε και θα σεβόµαστε πάντοτε και θα υπακούµε
στην κρίση του δικαστηρίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Και ολοκληρώνουµε µε την τρίτη µε αριθµό 2200/8-12-2023

ερώτηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευ-
τού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Νέα Αριστερά» κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Η βία κατά των γυναικών απαιτεί νέο, ολιστικό κοι-
νωνικό µοντέλο αντιµετώπισης και πλήρη εφαρµογή της Σύµ-
βασης της Κωνσταντινούπολης».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Ευστάθιος Κων-
σταντινίδης.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για
την πρωτολογία σας. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, στις 8 Δεκεµβρίου καταθέσαµε ερώτηση σε

τέσσερα Υπουργεία για την αντιµετώπιση της βίας κατά των γυ-
ναικών µε αφορµή την έκθεση της GREVIO, δύο οµάδων εµπει-
ρογνωµόνων του Συµβουλίου της Ευρώπης δηµοσιευµένη από
τον Νοέµβριο του 2023, εκατόν είκοσι επτά σελίδων. Το Υπουρ-
γείο σας µας απάντησε στις 10 Απριλίου, µόλις µάθετε ότι τη µε-
τατρέψαµε σε επίκαιρη, µόνο στο θέµα της σεξουαλικής παρε-
νόχλησης στο δηµόσιο, ζήτηµα που έθετε η ILO. 

Εδώ, βεβαίως, µιλούµε για εντελώς άλλο θέµα. Γι’ αυτό σας
ερωτώ. Το θέµα που έθετε η ILO, αφορούσε περισσότερο στο
Υπουργείο Εργασίας, εάν θέλετε την άποψή µου. 

Εγώ σας ερωτώ ευθέως, γιατί δεν εφαρµόζετε τις συστάσεις
της GREVIO που σας αφορούν; Τι, δηλαδή; Αφορά σε εσάς ει-
δικά, το Υπουργείο Εσωτερικών, ως υπεύθυνο του πρώτου και
δεύτερου βαθµού αυτοδιοίκησης. Ή µήπως αγνοείτε ότι οι πε-
ρισσότερες συστάσεις της GREVIO αφορούν στον συντονισµό
του κρατικού µηχανισµού, δηλαδή εσάς, στη γενναία αύξηση δα-
πανών για δηµόσιες και δηµοτικές δοµές, για υποστήριξη και κα-
ταφύγια για γυναίκες-θύµατα και τα παιδιά τους και την προ-
στασία γυναικών Ροµά, αναπήρων, ΛΟΑΤΚΙ, προσφυγισσών, µε-
ταναστριών κ.λπ.; 

Εσάς αφορούν όλες αυτές τις δοµές, γιατί είναι δοµές που
υλοποιούνται στους δήµους για την προστασία από έµφυλη βία.
Εσείς του πρώτου και δεύτερου βαθµού της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης έχετε την ευθύνη. 

Εποµένως, ερωτώ, γιατί η Κυβέρνηση, παρά τις συστάσεις της
GREVIO, εφαρµόζει ένα αναποτελεσµατικό µοντέλο, εστιασµένο
αποκλειστικά στο ποινικό και αστυνοµικό µοντέλο αντιµετώπισης
της βίας κατά των γυναικών, που καταρρακώθηκε, όπως ξέρετε,
µε τη γυναικοκτονία της Κυριακής Γρίβα έξω από το αστυνοµικό
τµήµα; 

Επί διακυβέρνησής σας, η βία και τα εγκλήµατα κατά γυναικών
αυξήθηκαν κατά 150%. Από τέσσερις χιλιάδες εκατόν εβδοµήντα
ένα θύµατα βίας το 2019 φτάσαµε το 2022 στα δέκα χιλιάδες εκα-
τόν τριάντα ένα και από οκτώ γυναικοκτονίες το 2019 φθάσαµε
στις είκοσι τέσσερις το 2022. Και όλα αυτά είναι από τα στοιχεία
της ΕΛΣΤΑΤ. 

Μέσα στο 2024 µετράµε ήδη πέντε γυναικοκτονίες. Η µόνη
λύση, κύριε Υπουργέ, είναι να περάσουµε σε ένα κοινωνικό µο-
ντέλο µε ολιστικές πολιτικές για την πρόληψη, την ενηµέρωση
και εκπαίδευση, την έγκαιρη και έγκυρη διάγνωση περιστατικών
και απειλών, τη σωστή υποστήριξη και ψυχοκοινωνική αποκατά-
σταση των γυναικών-θυµάτων και των παιδιών τους σε δοµές που
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αναπτύσσονται στους δήµους. 
Αυτά σας λέει ακριβώς και η GREVIO. Σας ερωτώ, λοιπόν: Θα

επανιδρύσετε και θα επαναφέρετε στο Υπουργείο σας τη Γενική
Γραµµατεία Ισότητας των Φύλων και θα διαβουλευτείτε µε
Υπουργεία, γυναικείες οργανώσεις και ΜΚΟ, όπως σας λέει η
GREVIO στις δεκαοκτώ κατεπείγουσες και στις τριάντα τέσσερις
επείγουσες συστάσεις της; Θα φροντίσετε για την άµεση δηµι-
ουργία και πλήρη στελέχωση στους δήµους δηµόσιων δοµών,
καταφυγίων των γυναικών-θυµάτων βίας και των παιδιών τους και
την προστασία τους, ανεξαρτήτως τάξης, εθνικότητας, φυλής,
θρησκείας, σεξουαλικού προσανατολισµού, γλώσσας και πολιτι-
σµικών χαρακτηριστικών, εστιάζοντας ιδιαίτερα σε γυναίκες µε
διασταυρούµενες διακρίσεις; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Φωτίου.
Παρακαλώ πολύ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία

λεπτά.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Κυρία συνάδελφε, είναι γεγονός ότι το ζήτηµα στο οποίο αναφέ-
ρεται η ερώτησή σας, είναι πράγµατι πολύ σηµαντικό και πολυε-
πίπεδο. Αφορά δε στην αρµοδιότητα πολλών συναρµόδιων για
την υπόθεση αυτή Υπουργείων. 

Είναι, επίσης, γεγονός, το οποίο, νοµίζω, παροράται στην ερώ-
τησή σας, ότι το προηγούµενο διάστηµα, κατά τη θητεία της προ-
ηγούµενης κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και της Νέας
Δηµοκρατίας, υπήρξε πράγµατι ένα ολιστικό σχέδιο για την αντι-
µετώπιση του φαινοµένου και -θα οµολογήσω- για την ανησυχη-
τική αύξηση κάποιων στοιχείων, κάποιων µεγεθών, που όµως
σίγουρα συναρτώνται, όπως και εσείς συνοµολογείτε στο περιε-
χόµενο της ερώτησής σας, από το γεγονός του παρατεταµένου
εγκλεισµού, λόγω της πανδηµίας. 

Όµως, δεν συναρτώνται µόνο από αυτό, αλλά και από το γε-
γονός ότι υπήρξε ένα θεσµικό πλαίσιο που παρακίνησε τα θύµατα
αυτών των συµπεριφορών να προβούν σε καταγγελίες και άρα
να κινηθεί η ποινικοδικονοµική µηχανή για την αντιµετώπισή τους,
παράλληλα δε και οι κοινωνικές υπηρεσίες για την υποστήριξη
των θυµάτων τέτοιων πράξεων. 

Τα ζητήµατα όµως που θέτετε σχετικά µε τις αρµοδιότητες και
τη δυνατότητα αλλαγής αυτών στα εµπλεκόµενα Υπουργεία αντι-
λαµβάνεστε ότι εκφεύγουν της ευθύνης και της αρµοδιότητας
του Υπουργείου των Εσωτερικών. Βεβαίως το Υπουργείο των
Εσωτερικών δεν µπορεί από µόνο του να πάρει µία τέτοια αρµο-
διότητα, πολλώ µάλλον δεν εκχώρησε αυτή την αρµοδιότητα,
παρά µόνο αυτή µεταβιβάστηκε σύµφωνα µε τον κυβερνητικό
σχεδιασµό. 

Από την άλλη θα πω ότι δεν είναι ζήτηµα µόνο ενός Υπουρ-
γείου ούτε όλες οι υπηρεσίες που υπηρετούν αυτόν τον στόχο
αναφέρονται µόνο σε έναν τοµέα της λειτουργίας της Κυβέρνη-
σης. Υπ’ αυτή την έννοια, επειδή υπάρχουν κάποιες δοµές αστυ-
νοµικές για την υποστήριξη τέτοιων θυµάτων, θα λέγαµε ότι και
αυτές πρέπει να µεταβιβαστούν ή θα έπρεπε να πάει εκεί η αρ-
µοδιότητα της ισότητας των φύλων ή επειδή υπάρχουν κάποιες
δικαστηριακές δοµές για την υποστήριξη τέτοιων θυµάτων θα
έπρεπε µε κάποιον τρόπο όλες αυτές οι υπηρεσίες να ενοποι-
ηθούν είτε να ενσωµατωθούν στην αρµοδιότητα ενός και µόνο
Υπουργείου; Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι σωστό. 

Επίσης, έχουµε ένα καινούργιο Υπουργείο, κυρία Φωτίου, το
Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, στο οποίο υπά-
γεται η Γενική Γραµµατεία Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, του οποίου καταλαβαίνετε ότι οι ευθύνες οι πολιτικές και οι
εκτελεστικές είναι σε ολοκληρωτική, σε καθολική συνάφεια ως
προς το ζήτηµα, ως προς τις διαστάσεις ενός σύνθετου πράγµατι
ζητήµατος που θέλει πολιτικές για την πρόληψη, την υποστήριξη,
την αντιµετώπιση, την καταστολή τέτοιων συµπεριφορών. 

Καταληκτικά, από τα έντεκα υποερωτήµατα της γενικής σας
ερώτησης µόνο το ερώτηµα υπ’ αριθµόν 10 αφορά στις αρµοδιό-
τητες του Υπουργείου των Εσωτερικών. Θα µου επιτρέψετε όµως
για την οικονοµία του χρόνου να αναφερθώ στις ενέργειες που
έχουν γίνει γι’ αυτό το ζήτηµα στον δεύτερο κύκλο της συζήτη-
σης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κυρία Φωτίου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι δεν έγινα καθό-
λου, µα καθόλου, κατανοητή. Το φαντάστηκα αυτό όταν είδα την
απάντησή σας ως Υπουργείο Εσωτερικών. Την είδα, µη µου την
αναπτύξετε, την ξέρω απέξω κι ανακατωτά. Δεν σας ρωτώ αυτό.
Είστε Υπουργείο υπεύθυνο για τον Α’ και Β’ βαθµό αυτοδιοίκη-
σης; Είστε Υπουργείο υπεύθυνο για το τι συµβαίνει στις δοµές
για την έµφυλη βία στους δήµους; Αυτό σάς ρωτάω.

Ακούστε τώρα τι τραγελαφικά συµβαίνουν στο Υπουργείο σας,
επειδή ακριβώς δεν έχετε καταλάβει νοµίζω -µε όλο τον σεβασµό
το «καταλάβει»- τι συµβαίνει εδώ. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν δύο
προβλήµατα, που νοµίζω ότι δεν γίνονται κατανοητά. Το πρώτο
θέµα αφορά τις δοµές που σας λέει η GREVIO ότι πρέπει να δη-
µιουργηθούν στους δήµους και το δεύτερο θέµα αφορά ακριβώς
τη µεταφερόµενη γενική γραµµατεία που σας έχει δηµιουργήσει
τεράστια προβλήµατα στο ΕΣΠΑ.

Ειδικότερα τώρα όσον αφορά τη γενική γραµµατεία. Η γενική
γραµµατεία εντάσσεται στην αρχή στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Το 2019 πηγαίνει στο Υπουργείο Εργασίας και µετά πηγαίνει στο
Υπουργείο Οικογένειας και Συνοχής. 

Τι γίνεται εν τω µεταξύ; Μέσα σε αυτή τη µετακίνηση ξεχνάει
ή εν πάση περιπτώσει δεν διαπραγµατεύεται το νέο ΕΣΠΑ 2021 -
2027 για τις δοµές έµφυλης βίας που είναι στους δήµους. Δεν το
διαπραγµατεύεται. Αποτέλεσµα, σήµερα δεν υπάρχουν χρήµατα
σε αυτόν τον άξονα. Συµβαίνουν δε τραγελαφικά πράγµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, να µας επιτρέψετε λίγο, για να γίνει κατανοητό
στον Υπουργό ποιο είναι το πρόβληµα εδώ. Είναι µεγάλο πρό-
βληµα, ουσιαστικό.

Συνέβη εν τω µεταξύ πιο µπροστά και κάτι ακόµη, όταν αρχί-
σατε να διαπραγµατεύεστε τις δοµές αυτές. Σήµερα υπάρχουν
δοµές συµβουλευτικές, οι δηµοτικές περιφερειακές επιτροπές
ισότητας, τα καταφύγια, οι ξενώνες κ.λπ. και γι’ αυτό ο νόµος
5090 του Φεβρουαρίου και 2024 -δικός σας νόµος- περιέλαβε
στους φορείς που εποπτεύει το Υπουργείο σας και εκείνους που
παρέχουν συνδροµή και ενηµέρωση στα θύµατα. Για προσέξτε
τι έχει γίνει.

Όµως τα στοιχεία τώρα, αν τα δείτε και τα ρωτήσετε στις υπη-
ρεσίες σας, είναι απογοητευτικά. Είκοσι επτά δήµοι στους τρια-
κόσιους είκοσι τρεις διαθέτουν συµβουλευτικό κέντρο, ενώ άλλοι
δεκατέσσερις λειτουργούν στις περιφέρειες υπό την ευθύνη του
κέντρου θεµάτων ισότητας, που από το 2019 ακολουθεί τη γενική
γραµµατεία στις µετακινήσεις. Μόνο δεκατέσσερις δήµοι διαθέ-
τουν ξενώνες από τους είκοσι συνολικά.

Σας είπα ότι το δεύτερο θέµα είναι οι µετακινήσεις. Τι έγινε µε
αυτές τις µετακινήσεις; Όπως λέει η GREVIO, η Γραµµατεία Ισό-
τητας των Φύλων έπρεπε να είναι στο Υπουργείο Εσωτερικών.
Εκεί βρισκόταν µέχρι το 2018 και εκεί είχαν κατευθυνθεί κονδύλια
για δοµές και καταφύγια στους δήµους, στα κέντρα στήριξης οι-
κογένειας και παιδιού, στα κέντρα κοινότητας που είχαν ενταχθεί
στο ΠΕΠ το 2018. Το 2019, όµως, µεταφέρεται στο Υπουργείο
Εργασίας και το 2023 στο Υπουργείο Οικογένειας. 

Με τις µετακινήσεις αυτές δεν διαπραγµατεύεται η µεταφερό-
µενη γενική γραµµατεία το νέο ΕΣΠΑ 2021 - 2027 στον άξονα έµ-
φυλης βίας, µε αποτέλεσµα στο νέο ΕΣΠΑ να µην έχουν προ-
βλεφθεί καθόλου κονδύλια γι’ αυτές τις δράσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, πα-
ρακαλώ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Και ακούστε τώρα τι γίνεται. Η γενική γραµ-
µατεία διαχειρίζεται σήµερα τα κονδύλια του ΕΣΠΑ που είχαν
εγκριθεί το 2019 και όχι µόνο δεν προτρέπει τους δήµους να
ιδρύσουν νέες δοµές, αλλά όταν τη ρωτάνε όσοι δήµοι τη ζητούν
αυτοβούλως, απαντά «ελλείψει πόρων, δεν µπορώ», απαντάει ότι
αρνείται η γραµµατεία που είναι στο Υπουργείο Οικογένειας, για
εσάς αρνείται.

Και ακούστε και ένα τραγελαφικό και τελειώνω. Ξέρετε ποιος
συντάσσει την έκθεση για εσάς για το ΕΣΠΑ; Η γραµµατεία του
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Υπουργείου Οικογένειας. Το ΕΣΠΑ το συντάσσει η άλλη γραµµα-
τεία, για το ΕΣΠΑ για εσάς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κλείστε, κυρία συνά-
δελφε. Στα επτά λεπτά πήγατε.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω. Έχετε δίκιο, αλλά εδώ το µπέρ-
δεµα, αν δεν το καταλάβει ο Υπουργός, δεν θα το διορθώσει, για
το καλό όλων µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, όλα
είναι για το καλό µας.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Τελειώνω και λέω το εξής. 
Άρα η γραµµατεία ενός άλλου Υπουργείου, του Υπουργείου

Οικογένειας και Συνοχής, θα υποδείξει το κόστος που θα πρέπει
να καταβάλουν οι δήµοι στο µέλλον για κάθε τέτοια δοµή, ώστε
το Υπουργείο Εσωτερικών να αυξήσει τη χρηµατοδότησή του για
να αντιµετωπίσει τη δαπάνη, εκτός και αν δεν σκοπεύετε να κα-
λύψετε αυτά. 

Έχετε καταλάβει το µπλέξιµο που έχουµε βρεθεί γιατί δεν
έχετε καταλάβει ποιος είναι ο ρόλος σας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, ευ-
χαριστούµε πολύ.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ: Και γι’ αυτό σάς ξαναρωτάω αν θα αναλά-
βετε αυτές τις ευθύνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Φωτίου.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών):

Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, είπατε εισαγωγικά ότι µάλλον δεν κα-
ταλάβαµε, δεν αντιληφθήκαµε το περιεχόµενο της ερώτησης και,
αν αυτό συνέβη, πολύ φοβάµαι ότι ευθύνεστε εσείς µε τον τρόπο
που τη διατυπώσατε.

Διότι σήµερα µιλάτε για το ΕΣΠΑ που υποστηρίζει κάποιες
δοµές που έχουν αναπτύξει οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, ενώ πουθενά σε αυτή την ερώτηση δεν γίνεται κανένας υπαι-
νιγµός, έστω, για την οικονοµική υποστήριξη αυτών των δοµών,
πολλώ µάλλον για το ΕΣΠΑ. 

Να σηµειώσουµε, όµως, το εξής, κυρία συνάδελφε. Οι Οργα-
νισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως είναι γνωστό και σε εσάς,
έχουν πάµπολλες δοµές και υπηρεσίες, που δεν αφορούν στη
λειτουργία ούτε εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του Υπουργείου
των Εσωτερικών. 

Κατ’ εµέ καλώς µεταφέρθηκε η γενική γραµµατεία στο Υπουρ-
γείο της Οικογένειας και της Ισότητας και των Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, διότι ακριβώς εκεί βρίσκεται η καρδιά του συζη-
τούµενου θέµατος. Και από εκεί πρέπει να εκπονηθούν οι ολιστι-
κές πολιτικές, στις οποίες αναφέρεστε. Κατά τη δική σας -βέβαια-
άποψη, λόγω της ύπαρξης αυτών των συγκεκριµένων υπηρεσιών
στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, θα έπρεπε να πα-
ραµείνει εκεί η σχετική γενική γραµµατεία. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά την GREVIO, πράγµατι έχουν γίνει συστά-
σεις από την GREVIO στην πρώτη -προσέξτε- έκθεση, το 2023,
που συντάχθηκε σχετικά µε την εφαρµογή της Σύµβασης της
Κωνσταντινούπολης, στην οποία ειρήσθω προσχωρήσαµε το
2011, κυρώθηκε µόλις το 2018. Βεβαίως, αν είχε εκπονηθεί αυτός
ο έλεγχος και αυτή η έρευνα της συµµόρφωσής µας προς τις συ-
στάσεις της Σύµβασης της Κωνσταντινούπολης το 2020, πραγµα-
τικά διερωτώµαι: Οι συστάσεις θα ήταν λιγότερες ή περισ-
σότερες; Θα ήταν κατά πολύ περισσότερες, κυρία συνάδελφε,

δεδοµένων των πολιτικών που έχουν ασκηθεί.
Μη µε βάλετε στη διαδικασία να σας δώσω τις απαντήσεις, να

επαναλάβω τις απαντήσεις που ήδη έχετε λάβει σε τούτη την ίδια
την ερώτηση από το Υπουργείο Δικαιοσύνης για τις παρεµβάσεις
που έχουν γίνει στο ποινικό δικονοµικό µας σύστηµα, τις παρεµ-
βάσεις που έχουν γίνει για την πρόληψη και τη στήριξη των αν-
θρώπων-θυµάτων, γυναικών-θυµάτων τέτοιων συµπεριφορών
από το νεοσυσταθέν Υπουργείο Συνοχής και Οικογένειας -τόσο
από την κ. Ζαχαράκη όσο και από την κ. Κεφάλα- σε τούτη εδώ
την Αίθουσα, ακριβώς για την ίδια ερώτηση. Έχει ασκηθεί, λοι-
πόν, µια πολυδιάστατη διατοµεακή πολιτική γι’ αυτό το ζήτηµα. 

Σας λέγω δε τούτο, ότι µετά από τις συστάσεις της GREVIO -
για τις οποίες υπάρχει χρόνος προσαρµογής µέχρι το 2026- είναι
ήδη υπό σύσταση και λειτουργία µία διυπουργική επιτροπή, ακρι-
βώς για να αξιολογήσει αυτές τις συστάσεις. Μην παραβλέπετε,
όµως, και τις παρατηρήσεις που έχουν γίνει για την έκθεση της
GREVIO από την ελληνική Κυβέρνηση σε µία εικοσαεξασέλιδη
απάντηση, η οποία γίνεται δεκτή. Όπως, µην ξεχνάτε επίσης, τα
πολύ σηµαντικά που έχουν καταγραφεί. 

Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας. Το ζήτηµα είναι δυναµικό και
πρέπει να το παρακολουθούµε διακοµµατικά, να γίνει ένας γόνι-
µος διάλογος, να γίνει συζήτηση. Απλώς ας µη δίνουµε την αί-
σθηση ότι δεν υπάρχει κράτος που υποστηρίζει τα θύµατα αυτών
των συµπεριφορών. Ας µη δίνουµε την αίσθηση σε µελλοντικούς
θύτες ότι οι πράξεις τους µένουν ατιµώρητες. Είµαστε όλοι µαζί
τούτο το Σώµα, για να υπερασπιστεί την πρόοδο της χώρας σε
αυτόν τον τοµέα, η οποία -συµπληρώνω και κλείνω- ξεκινάει από
τη σχολική ηλικία, κυρία συνάδελφε. 

Ξέρετε ότι εκτός από το εθνικό σχέδιο δράσης επί του ζητή-
µατος υπάρχει ήδη ένα εθνικό σχέδιο δράσης για τα παιδιά και
για τη σχολική βία. Νοµίζω ότι πρέπει να δουλέψουµε σε αυτόν
τον τοµέα, προκειµένου σύντοµα να δούµε καλύτερα αποτελέ-
σµατα, τα οποία όµως αποτελέσµατα, κυρία συνάδελφε, δεν µπο-
ρούν να αποτυπωθούν σε λίγα συγκρίσιµα αριθµητικά στοιχεία
που εξάγονται κάθε χρόνο, γιατί καταλαβαίνετε ότι εκεί αποκλί-
σεις των δέκα ή είκοσι περιπτώσεων δηµιουργούν ποσοστιαία µια
εσφαλµένη εικόνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Ο Βουλευτής κ. Βασίλειος - Νικόλαος Υψηλάντης ζητεί άδεια
ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.31’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Τετάρτη 17 Απριλίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών: α) κοινοβουλευτικός έλεγχος, συζήτηση επίκαιρων ερωτή-
σεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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